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Bukófélben 
a demokrácia?

Irta: BENCZE IStVAN.

Sándor Pál moratóriumot követel a kereskedő­
nek, a közép- és kisiparnak,

mert ezek nem tudnak fizetni, ha nem kapnak 
pénzt gazda adósaiktól

Budapest, junius 25. Károlyi 
miniszterelnök a kormánypárt tegnap 
esti értekezletén bejelentette, hogy a 
gazdatartozásokra október 31-ig terjedő 
kiméi éti időt készül a kormány kimon­
dani. E bejelentéssel kapcsolatban Sán­
dor Pál ma délelőtt érintkezésbe lépett 
a miniszterelnökkel és részletesen kifej­
tette előtte, mennyire

tarthatatlan az olyan intézkedés, 
hogy a gazdáknak megadják a 
moratóriumot, de ugyanakkor 
nem adják meg azoknak a keres­
kedőknél. is, akik a gazdákkal üz­
leti ossz« köttetésben állanak, akik 
tehát a gazdáktól nem tudják a 
gazdamoratórium következtében 

behajtani követelésüket.

Végül arra kérte Sándor Pál Károlyi 
miniszterelnököt, hogy ha már a gazda- 
moratóriumot el kell rendelni,

terjesszék ezt ki azokra a keres­
kedőkre és iparosokra is, akik a 
gazdáktól nem tudják megkapni 

követelésüket.

Károlyi miniszterelnök kijelentet­
te, hogy ezt a fontos problémát megbe­
széli Korányi pénzügyminiszterrel és 
azután majd közli a kormány állásfog­
lalását Sándor Pállal A parlamenti fo­
lyosón elterjedt hírek szerint a pénz­
ügyi kormány

semmi esetre sem hajlandó a mo­
ratóriumot más kategóriákra is 

kiterjeszteni,

mert akkor már általános moratórium 
állana elő, erről pedig a kormány tudni 
sem akar.

Sándor Pál a következőket jelen­
tette ki:

— Korányi pénzügyminiszternek igaza 
van abban, hogy

a moratóriumot más kategóriákra 
nem igen lehet kiterjeszteni.

Én eddig sokszor ellentétbe helyeztem 
magam a kereskedőkkel azáltal, hogy a 
moratóriummal szemben foglaltam ál­
lást. A moratórium nézetem szerint ha­
lált jelent a kereskedelemre nézve. Meg­
változik azonban a helyzet és ezt Korá­
nyinak is be kell látnia, ha

a kereskedő, aki a mezőgazdasí - 
gal szoros üzleti összeköttetés­
ben van és a gazdamoratórium 
következtében nem tudja \ gaz­
dáktól behajtani a követeléseit,

saját hibáján kivül abba a vet r- 
zetbe kerül, hogy nem népes est 
közölni az őt terhelő tizetésakat.

Hogy tehát ebből a részleges mezőgaz­
dasági moratóriumból a kereskedőkre 
nézve, akik az aratásban bízva, hitelez­
tek a gazdának és most majd nem tud­
nak követeléseikhez hozzájutni, súlyos 
károk ne származzanak, bizonyos intéz­
kedésekre feltétlenül szükség van. Ellen­
kező esetben ugyanis számos indokolat­
lan inzolvencia fog bekövetkezni. A kor­
mánynak kötelessége, hogy azokat a cé­
geket, amelyek mezőgazdasági összeköt­
tetéseik és a gazdamoratórium követ­
keztében nem tudnak fizetni, szintén fel­
mentsék fizetési kötelezettségeik alól a 
gazdamoratórium tartamára. A kereske­
dő a múltban sem vett igénybe morató­
riumot, ha képes volt fizetni. Ugyanez 
fog történni a jövőben is, a solvens ke-
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München, junius 25. A bajor or­
szággyűlés mai ülésén Held dr. mi­
niszterelnök a bajor államkormány ne­
vében hosszabb nyilatkozatot tett.

„A bajor kormány attól az őszinte 
törekvéstől áthatva — mondotta —, 
hogy a lehetőség szerint megtalálja a 
megegyezés alapját, a birodalmi belügy­
miniszternek azt a kívánságát, hogy az 
egyenruhaviselési tilalom Bajorország­
ban is megszűnjön, a helyzet komolysá­
gának megfelelő gondossággal és min­
den elfogultság nélkül vizsgálat alá 
vette. Az összminisztérium beható ta­
nácskozás után egyhangúlag elhatározta, 
hogy

nincs módjában a birodalmi bel­
ügyminiszter kívánságának eleget 

tennie.”

Ennek az álláspontnak megokolása- 
képpen a miniszterelnök a következőket 
fűzte hozzá: A minisztérium jogi és 
tárgyi megfontolások alapján jutott el 
állásfoglalásához. A bajor kormány ál­
láspontja jogilag megtámadhatatlan. A 
birodalmi belügyminiszter kívánsága 
egyébként nem annyira jogi alapokon 
nyugodott hanem azon a megfontolá-

reskedő nem fog moratóriumot igénybe 
venni és fizetni fog, de hogy a saját hi­
báján kivül ne legyen erre képes, fize­
tésképtelenné váljék, sőt esetleg csődbe 
menjen, ezt legkevésbbé sem kívánhatja 
meg az ország érdeke a teljesen elgyen­
gült kereskedelemtől. Gondolják ezt jól 
meg az urak és fontolják meg, mit tesz­
nek.

Ha már kényszerülve voltaic a 
gazdamoratóriumot megadni, ak­
kor ki kell ezt terjeszteni azokna 
is, akik a gazdamoratórium foly­
tán saját hibájukon kivül jutná­
nak rendkívül súlyos helyseibe. 

Ugyanez áll a közép- és kisiparosok tö­
megeire nézve is, amelyek meg fogják 
köszönni 3 kormánynak, ha olyan egy­
oldalú intézkedéseket tesz, amelyeknek 
következményeit előzetesen nem mér­
legeli.
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son, hogy összhangnak kell lenni a bi­
rodalom és a tartományok politikája 
között.

Bajorországot éppen az egyen­
ruhaviselés és a felvonulás tilal­
ma kímélte meg azoktól az erő­
szakosságoktól és összeütközé­
sektől, amelyek másutt előfordul­

nak.

A bajor kormány visszautasítja azt a 
felfogást, hogy rendőri tilalmakkal el 
akar nyomni egy nemzeti mozgalmat.

A bajor lakosság túlnyomó része nem 
enged kételkedni háborúban és békében 
kipróbált nemzeti érzésében, de

nem akar tudni arról, hogy a mai 
súlyos időben politikai ellentéte­
ket az uccán intézzenek el, mert 
ez az állampolgárok életét és biz­

tonságát veszélyeztetné.

Előállhat, még a politikai vezérek aka­
ratával ellentétben is, az erőszakosságok 
olyan sora, hogy ez felborulással fe­
nyegetheti az egész birodalmat.

A birodalmi kormány részéről köve­
telt elhatározásokért való felelősség a 
lelkiismeret és történelem előtt oly su- 

(Folytatása a második oldalon.)

A diktatúra pártjainak Német­
országban és Ausztriában történt 
erős előretörése egész Középeurópá- 
ban nagyon lehangolta a demokrácia 
híveit, sokan sötét színekkel festik 
meg a zsarnokság, a középkor, az 
ököljog elkerülhetetlen visszatérését.

Atudományos és technikai ismere­
tek fejlődése az újkorban lehetővé 
tette az embernek, hogy harciasság, 
állandó véres küzdelem nélkül, békés 
munkával megélhessen, a harci eré­
nyek emiatt majdnem az egész vilá­
gon visszafejlődőben vannak, az erő­
szak szerepe jóval kisebb, mint a 
középkorban. Az ipari fejlődés, a 
felfedezések és találmányok végtelen 
sora, a népek gazdasági együttmű­
ködése uj megélhetési lehetőségeket 
nyitott meg s a népesség, különösen 
Európa egyes államaiban, ennek 
megfelelően szaporodott. A világ­
háború, amelyet még nem egye» 
népek szorult helyzete, hanem az 
emberi nagyravágyás és irigység 
idézett fel, azt eredményezte, hogy 
a világnak Európa f elsőbbségén 
nyugvó gazdasági szervezete össze­
omlott, a nagyipar, amely a sűrű 
népességnek emberhez illő életmódot 
biztositott, krónikus válságba jutott, 
így az életlehetőség csökkent, a né­
pesség pedig ugyanaz maradt, sőt 
növekedett s a gazdasági egyensúly 
felborulása milliónyi, majd száz­
milliónyi népességet fosztott meg a 
kenyerétől.

E roppant válságban, amikor 
Német-, Francia-, Angolország, 
Amerika, a világ vezető hatalmas­
ságai demokratikus Jcormányformák 
alatt éltek, a tömegek hiába várták 
egy évtized idején át, hogy a demok­
ráciák megoldják a válságot, ezért 
nem csoda, ha ott (Németországban 
és Ausztriában), ahol a nyomás a 
legnagyobb, kezdenek reménykedve 
a diktatúra, a nyílt erőszak felé for­
dulni. Ennél a folyamatnál semmi 
sem logikusabb: ahol az élőlények 
túlságosan elszaporodnak, vagy 
egyéb okok miatt nem találják meg­
élhetésüket, kiirtják egymást. Ez a 
szabály áll az emberre is. Ha a de­
mokrácia hamarosan meg nem oldja 
a válságot, vagy legalább meg­
győzően nem igazolja, hogy a ki­
bontakozás útjára lépett, menthetet­
len, de nem is érdemli, hogy meg­
mentsék. S az egyik nép és társa­
dalmi osztály el fogja pusztítani a 
másikat háborúk és belháboruk 
során.

Az egész emberiségre összevéve

A nemet birodalom az északi és déli 
áliamoK polgárháborúja előtt

Bajorország nem hajtja végre a birodalmi kormány utasításait. — 
Hitlerek 40.000 emberrel akarnak Münchenbe vonulni.



talán lehet megoldás a válságban 
visszatérni a nyílt erőszakhoz, a kö­
zépkorhoz, de a mi szükcbb hazánk, 
Európa a demokráciával áll, vagy 
megsemmisül. Egészen kétségtelen, 
hogy Európában a társadalmi osztá­
lyok követeléseinek igazságos össze­
egyeztetését csak a demokrácia vé­
gezheti el, ellenkező esetben a dol­
gozók oly nagy tömegei maradnak, 
elégedetlenek, hogy Európa az ilyen 
esetben föltétlenül bekövetkező orosz 
támadással szemben elbukik. Európa 
az orosz abszolutizmussal nem állít­
hat szembe egy másik abszolutiz­
must, hanem csak a demokráciát. 
Az önkényt nem győzheti le az ön­
kénnyel, hanem csak a szabadsággal. 
Európában ugyanis oly mély gyö­
kere van már a szabadságnak, mint
Oroszországban a zsarnokságnak.^

A népek tévednek, a mai válság­
ban nem a demokrácia hibás, amely 
egyedül alkalmas annak megoldásá­
ra, hanem a vezetők. Évek óta azok 
vezérkednek földrészünk államaiban, 
akik ismételten bebizonyították kép­
telenségüket ily óriási feladatokkal 
szemben. Uj vezérek kellenek, akik 
megteremjék és végrehajtsák a vi­
lágunk megmentéséhez szükséges uj 
gondolatokat.

Ha a jószándék, a demokrácia nem 
segít, akkor szükségképpen jön az 
erőszak. ^

Előkészületek a világ- 
jámbor eer a

Megemlékeztünk már arról, hogy a 
magyar cserkészek nagyban készülnek 
a jövő évben Gödöllőn rendezendő IV. 
világjamboreera. így junius második 
felében Gödöllőn próbatáborozás lesz, 
amely egyúttal kiképzőtábor is lesz.

Érdekes része lesz a próbatáborozás­
nak és a világjamboreenak is a siket­
némák tábora. A siketnéma cserkészek 
ugyanis azt kérték a táborparancsnok­
ságtól, hogy a világ siketnéma cserké­
szei részére külön táborhelyet jelöljön 
ki. A parancsnokság készségesen telje­
sítette ezt a kérést és igy a nagytábor­
nak ez a rész egyik legérdekesebb ré­
sze lesz.

A kormányzó egyébként a IV. világ- 
jamborce parancsnokát, gróf Teleky 
Pál főcserkészt a jamboree kormány- 
biztosává nevezte ki.

Nem vásári árut!
hanem megbízható legjobb minőségű mosó árukat

legolcsóbban

Króh Vilmos áruházában vásárolhat
Dégenfeld tér 10, I

25 szelvény és 
1 pengő
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A debreceni leventék év­
záró sportünnepe

Megemlékeztünk arról, hogy a deb­
receni leventék nagyszabású évzáró 
sportünnepet rendeznek vasárnap dél­
után öt órakor a DVSC Diószegi úti 
pályáján. Az összeállított nagys/abásu 
program is bizonyítéka már annak a 
nagyszerű munkának, amelyet a test- 
nevelési vezetőség egész éven át vég­
zett. Az ünnepség programja a követ­
kező:

1. Felvonulás. -2. Hiszekegye. 3. Dán­
gyakorlat. Bemutatja Schmidt Gyula 
tn. tanár, oktató. 4. A rendgyakorlati 
verseny négy első helyezett szakaszá­
nak bemutató gyakorlata. Bemutatják: 
Legidősebb évfolyammal: Bartha, kö­
zépső évf.: Szekerák és Kulik, legfia- 
tayabb évi.: Nagy oktatók. 5 Athleti- 
kai számok döntője. 100 m. síkfutás. 
Vívó bemutató. (Vezeti Ferencr.y ví­
vóm ester.) 400 m. síkfutás. Box bemu­
tató. (Vezeti Lengyel főoktató.) 1000 
m. síkfutás. Nyújtó akadémia. (Vezeti 
Schmidt tn. tanár-oktató.) 4X100 m-es 
staféta. 6. Korlát akadémia. Vezeti 
Schmidt tn. tanár-oktató.) 7. Parterre 
torna. (Vezeti Schmidt tn. tanár- 
oktató.) 8. Záróbeszéd. Díjkiosztás. 9. 
Himnusz. Elvonulás.

(Folytatás az első oldalról) 
lyos, hogy azt a bajor kormány kizá­
rólag azokra kívánja hárítani, akik a 
tartományok részéről hangoztatott ag­
godalmak ellenére elhatározásaikból 
nem akarnak engedni. Tekintettel a 
kérdés fontosságára, a miniszterelnök 
Hindenburg elnökkel közölte elha­
tározását és ehhez levelet mellékelt, 
amelyben hangsúlyozza, hogy a bajor 
kormány hu marad a birodalmi alkot­
mányhoz és a bajor nép hü marad a bi­
rodalomhoz. Bármi legyen a birodalmi 
kormány elhatározása, a bajor kormány 
a' birodalmi jog alapján

minden eszközzel fel fog lépni a 
jogrend mindennemű megsértésé, 
a közrend és közbiztonság meg­
zavarásának minden kísérlete el- 

len.
W o h 1 mu t h képviselő (bajor nép­

párt) ezután a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette elő:

A bajor országgyűlés az egyen- 
roha viselését tiltó rendelkezés 

fentartását kívánja,

mert meggyőződése szerint a belső bé­
két csak igy lehet biztosítani, a lakossá­
got csak igy lehet terrortól és biztonsá­
gának veszélyeztetésétől megóvni.

A tilalom jogilag megtámadhatatlan, 
semmiféle birodalmi törvénnyel ellentét­
ben nincs. Az országgyűlés támogatja a 
kormányt a belső béke biztosításában s 
megállapítja, hogy a kormány a tilalom 
fártartásával Bajorország és az egész 
birodalom jól felfogott érdekét szol- 

gél ja.
A határozatot a komunisták kivételé­

vel az egész Ház elfogadta. (A nemzeti 
szocialisták csoportját, mint ismeretes, 
kizárták, mert egyenruhában jelent 

meg.)
HITLER „LESZÁMOL" A VÖRÖS 

ÉS FEKETE TERRORRAL. 
München, junius 25. Hitler Adolf 

beszédet tartott a müncheni Krone-cir- 
kusz arénájában több ezer hive előtt. 
Szenvedélyesen támadta a bajor nép­
pártot, amelynek szemére vetette, hogy
19 j g_19-ben mulasztást követett el,
mikor „nem részesítette kemény és bru­
tális nemzeti nevelésben a bajor ifjúsá­
got”, most pedig szabotálja a nemzeti 
szocialista párt hazafias követeléseit.

_ Ilyen párttal nem lehet szó politi­
kai szövetkezésről— mondotta Hitler 
_ és mi nem fogunk addig nyugodni, 
amig eszményeink valóra nem válnak. 
Az igazi népakaratot mi képviseljük, a 
nemzeti szocialista párt, a mi érzéseink­
nek és eszméinknek át kell hatni ok min­
den néprétegre s addig hallani sem aka­
runk pártkoalicióróL A választások le­
zajlása után, augusztus 1-én megindítjuk 
az uj küzdelmet és ha majd kezünkbe 
ragadjuk a kormányhatalmat, akkor le­
számolunk a vörös és a fekete fronttal, 
felállítjuk a mérfeget és mindenkinek el

fog állani a szeme-szája, ellenségeink­
nek pedig elmegy a kedvük minden 
megmoccanástóL Most is adjanak hálát 
a Mindenhatónak, hogy a jelenlegi 
kancellárt Pa pennák hívják és nem Hit­
ler Adolfnak.

A NEMZETI SZOCIALISTÁK 
ULTIMÁTUMA.

Berlin, junius 25. Most már gyor­
san fognak leperegni az események ab­
ban a konfliktusban, amely a birodalom 
és Bajorország között kitört. A nem­
zeti szocialisták G a y 1 báró birodalmi 
belügyminiszter elé terjesztették köve­
teléseiket, amelyeknek egyike

„sürgős intézkedéseket követel a 
kommunista terrorcselekmények 

beszüntetésére”.
A nemzeti szocialista párt központi 

sajtótudósitója szerint közleményben 
jelenti, hogy a birodalmi belügyminisz­
ter a nemzeti szocialista képviselőkből 
álló küldöttségnek, amely felkereste, 
kötelező ígéretet tett, hogy

huszonnégy órán belül megteszi a 
szükséges intézkedéseket, ame­
lyekkel egész Németország terü­
letére megszünteti a tüntető fel­
vonulások betiltásáról szóló ren­

deletek hatályát

és véget vet annak a visszás állapotnak, 
hogy a délnémet államok fen tartják az 
egyenruhatilahnat, holott a birodalmi 
kormány megengedte a katonailag szer­
vezett alakulatoknak az egyenruha vise­
lését.

A hivatalos közlemény azzal végző­
dik, hogy a nemzeti szocialista párt a 
birodalmi belügyminiszternek rövid le­
járatú ultimátumot adott követeléseinek 
teljesítésére, mert különben az önvéde­
lem eszközeihez fog nyúlni.

HOLNAP
40.000 NEMZETI SZOCIALISTA 

VONUL BE MÜNCHENBE.
Berlin, junius 25. A német nemzeti 

és a nemzeti szocialista lapok igen éles 
hangon foglalnak állást a müncheni 
„boszorkány” ellen, amely néven dr. 
Schaefer államtanácsost illetik, kiemelik 
a helyzet rendkívül feszült voltát és 
előre jelzik, hogy

vasárnap délelőtt a rendőri tila­
lom ellenére negyvenezer nemzeti 
szocialista fog Bajorországból és 
az egész birodalomból München­
ben gyülekezni és ott nagyszabá­

sú tüntetést rendezni.
Ezek a hírek arra késztették a bajor 

I kormányt, hogy hivatalos nyilatkozat-

I
ban kijelentse, hogy a bajor rendőrség 
mindenféle tüntetést a kgerélytsebben 
megakadályoz.

A vendéglősipar mellett a hús- és sütőiparosok 
is készek a munkanélküliek támogatására

Elsőrendű uriszabóságomban
prima vászon öltönyök, anyaggal, 

próbával már 30 pengőtől. 
Olcsó fazon árak.

Sugár uriszabósága
Varga ucca 16.

A Ságy Lajos rendőr főtanácsos által 
kezdeményezett akció ügyében szomba­
ton délelőtt megjelentek a főtanácsos­
nál a hentesek részéről Imre János, 
Gombos Ferenc, Pávay Ferenc, Bődé 
Gyula. A mészárosok részéről Robicsek 
Jenő és Minya Ferenc. A sütőiparoso­
kat Galamb Ferenc, Szabó János és a 
Gazdák Sütödéjének igazgatója, dr. 
Gulyás István képviselték.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos ismer­
tette előttük a nehéz helyzetet, melybe 
a munkához jutni nem tudó tömegek 
kerültek és hivatkozott a gyors segítés 
fontosságára. Úgy a husiparosok, mint

Campbell angol iró 
Debrecenben

Megemlékeztünk arról, hogy Mr. Ja­
mes Lawrance Campbell Debrecenbe 
érkezett, hogy itt tanulmányokat foly­
tasson. J. L. Campbell Prónay Pál al­
ezredes kíséretében megtekintette Deb­
recen nevezetességeit, kinn volt a Hor­
tobágyon is, ahol csikósszürben és ka­
lappal le is vétette magát.

A legnagyobb elragadtatással a Déri- 
muzcumról, különösen annak néprajzi 
osztályáról nyilatkozott a kiváló iró, 
akit a múzeumban dr. Sőregi János 
muzeumőr kalauzolt. J. L. Campbell 
megtekintette a Kollégiumot, az anya­
könyvtárt, az egyetemi épületeket, a 
fürdőt, a krematóriumot, ami mind 
rendkívüli módon megnyerte tetszését. 
Rendkívül csodálkozott a sok történel­
mi emléken, amelyet itt talált.

Campbell magyar társadalmi regényt 
akar Írni és ehez gyűjti az adtokat. 
Debrecen után felkeresi a matyókat is.

a sütőiparosok kijelentették, hogy haj­
landók támogatni a szükölködőket és 
hétfőn este szakosztályi ülést tartanak 
s ezen részletesen megbeszélik a kér­
dést és a módját annak, hogy lehetne 
minél hatásosabban és célszerűbben se­
gíteni a munkanélkülieken.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsosnak 
szombaton bejelentette Krausz Lajos a 
Piac uccai Dréher-étterem tulajdonosa, 
hogy 100 ebédet ad a munkanélküliek­
nek. A 100 darab ebédjegyet átadta 
már a főtanácsosnak, azzal, hogy na­
ponta tíz ebédet fog adni.

Most a nyírbátori templomot, valamint 
a máriapócsi zarándokhelyet látogatja 
meg, majd Prónay Pál Miskolc mel­
letti birtokára megy. J. L. Campbell 
elmondotta, hogy már több filmdara­
bot irt Bánky Vilmának és Kordáék- 
nak. Ez alkalommal már ötödször van 
Magyarországon, azonban a vidéken 
még nem volt.

I Mosott

' géptörlő rongyot
veszünk

Hegedűs és Sándor rt,
* Ferenc József ut 49.

— LEGJOEU3 HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Kőtéllel üt le urilányokat 
Kecskeméten egy titokzatos 

biciklista
Kecskemétről jelentik: Különös uc- 

cai támadásnak esett áldozatul tegnap 
két ismert kecskeméti urilány. Bodács 
Etelka tisztviselőnő kora délután ha- 
ladt végig a város egyik néptclen uc- 
cáján, amikor kerékpárral egy fiatal­
ember robogott mellé és egy vastag 
kötéllel teljes erővel végigvágott 
rajta. A tisztviselőnő karján az ütés 
következtében teljesen felszakadt a 
ruha és a horzsolás olyan súlyos fáj­
dalmakat okozott, hogy kevéssel ké­
sőbb a helyszínre érkezők félig aléltan 
támogatták be az egyik orvoshoz, aki 
megállapította, hogy inzultus követ­
keztében súlyos zuződásokat szenve­
dett

Az esti órákban a város másik ré­
szén megismétlődött a durva támadás. 
Egy kecskeméti kereskedőcsalád lánya, 
Kitz Ella szintén egy kevésbé forgal­
mas útvonalon haladt, amikor odaért 
az ismeretlen kerékpáros és rajta is 
végigvágott a kötéllel. A fiatal uri­
lány az erős ütéstől elájult és csak a 
mentők térítették eszméletre.

debreceni független ÚJSÁG

Több gyáros kollekcióját, összesen 490 drb. különböző

finom gyapjú fürdőruhát alkalmi áron
megvettem, melyeket, amig a készletből tart, az alanti

' bámulatba ejtő olcsó árakon 
hozok forgalomba,

NŐI vagy FÉRFI
gyapjú dressz külföldi 
vagy belföldi újdonsá­
gok 6.90, 5.90, 4.90, Hl98
3.30.................................L

FÜRDŐSAPKA I FURDŐCIPŐ
friss idei gummiból 0.90, I friss idei gummiból, sár- 1
0-68.................................U I kos, 4.40, 3.10, 2.80 . . I

Saját érdekében nézze meg kirakataimat.

HAVAS, Bádogos u. 1.

NŐI GYAPJÚ DRESSZ 
SZOKNYÁS, külföldi 
vagy belföldi ujdonsá- C*50 
gok 8.90, 7.80

i70

A kecskeméti rendőrség erélyes nyo- I dejen kézre kerül, mert mindkét meg- 
mozást indított a kerékpáros útonálló I támadott uridány pontos személylc- 
ellen és remény van arra, hogy rövi- | írást adott róla.

Egy magyar huszártiszt lovas-bravúrja
Keresztes Gusztáv huszárfőhadnagy feleségével két esztendő alatt lóháton 
bejárta egész Európát, kihallgatáson jelent meg Ottónál, Vilmos csá­
szárnál, a francia köztársaság elnökénél és most, hogy 14.000 kilóméiért 

átlovagolt: indul haza, Magyarországba ...
PAAL JÓB EREDETI RIPORTJA.

Két esztendővel ezelőtt, 1930 
augusztus tizenkettedikén a Hősök 
emlékoszlopánál Budapesten a város­
ligetben könnyes szemekkel vett bú­
csút a hazájától Keresztes Gusztáv, 
a négyes honvédhuszárok egykori fő­
hadnagya. Megrántotta a lova szárát, 
leugrott a földre, vigyázz-állásba 
vágta magát, elmondta a magyar hi­
szekegyet: aztán megindult ügetve 
Esztergom felé. Erős elhatározás 
fütötte: elhatározta volt, hogy pro­
pagandát csinál a magyar lónak és 
feleségével lóháton bejárja egész 
Európát. Társa is volt a merész vál­
lalkozásban, a felesége: született 
Alapi Erzsébet, egy rákospalotai ven­
déglős leánya. Tűzről pattant me­
nyecske, alig egy esztendeje házas.
A lovat ugyanolyan jól ülte meg, 
mint az ura.

Két esztendő telt el a start óta és 
Keresztesék mögött tizennégyezer ki­
lométer országút van. Ezalatt az idő 
alatt bejárták Ausztriát, Svájcot, Né­
metországot, Belgiumot, Hollandiát, 
Franciaországot, Luxemburgot és 
most Itálián keresztül indulnak haza­
felé. Augusztus tizenkettedikére 
akartak tisztelegni újra a magyar Is­
meretlennél. Amerre jártak: dicsősé­
get hoztak a hazájuknak és valóban 
propagálták a magyar lótenyésztés 
ügyét. Az éjszakákat a legtöbb eset­
ben a szabadban, sátor alatt töltöt­
ték, lovagoltak rekkenő hőségben, 
hózivatarban, felhőkbe nyúló hegyor­
mok oldalán, a lovaiknak egyetlen 
egyszer sem esett bajuk és ők maguk 
is megedződtek. Kihallgatáson jelen­
tek meg a koronás királyoknál és 
emlékkönyveik telve vannak a legér­
dekesebb aláírásokkal. Az ütjük néha 
valóságos diadalut volt. Belgiumban 
a hadsereg látta őket vendégül és 
Parisban a köztársaság legnagyobb 
katoná;a, Liautey marshall megha-

tottan mondotta a mosolygó fiatal 
magyar asszonynak:

— Madame, szabad a kezét, hogy 
megcsókoljam. Ön végezte a legna­
gyobb bravúrt eddig, amit asszony 
végezhetett!

A két bravúros lovassal itt talál­
koztam a Lidon. Tegnap este érkez­
tek meg Mestrere, ott kipányvázták 
a lovaikat, maguk is lefeküdtek a sát-

Keresztesék vállalkozása: a legnagyobb 
lovasbravur

Hiába, lóra termett nemzet a ma­
gyar, de ilyen bravúros utazást 
még magyar lovas se csinált azóta, 
hogy elkerültünk Ázsiából... Egy 
francia nő évekkel ezelőtt Párisból

Bukarestbe lovagolt: oldalas cikkeket 
Írtak akkor róla a lapok. Milyen kis 
vicinális ut ez a Keresztesek 14.0QQ 
kilométeréhez képest.

Voltaképen öten vannak utón: két

Keresztel Gusztáv huszárfőhadnagy, alti feleségével két esztendő alatt 14.000 
kilométert tett meg, Doornban, Vilmos német excsászár kastélyában az audien­
cia után. Keresztes Gusztáv elutazása előtt leutazott Debrecenbe, itt vásárolt 
lovagló-csizmát magának és a debreceni csizmát a 14.000 kilométer se tudta

tönkre tenni!!!

Venezia-Lido, 1932 junius végén.
(COPYRIGHT.)

rukba és korán reggel bejöttek Ve- 
neziaba. Mind a ketten feketére van­
nak lesülve, a blúzukon a szivük fe­
lett ott büszkélkedik a magyar cí­
mer. Kíváncsian nézik a strand for­
rongó, tarka életét, estére aztán le­
ülünk a Piazza San Marco egyik 
kávéháza elé és Keresztesék elme­
sélik nekem ennek a két esztendőnek 
mozgalmasan érdekes históriáját.

lovas, két ló és kutya. A lovak közül 
az egyik Cigány mezőhegyesi 
Nonius, Szilassy Ida tiszadcrcsi gaz­
daságából került Keresztes Gusztáv­
hoz, a másik, a Sanyi félvér ka­
tonaló, ezt Fábry ezredes ajándé­
kozta a vállalkozó szellemű bajtárs­
nak. A két kutya: a Rex és a Dudus 
hatalmas fehér farkaskutyák, nekik 
fontos szerepük van, amig a Cigány 
meg a Sanyi békésen legelnek vala­
melyik réten, ők vigyáznak, hogy 
baj ne essék. Aztán éjszaka is ők őr­
ködnek a sátor bejáratánál.

Keresztes Gusztáv voltaképpen 
bácskai fiú, Kelebián van - birtoka, 
az iskoláit Szabadkán végezte, a há­
borúban a négyes huszároknál szol­
gált és részt vett a híres limanovai 
ütközetben is. Amikor leszerelt, elvé­
gezte a gazdatiszti tanfolyamot, de 
álláshoz nem tudott jutni. így érle­
lődött meg benne a gondolat, hogy a 
saját szakálára egyéni akcióba kezd 
és lóháton járja be egész Európát. 
Közben megnősült és felesége is 
örömmel vállalkozott arra, hogy elkí­
séri urát a nagy útra. Keresztes 
Gusztávné valóban megérdemli az 
ideális feleség elmét...

A házaspár első stációja Eszter­
gom volt, itt Sercdy Jusztinián bí­
boros hercegprímás apostoli áldását 
adta a fiatalokra és legjobb kívánsá­
gaival bocsájtotta útnak őket Tát, 
Kisbér voltak a következő stációk, a 
magyar határ előtt pedig a nemzet 
bölcse, A p p o n y i Albert gróf látta 
vendégül a vándorokat. Szentgott- 
hárdon Sigray Antal gróf kisérte ki 
őket az utolsó magyar kilométerkőig 
és ő vállalta magára a feladatot, 
hogy a Belgiumban tartózkodó Ottó 
királyfit is informálja Keresztesék 
utazásáról és kicszközli, hogy a fel­
ség fogadja őket.

Ausztriában Graz, Badgastein, 
Radstadt, Bregenz voltak a közbe­
eső állomások. Itt a grazi helyőrség 
Joachim porosz királyi herceg, Odcs- 
calchi Lóránt herceg, Eszterházy 
Pál gróf vendégszeretetét élvezték. 
Különösen Joachim herceg, akivelj 
Badgasteinban 'találkoztak, tett kt 
magáért. Fcldkirchnél kétezer méte­
res hágón lovagoltak keresztül, St. 
Gallenon át Zürichbe mentek, ahol a 
világ legjobb lovassá, Major Kuhn 
gondoskodott vendégszerető módon a 
fiatalokról. A következő útvonal a 
Rajna völgye volt: Heidelberg, Ba­
den-Baden, Freiburg, Wiesbaden, 
Mainz következtek sorra, a németek 
valósággal versenyeztek egymással 
abban, hogy minél jobban ellássák a 
magyar lovasokat. Vilmos császár 
első lovászmestere General von Hol- 
zing menedzselte a németországi uta­
zást. Köln után átlépték a belga ha­
tárt és Lüttichben a kiállítás elnök­
sége hivatalos fogadtatást rendezett 
a magyar házaspár tiszteletére.

Steinokerzeellben,
Ottó királyfinál

Lüttichból Antwerpenbe mentek, 
majd innen Löwenbe lovagoltak. Itt 
megnézték a hires egyetemet, ahol 
utolsó királyunk fia végzi tanulmá­
nyait. Az egész országban Keresztes 
Gusztáv és felesége a belga királyt 
hadsereg vendége volt. Maiinban Ke- 
resztcsné a hosszú lovaglás folytán 
ágynak esett, súlyos vakbéloperición 
ment keresztül. A főhadnagy tehát 
egyedül volt kénytelen látogatást 
tenni Ottó királyfinál. Erről az 
audienciáról a következőket meséli 
Keresztes Gusztáv:

— A legnagyobb esőben déli fél-
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egy órakor érkeztem meg Steinock- 
erzeelbe, ahol a felség lakik. A kas­
tély nyitott kapuján belovagoltam a 
kertbe, ahol Keresztes tábornok ur 
fogadott. Az ő értesítésére sietve jött 
ki hozzám Sigray Antal gróf ur, aki 
történetesen a felség udvaránál tar­
tózkodott. A gróf ur egy nagy szo­
bába vezetett, ahol rövid idng ki­
pihentem magamat, a ruháimat meg- 
száritottam, pazar ebédet ss :rviT>z- 
tak nekem, amit jókora ^ 'aggyal 
fogyasztottam el, hiszen hihe-eMnul 
éhes voltam. Délután nígv órakor 
közölte Keresztes tábornot ur velem, 
hogy a felség dolgáé «»hátiban 
vár. Dobogó ií./víI indultam a tá­
bornok ur után. Egy szobán mentem 
keresztül, Zita királynő tartózkodott 
itt magyar arisztokrata urak társasá­
gában. Egyszerű dolgozószobába ju­
tottam aztán, nagy asztal mellett 
ült a felség, aki, mikor beléptem 
hozzá, felkelt az asztala mellől elém 
lépett és barátságosan megrázta a 
kezemet. Ez volt az első szava hoz­
zám: . ^

— Szívből örülök, hogy tiszteletet
tette nálam. Kiváncsi vagyok az

Látogatás Doornban
Amikor Keresztesné felgyógyult, 

a házaspár Nruxellesbe ment. Itt 
Hedry István magyar követ látta 
vendégül a bravúros lovasokat, akik 
aztán Namur, Toumay és Ostende 
érintésével Hollandiába lovagoltak.
A holland Touring Club lovasosztá­
lya, az ANVB állította össze Keresz­
tesek hollandiai programját és gon­
doskodott róluk a 'egpazarabb ven­
dégszeretettel. Török Béla hágai kö­
vet kalauzolása mellett megtekintet­
ték Hilversumban a magyar festők 
telepét, a királynő főlovászmestere 
megmutatta nekik az istállókban a 
magyar lovakat, amelyek itt nagyon 
beváltak, aztán vendégei voltak a bu­
dapesti holland követ atyjának, Bent- 
nick grófnak abban a kastélyában, 
ahol Vilmos császár a német trónról 
lemondott. Itt várták meg, amig a 
volt német császár kihallgatáson fo­
gadja őket. Már engedélyezve volt 
az audencia, de várniok kellett addig, 
amig a felség egy vastag fatörzs át­
vészelésével nem készül el. Két na­
pig tartott ez a várakozás, akkor egy 
holland őrnagy jött értünk és együtt 
tettük meg lóháton a 23 kilométeres 
utat.

Doornban két holland csendőr 
vette át tőlünk a lovakat, őket magu­
kat egy elöszobafélébe vezették és 
itt várták, mig a császár elé juthat­
nak.

— Milyen nagy volt a meglepeté­
sünk — meséli Keresztes Gusztáv — 
amikor egyszerre csak nyílik az ajtó 
és belép rajta maga a császár. Ci­
vilben volt, igen elegáns. Teljesen 
ősz. Szürke felöltő volt rajta é$ cu- 
gos cipő. Zavaromból alig tudtam 
magamhoz térni, de kedves, közvet­
len modora kisegített. Amikor elmen­
tünk ezt mondta:

„Wundrschön, wundervoll, ein 
echter Hussarenbravour ..

Elmeséltük neki egész utunkat, 
minden részlet iránt érdeklődött. 
Bucsuzáskor 2—2 dedikált fényké­
pet adott át nekem, meg a felesé­
gemnek a császárnétól és tőle. Sze­
mélye; intézkedésére a legelőkelőbb 
doorni szállóba kisértek, ahol két 
napig a vendégei voltunk, elutazá­
sunkkor a lovaknak még külön is 
küldött zabot.

Innen Tillburgha mentünk, ahol 
Metternich gróf, a magyar gyer-

DEBfcECEM FÜGGETLEN UjSIG

útjukra. Kérem, meséljen el nekem 
mindent. Hány kilométert lovagoltak 
naponta, milyen idejük volt, nem fá­
radtak cl útközben, hol érezték ma­
gukat a legjobban ...

A fiatal király hibátlanul és gyö­
nyörű kiejtéssel beszél magyarul, 
kellemes társalgó és gyors észjárású 
ember. Kívánságára elmeséltem neki 
mindent, szemmel láthatólag érde­
kelte előadásom. Elismerésének több 
ízben kifejezést is adott. Bucsuzáskor 
ezt mondta:

— Amit Ön csinált, az valóban 
„bravúros cselekedet. Fogadja erte 
legteljesebb elismerésemet. Őszintén 
sajnálom, hogy kedves felesége be­
teg és nem lehetett jelen ma nálam. 
Jobbulást kívánók neki. És kérem 
adja át részére a nevemben ezt a pár 
szál virágot...

A felség néhány szál szegfűt és 
rózsát adott át a feleségem részére, 
aztán átnyújtotta két deikál fény­
képét is és szemmel láthatólag meg 
volt indulva, amikor én bucsuzáskor 
elkiáltottam magamat, hogy:

„Éljen a király!”

és a párisi diadalai
meknyaraltatási akció lelkes apos­
tola megmutatta nekünk csodás mé­
nesét. Ebben csupa ponny-lovat te­
nyésztenek. A legmagasabb köztük 
40 centiméter! Felejthetetlen érde­
kes látvány. A réten úgy szaladnak 
a lovak, mint a szelindekek.

A nyugati hadszíntéren keresztül 
két hát alatt értünk el Párisba, 
ahol báró Villányi Frigyes magyar 
követ vendéglátását élveztük. A 
franciák valósággal ünnepeitek.”

Mutatja az emlékkönyvét. Hatal­
mas, hasábos cikkekben számolnak

Hortobágy a
Spanyolország felé a baszkok 

földjén lovagolnak keresztül. Való­
ságos Hortobágyot találtak itt.

„Azt tartja a régi hagyomány — 
mondja Keresztes Gusztáv —, hogy 
a baszkok ereiben magyar vér csör­
gedez. Állítólag abból az időből ma­
radtak ők itt, amikor őseink keresz- 
tül-kasul lovagoltak egész Euró­
pán. Kell lenni valaminek ebben a 
legendában. A baszkok földje való­
ságos Hortobágy. Bográcsban főzik 
itt a gulyást és karikás ostorral te­
relik a lovas pásztorok a karámba a 
ménest. Csikóbőrös kulacsból isz­
nak és kint főznek a szabadban. A 
nótáik is hasonlítanak az édes-bus 
magyar dalokra. Kimondhatatlanul 
vendégszeretők. Dobogós ingüket 
kockás gyolcsból várják és hóna­
pokig élnek a szabadban. Camargue 
vidékéről alig akartak elengedni 
bennünket.”

De mégis el kellett hagyni Fran­
ciaországot. Egy kis kirándulás a 
forrongó Spanyolországba, aztán 
Marseille, majd végig a francia Ri­
viérán, Ventimiglia és az utasok el­
érkeztek ütjük során a tizenegyedik 
országba, a testvéri Itáliába, San 
Rómeóból Genovába lovagoltak, 
majd Milánón a Padován át Mes-

Gyógyfürdőbe
fürdőruhák, cipők, sapkák, 
fürdőköpenyek, pyjamák

nagy és Ízléses választékban

Kardos Lászlónál.
be a Matin, a le Journal, a Petit Pá­
risién a „barvuros magyarok” meg­
érkezéséről. Egyedül nekik enged­
ték meg, hogy a koloniális kiállí­
tásra lóháton menjenek be. Itt 
comte de Vogue, a kiállítás elnöke 
és Sartor, indokinai francia resi- 
dens hivatalosan fogadták őket, 
Lieutex marschall üdvözlő beszédet 
mondott és kézcsókkal tisztelte meg 
a fiatal magyar menyecskét, Dou- 
mer, a köztársaság közben tragikus 
halált halt elnöke fogadta őket, a 
Bois de Boulogneban rendőrök tar­
tották vissza a tömeget, amikor Ke­
resztesék kilovagoltak, a magyar kö­
vet ezt irta az emlékkönyvükbe:

„Aki becsületet szerez hazánk­
nak a külföldön, az érdemessé teszi 
magát a nemzet hálájára. Páris, 
1931 junius 20. Báró Villányi Fri- 
gyes."

Ifjú vitéz Horthy István, Vi- 
count Salineck, Chijappe rendőrmi­
niszter, Lenkeffy Ica, Szemző 
Gyuszi versengenek a magyar lo­
vasokért, akik két hónapi felejthe­
tetlen tartózkodás után lovagolnak 
el Párisból.

baszkok földjén
trebe. Csak azt sajnálják, hogy nem 
jöhettek lóháton a Szent Márk térre. 
Jókedvüek, vidámak, a menyecske 
mosolyogva mondja, hogy két évi 
lovaglás alatt tizenkét kilót hizott. 
Pedig naponta átlagban negyven-öt- 
ven kilométert ült nyeregben. Innen 
Udinebe mennek, közben megnézik 
még a világhírű adelsbergi cseppkő­
barlangot Postumiában, szeretné­
nek lóháton bemenni a csodálatos 
barlangba, aztán átmennek Ausz 
triába, Villachon, Klagenfurton ke­
resztül Szent Gotthárdra lovagolnak 
és onnan haza Pestre ...

Tizenötezer kilométer utat tesz­
nek meg addigra, ebből már csak 
ezer kilométer van hátra. Megállnak 
majd újra a Névtelen Hős emlékosz­
lopánál és csöndesen kiballagnak az 
Alapiék korcsmájába Rákospalo­
tára. Hogy aztán mi lesz, afelől Ke­
resztes Gusztávék még nem gondol­
koztak... Lehet, hogy újra felül­
nek a Cigány meg a Sanyi hátára 
és elindulnak Ázsia felé...

Bucsuzásul ennyit mond nekem a 
bravúros lovas:

„Azt tessék megirni, hogy a ma­
gyar ló a világ legjobb állata. Min­
dennap más istálló, a legtöbbször 
Isten szabad ege. Ma zab, holnap

kenyér, aztán csakfü a legelőn. És 
soha semmi baj ezzel a két öreg ló* 
val nem volt...”

...Éjfél már elmúlt. A Szent 
Márk téren lágy nótákat játszik a 
kenyér, aztán csak fü a legelőn. És 
Keresztes Gusztáv meg a felesége 
megindulnak gyalog Mestre felé, a 
footballpályán felállított sátrukba. 
Csak ott érzik jól magukat, a Ci­
gány, meg a Sanyi mellett...

^Szerdán lesz a kollégiumi 
diákszövetség közgyűlése
Junius 29-én, szerdán délután 6 óra­

kor tartja a kollégiumi diákszövetség 
ez évi rendes közgyűlését a kollégiumi 
oratóriumban, amelyre még a mai sú­
lyos gazdasági viszonyok mellett is as 
ország minden részéből jönnek a je­
lentkezések. Ez mutatja azt a nagy 
hatást, amelyet a kollégium szelleme 
gyakorol minden volt diákja lelkére. A 
kollégium iránti szeretetet és tisztele­
tet magával viszi az alma mater min­
den diákja és mint a családtól az élet 
által elszakított gyermek, úgy tér visz- 
sza azok közé a falak közé, amelyek 
között, mint gyermek, mint serdülő 
ifjú életének a legszebb napjait 
élte le.

A közgyűlésen a főtitkár tesz jelen­
tést az elmúlt év eseményeiről, a fő- 
pénztárnok a pénztár állásáról, a múlt 
évi kiadásokról és a jövő évi költség- 
előirányzatról. A szövetség egyik célja 
a szegénysorsu diákok neveltetése és 
ennek a céljának eddig tökéletesen 
meg is tudott felelni, évente hét diá­
kot nevel, akiknek igazi édesanyjukká 
lesz a szövetség és általa a kollégium, 
A közgyűlés még az időközben meg­
üresedett tisztviselői és választmányi 
tagsági helyeket tölti be.

Közgyűlés után, este fél 8 órakor a 
Kemény János bácsi Petőfi téri ven­
déglőjében jönnek össze az öreg diá­
kok. Ekkor kerül felavatásra a dr. 
Magass György nyug. polgármester, 
szövetségi elnök által ajándékozott 
ezüst serleg. A serlegavató beszédet 
Soltész Elemér tábori püspök mondja 
a kollégium legnevesebb diákjára, az 
ország első emberére, vitéz nagybányai 
Horthy Miklós kormányzóra.

A vacsorán részt vesz a Mácsai Dal-

Megnyílt a Margit-filrdö vendéglő,
Gyönyörű kerthelyiség a város szivében. Kitűnő fajborok. Hideg 

és meleg ételek. A mai gazdasági viszonyokhoz alkalmazkodó

szolid polgári árak.
Naponta elsőrangú cigányzene áll a n. é. közönség szórakoztatására 
Szives I ártfogást kér Lengyel Miklós vendéglős.
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egy órakor érkeztem meg Stemock- 
erzeelbe, ahol a felség lakik. A kas­
tély nyitott kapuján belovagoltam a 
kertbe, ahol Keresztes tábornok ur 
fogadott. Az ő értesítésére sietve jött 
ki hozzám Sigray Antal gróf ur, aki 
történetesen a felség udvaránál tar­
tózkodott. A gróf ur egy nagy szo­
bába vezetett, ahol rövid ídng ki­
pihentem magamat, a ruháimat meg- 
száritottam, pazar ebédet sz :rv'voz- 
tak nekem, amit jókora é* 'ággyal 
fogyasztottam el, hiszen hihetctlmül 
éhes voltam. Délután négy órakor 
közölte Keresztes tábornoc ur velem, 
hogy a felség dolgozószobái íban 
vár. Dobogó ií.r/il indultam a tá­
bornok ur után. Egy szobán mentem 
keresztül, Zita királynő tartózkodott 
itt magyar arisztokrata urak társasá­
gában. Egyszerű dolgozószobába ju­
tottam aztán, nagy asztal mellett 
ült a felség, aki, mikor beléptem 
hozzá, felkelt az asztala mellől, elém 
lépett és barátságosan megrázta a 
kezemet. Ez volt az első szava hoz­
zám:

— Szivből örülök, hogy tiszteletet 
tette nálam. Kiváncsi vagyok az

útjukra. Kérem, meséljen el nekem 
mindent. Hány kilométert lovagoltak 
naponta, milyen idejük volt, nem fá­
radtak el útközben, hol érezték ma­
gukat a legjobban ...

A fiatal király hibátlanul és gyö­
nyörű kiejtéssel beszél magyarul, 
kellemes társalgó és gyors észjárású 
ember. Kívánságára elmeséltem neki 
mindent, szemmel láthatólag érde­
kelte előadásom. Elismerésének több 
ízben kifejezést is adott. Bucsuzáskor 
ezt mondta:

— Amit Ön csinált, az valóban 
„bravúros cselekedet. Fogadja erte 
legteljesebb elismerésemet. Őszintén 
sajnálom, hogy kedves felesége be­
teg és nem lehetett jelen ma nálam. 
Jobbu’ást kívánók neki. És kérem 
adja át részére a nevemben ezt a pár 
szál virágot...

A felség néhány szál szegfűt és 
rózsát adott át a feleségem részére, 
aztán átnyújtotta két deikál fény­
képét is és szemmel láthatólag meg 
volt indulva, amikor én bucsuzáskor 
elkiáltottam magamat, hogy:

„Éljen a király !*’

Gyógyfürdőbe
fürdőruhák, cipők, sapkák, 

fürdőköpenyek, pyjamák
nagy és Ízléses választékban

Kardos Lászlónál.

Látogatás Doornban és a párisi diadalut
Amikor Keresztesné felgyógyult, 

a házaspár Nruxellesbe ment. Itt . 
Hcdry István magyar követ látta j 
vendégül a bravúros lovasokat, akik 
aztán Namur, Toumay és Ostende 
érintésével Hollandiába lovagoltak.
A holland Touring Club lovasosztá­
lya, az ANVB állította össze Keresz­
tesék hollandiai programját és gon­
doskodott róluk a ’egpazarabb ven­
dégszeretettel. Török Béla hágai kö­
vet kalauzolása mellett megtekintet­
ték Hilversumban a magyar festők 
telepét, a királynő fölovászmestere 
megmutatta nekik az istállókban a 
magyar lovakat, amelyek itt nagyon 
beváltak, aztán vendégei voltak a bu­
dapesti holland követ atyjának, Bent- 
nick grófnak abban a kastélyában, 
ahol Vilmos császár a német trónról 
lemondott. Itt várták meg, amig a 
volt német császár kihallgatáson fo­
gadja őket. Már engedélyezve volt 
az audencia, de várniok kellett addig, 
amig a felség egy vastag fatörzs át­
vészelésével nem készül el. Két na­
pig tartott ez a várakozás, akkor egy 
holland őrnagy jött értünk és együtt 
^gttük meg lóháton a 23 kilométeres
utat. „

Doornban két holland csendőr
vette át tőlünk a lovakat, őket magu­
kat egy elöszobafélébe vezették és 
itt várták, mig a császár elé juthat 
nak.

— Milyen nagy volt a meglepeté­
sünk — meséli Keresztes Gusztáv — 
amikor egyszerre csak nyílik az ajtó 
és belép rajta maga a császár. Ci­
vilben volt, igen elegáns. Teljesen 
ősz. Szürke felöltő volt rajta és cu- 
gos cipő. Zavaromból alig tudtam 
magamhoz térni, de kedves, közvet­
len modora kisegített. Amikor elmen­
tünk ezt mondta:

„Wundrschön, wundervoll, ein 
echter Hussarenbravour ...”

Elmeséltük neki egész utunkat, 
minden részlet iránt érdeklődött. 
Bucsuzáskor 2—2 dedikált fényké­
pet adott át nekem, meg a felesé­
gemnek a császárnétól és tőle. Sze­
mélye; intézkedésére a legelőkelőbb 
doorni szállóba kisértek, ahol két 
napig a vendégei voltunk, elutazá­
sunkkor a lovaknak még külön is 
küldött zabot.

Innen Tillburgba mentünk, ahol 
Metternich gróf, a magyar gyer­

meknyaraltatási akció lelkes apos­
tola megmutatta nekünk csodás mé­
nesét. Ebben csupa ponny-lovat te­
nyésztenek. A legmagasabb köztük 
40 centiméter! Felejthetetlen érde­
kes látvány. A réten úgy szaladnak 
a lovak, mint a szelindekek.

A nyugati hadszíntéren keresztül 
két hát alatt értünk el Párisba, 
ahol báró Villányi Frigyes magyar 
követ vendéglátását élveztük. A 
franciák valósággal ünnepeltek.”

Mutatja az emlékkönyvét. Hatal­
mas, hasábos cikkekben számolnak

Hortobágy a
Spanyolország felé a baszkok 

földjén lovagolnak keresztül. Való­
ságos Hortobágyot találtak itt.

„Azt tartja a régi hagyomány — 
mondja Keresztes Gusztáv —, hogy 
a baszkok ereiben magyar vér csör­
gedez. Állítólag abból az időből ma­
radtak ők itt, amikor őseink keresz­
tül-kasul lovagoltak egész Euró­
pán. Kell lenni valaminek ebben a 
legendában. A baszkok földje való­
ságos Hortobágy. Bográcsban főzik 
itt a gulyást és karikás ostorral te­
relik a lovas pásztorok a karámba a 
ménest. Csikóbőrös kulacsból isz­
nak és kint főznek a szabadban. A 
nótáik is hasonlítanak az édes-bus 
magyar dalokra. Kimondhatatlanul 
vendégszeretők. Dobogós ingüket 
kockás gyolcsból várják és hóna­
pokig élnek a szabadban. Camargue 
vidékéről alig akartak elengedni 
bennünket.”

De mégis el kellett hagyni Fran­
ciaországot. Egy kis kirándulás a 
forrongó Spanyolországba, aztán 
Marseille, majd végig a francia Ri­
viérán, Ventimiglia és az utasok el­
érkeztek ütjük során a tizenegyedik 
országba, a testvéri Itáliába, San 
Rómeóból Genovába lovagoltak, 
majd Milánón a Padován át Mes-

be a Matin, a le Journal, a Petit Pá­
risién a „barvuros magyarok” meg­
érkezéséről. Egyedül nekik enged­
ték meg, hogy a koloniális kiállí­
tásra lóháton menjenek be. Itt 
comte de Vogue, a kiállítás elnöke 
és Sartor, indokinai francia resi- 
dens hivatalosan fogadták őket, 
Lieutex marschall üdvözlő beszédet 
mondott és kézcsókkal tisztelte meg 
a fiatal magyar menyecskét, Dou- 
mer, a köztársaság közben tragikus 
halált halt elnöke fogadta őket, a 
Bois de Boulogneban rendőrök tar­
tották vissza a tömeget, amikor Ke­
resztesek kilovagoltak, a magyar kö­
vet ezt irta az emlékkönyvükbe:

„Aki becsületet szerez hazánk­
nak a külföldön, az érdemessé teszi 
magát a nemzet hálájára. Paris, 
1931 junius 20. Báró Villányi Fri- 
gyes.”

Ifjú vitéz Horthy István, Vi- 
count Salineck, Chijappe rendőrmi­
niszter, Lenkeffy Ica, Szemző 
Gyuszi versengenek a magyar lo­
vasokért, akik két hónapi felejthe­
tetlen tartózkodás után lovagolnak 
el Párisból.

baszkok földjén
trebe. Csak azt sajnálják, hogy nem 
jöhettek lóháton a Szent Márk térre. 
Jókedvüek, vidámak, a menyecske 
mosolyogva mondja, hogy két évi 
lovaglás alatt tizenkét kilót hízott. 
Pedig naponta átlagban negyven-öt- 
ven kilométert ült nyeregben. Innen 
Udinebe mennek, közben megnézik 
még a világhírű adelsbergi cseppkő- 
barlangot Postumiában, szeretné­
nek lóháton bemenni a csodálatos 
barlangba, aztán átmennek Ausz­
triába, Villachon, Klagenfurton ke­
resztül Szent Gotthárdra lovagolnak 
és onnan haza Pestre ...

Tizenötezer kilométer utat tesz­
nek meg addigra, ebből már csak 
ezer kilométer van hátra. Megállnak 
majd újra a Névtelen Hős emlékosz­
lopánál és csöndesen kiballagnak az 
Alapiék korcsmájába Rákospalo­
tára. Hogy aztán mi lesz, afelől Ke­
resztes Gusztávék még nem gondol­
koztak ... Lehet, hogy újra felül­
nek a Cigány meg a Sanyi hátára 
és elindulnak Ázsia felé...

Bucsuzásul ennyit mond nekem a 
bravúros lovas:

„Azt tessék megírni, hogy a ma­
gyar ló a világ legjobb állata. Min­
dennap más istálló, a legtöbbször 
Isten szabad ege. Ma zab, holnap

Megnyílt a Margit-fiirdö vendéglő,
Gyönyörű kerthelyiség a város szivében. Kitűnő tájborok. Hideg 

és meleg ételek. A mai gazdasági viszonyokhoz alkalmazkodó

szolid polgári árak.
Naponta elsőrangú cigányzene áll a n. é. közönség szórakoztatására. 
Szives I ártfogást kér Lengyel Mikié» vendégig».

kenyér, aztán csakfü a legelőn. Éa 
soha semmi baj ezzel a két öreg ló­
val nem volt..

...Éjfél már elmúlt. A Szent 
Márk téren lágy nótákat játszik a 
kenyér, aztán csak fü a legelőn. Éa 
Keresztes Gusztáv meg a felesége 
megindulnak gyalog Mestre felé, a 
footballpályán felállított sátrukba. 
Csak ott érzik jól magukat, a Ci­
gány, meg a Sanyi mellett...

’Szerdán lesz a kollégiumi 
diákszövetség közgyűlése
Junius 29-én, szerdán délután 6 óra­

kor tartja a kollégiumi diákszövetség 
ez évi rendes közgyűlését a kollégiumi 
oratóriumban, amelyre még a mai sú­
lyos gazdasági viszonyok mellett is aa 
ország minden részéből jönnek a je­
lentkezések. Ez mutatja azt a nagy 
hatást, amelyet a kollégium szelleme 
gyakorol minden volt diákja lelkére. A 
kollégium iránti szeretetet és tisztele­
tet magával viszi az alma mater min­
den diákja és mint a családtól az élet 
által elszakított gyermek, úgy tér visz- 
sza azok közé a falak közé, amelyek 
között, mint gyermek, mint serdülő 
ifjú életének a legszebb napjait 
élte le.

A közgyűlésen a főtitkár tesz jelen­
tést az elmúlt év eseményeiről, a fő- 
pénztárnok a pénztár állásáról, a múlt 
évi kiadásokról és a jövő évi költség- 
előirányzatról. A szövetség egyik célja 
a szegénysorsu diákok neveltetése és 
ennek a céljának eddig tökéletesen 
meg is tudott felelni, évente hét diá­
kot nevel, akiknek igazi édesanyjukká 
lesz a szövetség és általa a kollégium. 
A közgyűlés még az időközben meg­
üresedett tisztviselői és választmányi 
tagsági helyeket tölti be.

Közgyűlés után, este fél 8 órakor a 
Kemény János bácsi Petőfi téri ven­
déglőjében jönnek össze az öreg diá­
kok. Ekkor kerül felavatásra a dr. 
Magass György nyug. polgármester, 
szövetségi elnök által ajándékozott 
ezüst serleg. A serlegavató beszédet 
Soltész Elemér tábori püspök mondja 
a kollégium legnevesebb diákjára, az 
ország első emberére, vitéz nagybányai 
Horthy Miklós kormányzóra.

A vacsorán részt vesz a Mácsai Dal-

Mészárak:
Oltatlan nagy zsírtartalmú Oltott
100 q . P 400 - Ilm». . P 24 — 
25-30 q á P 4-25 11 nagy láda P 12 — 
100 kg . P 4-50 I

Korona festéküzlet,
Piac ucca 10. szám, Petőfi-tér 6. szám. 
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kör is a kollégium iránti szeretettől 
indíttatva, előadja a mai dalosverse­
nyen énekelt darabját, Csokonai nótá­
kat, diák énekeket, hogy visszavará­
zsolja a dalok szárnyán a régi boldog 
diákéletet. A múltakra való emlékezés 
ad erőt a jelen és a jövő terheinek az 
elviselésére.

A szövetség kéri a kolégium minden 
volt diákját, akár tagja a szövetségnek 
akár nem, hogy a közgyűlésen, mint az

DEBRECENI FÜGGETLEN

utána következő vacsorán minél na­
gyobb számban jelenjenek meg, de 
kéri a sárospataki diákszövetség és a 
debreceni piarista diákszövetség tag­
jait is, hogy a testvéries érzés ápolása 
végett keressék fel a kollégiumi ora­
tóriumot és a közgyűlés utáni társas­
vacsorát is, ahol a szövetség vezető­
sége és a Kollégium diákjai szeretettel 
várják őket.

w X
& 'S)

Jrtpb: 0tcUkí

Mélák: (belép a kávéházba.)
Pincér: Van szerencsém, Mélák 

tir! Mivel szolgálhatok?
Mélák: Ebben a pokoli kánikulá­

ban semmiesetre sem kell nehéz 
étel. Mondja, van maguknak vélet­
lenül aludttejük?

Pincér: Hogyne volna, krem- 
alázattal . . .

Mélák: De teljesen megaludt?
Pincér: A lehető legteljesebben. 

Hozzak egy pohárral?
Mélák: Nekem nem kell, én utá­

lom, de szóljon a cigányoknak, hogy 
ne játszanak olyan erősen, mert fel­
ébred szegény.

Pincér: (mérgesen eL)
Gerő (bejön): Jó napot, Mélák! 

Mi lelte magát, miféle maskarába 
öltözött?

Mélák: Pszt, Gerőkém, ne olyan 
hangosan ne csináljon feltűnést...

Gerő: Miféle bolondság ez, Mélák? 
Miért húzott csizmát, miért vette 
fel ezc a ködmönt és honnan szedte 
ezt a cseréppipát, meg a pörge- 
kalapot?

Mélák: Pszt, Gerőkém, csak
semmi lármát . . . Nekem ez lét­
kérdés, ez a büdös, kényelmetlen 
ruha . . .

Gerő:: Beszéljen hát, mi ez, mert 
telefonálok különben a mentőkért 
és akkor maga a tébolydában fog 
elhervadni.

Mélák: Gerőkém, ez egy szen­
zációs idea, elárulom magának. 
Agrár lettem.

Gerő: Szerencsétlen, mi lett maga?
Mélák: Agrár lettem. Paraszt. 

Kisagrár. Olyan Nagyatádi-féle.
Gerő: De hisz* ez őrültség! Miért 

akar maga paraszt lenni?
Mélák: Épen ez az, Gerőkém, hogy 

miért? Én már évek óta figyeltem, 
hogy mit csinál a kormány az ag­
ráriusokkal. Vigyáz rájuk, mint a 
himes tojásra. Ha jég esett: elenged­
tek az adóból. Ha rovar jött: újból 
kevesebb lett az adó. Ha árviz jött: 
adtak ingyen vetőmagot nekik. Ha 
itőkára vágyott: főzhetett a saját 
kisüstjén. Ha kevés volt a földje: 
kapott váltságföldet. Ha építeni 
akart: kapott házhelyet. Ha libate­
pertőre vagy rántottcsirkére éhezett: 
kapott baromfikölcsönt. Ha megnőtt 
az adóssága: csináltak földteher-

rendezést. Ha leesett a búza ára: 
kapott bolettát. És most a tetejébe 
elhatározta a kormány, hogy négy 
hónapon keresztül nem lehet pert 
indítani, nem lehet végrehajtást és 
zárlatot foganatositani az agrárok 
ellen. Érti már, Gerőkém?

Gerő: Még nem egészen . . .
Mélák: Hát nézzen szét jobban. 

Ha egy kereskedő tönkremegy: le­
húzhatja a rollót. Ha egy iparos 
nem keres: elárverezik a kalapácsát, 
a gyaluját, a malteros kanalát és 
foghatja a vándorbotot. Ha egy 
orvosnak, mérnöknek, ügyvédnek 
nincs elég kliense: szép csendesen 
felfordulhat. Ha egy hivatalnok B. 
listára kerül: kérhet koldulási enge­
délyt. De az agrárok, Gerőkém, az 
agrárok, azoknak egy kis miegy­
más mindig cseppen-csurran.

Gerő: Tehát?
Mélák: Tehát mától kezdve én is 

agrár vagyok. Kölcsönkértem a ko­
csisomtól ezt a jelmezt és ha a végre­
hajtó be meri tenni a lábát a laká­
somba, akkor olyan rugalmas mo­
dorban fogadom, hogy megjavítja a 
repülés távolsági világrekordját.

Gerő: Mélák, maga mégsem olyan 
hülye, mint amilyennek látszik. Az 
ötlet nem rossz, de van egy súlyos 
szépséghibája és ezen felborul az 
egész csizmás, pipás és pörgekalapos 
stiklije.

Mélák (fölényesen) : Ugyan miért, 
Gerőkém?

Gerő: Azért, mert magának nincs 
földje.

Mélák (diadalmasan): De van! 
Van! Vettem! Tegnap vettem!

Gerő (elhülve): Maga földet vá­
sárolt, Mélák?

Mélák: Meghiszem azt! Mégpedig 
a legjavából. Értek hozzá valamics­
két. Nem homokos földet, nem szi­
kest, hanem a legprímább, zsiros, 
fekete földet vettem.

Gerő: Ez szenzációs, Mélák! Di­
rekt szenzációs! És kitől vette a 
földet?

Méláit (büszkén): A Semsey gró­
fok uradalmából.

Gerő (álmélkodva): És mondja, 
Mélák, mit termel rajta?

Mélák: Szegfűt.
Gerő: Szegfűt? Hát még?
Mélák: Csak szegfűt. Gyönyörű
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piros szegfűt. Ha azt megszagolja 
egyszer, Gerőkém, három hétig fog 
hápcizni utána.

Gerő: Mélák, azt hiszem, hogy 
maga mégis csak agyalágyult. Tény­
leg, az egész földön csak szegfűt 
termel? És kinek tudja eladni?

Mélák (sértődötten): No, hallja, 
nem vagyok olyan pénzsó vár. Én a 
szegfűt a magam gyönyörűségére 
termelem.

Gerő (kezdő kétségbeeséssel) : De 
hát mit csinál vele.

Mélák: Mit csinálok? Majd ha el­
jön a szegfüaratás ideje, akkor tele­
rakatom vele a lakást. Gerőkém, 
akkor aztán jöhet hozzám szagolni...

Gerő (gyanakodva): Mondja, Mé­
lák, mekkora földet vásárolt maga 
tulajdonképen. Nem csupán valami 
kis törpebirtok az?

Mélák (sértődötten): Gerőkém, 
hogy képzel ilyet! Én akkora földet 
vettem, hogy majd megszakadtam, 
amig felemeltem.

Gerő (vésztjóslóan) : Hát maga 
felemelte a tegnap vásárolt földet? 
Mélák, maga azt egyáltalán fel 
tudta emelni?

Mélák: Miért ne? Nézze neg az 
én muszklimat . . .

Gerő (felugrik és Mélák arcába 
üvölt): Hát hol van most az a föld, 
amit maga fel tudott emelni?

Mélák: A lakásom erkélyén . , .
Gerő (extázisbán bömböl): Az 

erkélyen? ... az erkélyen? ...
Mélák: Igen, igen, Gerőkém. Egy 

hatalmas virágcserépben. A cselé­
dem anyja hozta Balmazújvárosról

kocsin a Semsey uradalom kertésze­
téből ... Másfél pengőbe került.

Gerő (ájuldozva): Maga egy kéj­
gyilkos, Mélák! Magának kéj az, 
hogy engem a hülyeségeivel meg­
gyilkol. Maga egy idült torzszülött! 
Maga egy elmegyógyászati iskola­
példa ! Maga azt hiszi, hogy aki 
hülye, az paraszt is lehet a hülye­
séggel kapcsolatban?

Mélák (megadással): Gerőkém, 
akárhogy le pocskondiáz, akárminek 
nevez, azt azonban nem tagadhatja, 
hogy jó ember vagyok.

Gerő: Miért?
Mélák: Mert aki a virágot szereti," 

rossz ember nem lehet.
(FÜGGÖNY.)
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Itt a divatsör!
Egy hires sörgyár Angliában 
Színes sörfaját hoz divatba.
Mely súlyos női problámának 
Megoldására van hivatva.

Ha őnagysága zöld ruhát hóra.
Mehet-e ehhez sör, mely sárga? 
Mindeddig olyan kérdés volt ez.
Mely válaszát hiába várta.

De hálistennek most már vége 
Hasonló anomáliáknak,
S a hölgy most már... minden sör*

színhez
Megfelelő ruhát csináltat.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR. 
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Siróoöícsöt Kapott egy tisztviselő, akit hamis 
vad miatt egy évi börtönre ítéltek

Feljelentette lakótársát, hogy vérfer tőzést követ el 18 éves leányával.
Az ügyészség vádemelése következ­

tében a debreceni tábla elé került 
Kruppa Gusztáv ügye. Szombaton dél-

Kruppa Gusztáv diósgyőri tisztvi­
selő tavaly nyáron összeveszett lakó­
társával, Neubauer Lászlóval és azt 
feljelentette a rendőrségen, azt állítva,f 
hogy az vérfertőzést követ el 18 éves 
leányával. Feljelentésében azt adta elő, 
hogy szemtanúja volt az esetnek.

Neubauer elén megindult az eljárás, 
de a nyomozás adatai nem igazolták 
Kruppa állítását, sőt az orvosi bizo­
nyítványok azt igazoltak, hogy a leány 
ártatlan. Erre Kruppa ellen indult el­
járás a hamis vád miatt, de a miskolci 
törvényszék azt állapította meg, hogy 
hamis vád nem állapítható meg, csupán 
a rágalmazás, azért pedig eljárás nem 
indult és így felmentették Kruppa 
Gusztávot.

-1®-• ■••••••* *•••••”

előtt tartották meg a tárgyalást az 
ügyben és dr. Jeney Gábor főügyész- 
helyettes kérte hamis vád miatt a szi­
gorú büntetést. A tábla az iratok is­
mertetése után úgy találta, hogy téves 
a törvényszék ítélete es ezért azt meg­
semmisítette és bűnösnek mondta ki 
Kruppa Gusztávot a hamis vád bűntet­
tében, egy é i börtönre ítélte.

Az ítélet felolvasásakor az elitéit 
sirógörcsöt kapott, elájult, úgyhogy ki 
keleti vezetni a teremből. Az ítélet el­
len a védő semmiségi panaszt jelentett 
be.

1589 ebédjegyet adoti ki ma , 
de olyan nagy a szükség, hogy héttőn másodi­

kat nyitnak meg a szegényházban
Báró Vay László főispán felesége ma meglátogatta a népkonyhát es 
megkóstolta a munkanélküliek ebédjét, amelyet igen ízletesnek talált. 
_ A főispánná elismerően nyilatkozott a népkonyháról s a Nephaz 

többi intézményéről.
A népkonyha működésének második 

napján még inkább igazolta báró Vay 
László elgondolását, hogy erre az in
tézményre most égetően szükség volt 
ls szükség van. .

Szombaton még többen keresték 
töt a Népházban a népkonyhát,

amelynek személyzete a néjyóléti hiva­
tal vezetőségének, Bíró Jenő igazgató­
nak és dr. Erőss Sándor igazgatóhe­
lyettesnek ellenőrzése alatt a legna­
gyobb odaadással dolgozott és igyeke­
zett a jelentkezéseket a legjobban ki­
elégíteni.

A munkanélküliek sűrű sorokban vo­
nultak a Népházhoz, ahol tizenkettő 
előtt már megkezdték az ebéd kiosztá­
sát. A szombati ebéd lencsefőzelék 
volt kenyérrel. A főzelék igen jó volt 
és

az ebédelök jó étvággyal fo­
gyasztották el.

Különösen a gyermekek ették igen jó­
ízűen a feltálalt ebédet. A konyhában 
a gondnok és a konyhafönöknő vigyá­
zott a szétosztásra. Minden személy 
nyolc deciliter főzeléket és egy darab 
•félrozs kenyeret kapott. A gyermekek 
részére féllitcr főzeléket és egy da­
rab kenyeret adtak ki. Az ételt mindig 
frissen megmosott bádogtálban és 
frissen mosott kanalakkal szolgálták 
fel. — Az ebédelek a helyszínen elhe­
lyezett asztalok mellett fogyasztják él 
az ételt. A felszolgálás minden gyorsa­
sága mellett is azonban a népkonyhán 
jelentkezőknek várakoznak kellett, 
mert

a helyiség olyan nagy tömegnek, 
mint amilyen most jelentkezett, 

az ebédre nem elegendő.

Ezért Biró Jenő igazgató úgy határo­
zott, hogy már

a hétfői napon megnyitják a sze­
gényházban a másik népkonyhát

és igy a távoli nyugati részeken la­
kóknak nem kell majd a város keleti 
részébe fáradniok, hanem közelebb 
kapják meg az élelmezést és igy meg­
osztva, az ebéddé« ia hamarabb tör­
ténhetik.

májú. líra rfrfóber 1-i«. Modemül it.lrf.itv»,

Bikszád gyógyfürdő (Szatmár megye).
(Erdély Karlsbadja.)

»,„íróktól iavalva. Az összes gyomorbajoknál, idült székrekedé­seknél aranyért érbántalmaknál, gége- és léghurutnál, hólyagbántalmaknal

és cuk°rbet^e^ztilitott árak: I. osztályú szállodáknál teljes panzió napi 
7 II osztákvu szállodákban S pengő. Pengőben való befizetések elfogad­
tatod: Élő- és utószezonban 20%-os árengedmény. Részletes felvilágosítást ad
Keszler Ja^b fd^trtokos^yixábrán^. shez aut6busz járat. Prospektust
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Uj fürdő-bérlő! Pompás strandfürdő!Uj fürdőorvosi

Az ebédosztás és elfogyasztás körül 
semmi zavar nem volt, minden a leg­
nagyobb rendben folyt, A szombati na­
pon

Í568 ebédjegyet adtak ki rendes 
népkonyhái segélyezettnek és 21 
rendkívüli jegyet, összesen tehát 

1589 ebédjegyet.

A népkonyhának és a N épháznak 
egyébként szombaton váratlanul igen 
előkelő vendége volt. Délben fél egy 
órakor ugyanis minden előzetes beje­
lentés nélkül

váratlanul megérkezett a Nép­
házba báró Vay Lászlóné Bissin- 

gen grófnő

Dömsödy Imre tb. tanácsnok, főispán! 
tinkár kíséretében. A főispán felesége 
megjelent a folyosón, amikor Bíró 
Jenő igazgatót értesítették a látogatás­
ról. Az igazgató dr. Erőss Sándor igaz­
gatóhelyettessel együtt sietett a ven­
dég üdvözlésére, majd megkezdte a 
Népházban a grófnő kalauzolását. Báró 
Vay Lászlóné elsősorban is a nép­
konyha iránt érdeklődött, mivel maga 
is igen

sok népkonyhát alapított már 
Bihar vármegyében és még most 

is nagy szeretettel foglalkozik a 
népsegélyezés dolgaival,

amelyeket nagy odaadással és áldozat-

A népkonyhái látogatás után, amely­
nél báró Vay Lászlóné alaposan és fi­
gyelmesen tanulmányozott mindent és 
vigasztaló, bátorító szavakat is inté­
zett a szegény emberekhez, Bíró Jenő 
igazgató felkérésére

megtekintette a Népházban elhe­
lyezett intézményeket, 

amelyeket a város, vagy a Stefánia Szö­
vetség tart fenn. Az egyes intézmé­
nyekben dr. Tőkés László és dr. Grosz 
András orvosok adtak felvilágosításo­
kat és mutatták be az intézményeket, 
a felszereléseket és magyarázták az in­
tézményeket, a felszereléseket és ma­
gyarázták az intézmények működését 
és az elért eredményeket. A főispánná 
tqremről-teremre járta végig az intéz­
ményeket és

elragadtatással szemlélte és di­
csérte meg azt a kifogástalan 
tisztaságot, a rendet és a köz- 
egészségügy követelményeinek 

megfelelő nagy készséget, 
amelyet mindenütt tapasztalt. Megelé­
gedésének több ízben kifejezést is 
adott. A gyermekekkel és a szülőnők­
kel elbeszélgetett. Másfélóráig tartóz­
kodott báró Vay Lászlóné a Népház­
ban, ahonnan való távozása előtt a leg­
nagyobb elismerését fejezte ki Biró 
Jenő igazgató előtt.

készséggel intéz. A grófnő bejárta a 
népkonyha minden helyiségét, megmu- 
tattatta magának a konyhát, ahol azon­
nal tálaltatott magának a párolgó ebéd­
ből és megkóstolta azt. A megízlelés 
után kijelentette, hogy

az étel igen joiziL
Majd megízlelte a friss kenyeret is, 
amelyet szintén igen jóizünek talált.
Ezután megtekintette az étkező helyi­
séget és az ebéd kiosztását és az ebéd­
lőket. Végignézte egy turnusnak az ét­
kezését és több munkanélkülit megkér­
dezett, hogy ízlik-e az ebéd, beszédbe 
ereszkedett több emberrel és meghall­
gatta azok kívánságait. Az egyik ebé­
delő annak a kívánságának adott kife­

jezést, hogy a családos emberek haza- 
Vihessék az ebédet, mert

a négy-öttagu család a város 
másik végéről különösen kis­
gyermekekkel, nehezen tud el­

jönni ilyen messzire.
Egy másik ebédelő azt szerette volna, 
ha a népkonyha helyiségének több be­
járata lenne, ami elősegítené az ebéd 
lebonyolítását. A főispánná nagy figye­
lemmel hallgatott meg minden kíván­
ságot és azokra meg is tette megjegy­
zését, amelyekből kiviláglott, hogy a 
népsegélyezési ügyekben nagyon is 
jártas.

A minisztériumok lassú ügy 
kezelése miatt nem lehet meg­
kezdeni két közmunkát Deb­

recenben
A munkanélküliséget nem lehet enyhiteni, ha a minisztériumok nem 

szüntetik meg a bürök rácia szokásos lassúságát.
A munkanélküliség okozta nyomor 

enyhítésére, leküzdésére folyó harcban 
egyik legnagyobb probléma a munka­
nélküliek részére munkaalkalmak te­
remtése. Debrecen város vezetősége 
dr. Vásáry István polgármester, báró 
Vay László főispánnal együtt tudvalé­
vőén minden eszközt megragadnak és 
minden törekvésüket arra fordítják, 
hogy munkaalkalmakat teremtsenek. —

A UTÓ-SYPHON
készülék ingyenes akció az egész ország 
területén megszűnt és csak 15.— pengő 
készpénz fizetés mellett kapható. Mó­
dunkban van azonban raktáron lévő kész­

letünket az ismert feltételek mellett

tovább is ingyen
a nb. vevőközönség rendelkezésére bocsáj- 
tani. Saját érdekében keresse fel üzletün­

ket és kérjen Autó-Syphont.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG._________________

Sajnos, a pénzügyi helyzet és a szüksé­
ges fedezet hiánya nagyon megnehezíti 
a vezető körök munkájának eredmé­
nyességét. Természetesen ott a legne­
hezebb a helyzet, ahol még a fedezet 
előteremtésére sincsen egyelőre kilá­
tás.

Annál érthetetlenebb azonban hogy­
ha mégis olyan munka van, amelyre a 
fedezet már rendelkezésre áll és annak 
megkezdését mégsem lehet elrendelni, 
mert

a kormányhatóság a hivatalos el­
járás lassúsága folytán megaka­
dályozza a munkák megkezdését. 

Debrecenbe két olyan munkaalkalom is 
kínálkozik, amelyre a fedezet is meg­
van és a kiadandó munkára már a ver­

senytárgyalást is megtartották. A két 
munka vállalati összege mindössze 70 
ezer pengő, azonban a mai munkanél­
küliségben ez is igen jelentős segítség 
lenne.

Az egyik munkaalkalom az úgyneve­
zett

pékház átalakítása
lenne, amelyre 20,000 pengő van elő­
irányozva és amelyre már a vállalatba 
adási versenytárgyalást is megtartó -
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ták. A vállalkozók, akik a versenytár­
gyaláson résztvettek, már sürgetik is a 
munka vállalatba adását, mivel azon­
ban a versenytárgyalás eredménye még 
kormányhatósági jóváhagyást nem 
nyert, a munkákat megkezdeni nem le­
het.

A másik munka, amely 50,000 pengő 
értékű, a

repülőtéren kínálkozik, ahol han­
gárt és javítóműhelyt akarnak 

létesíteni.
Itt például néhány hétig száz munkás 
és ötven lakatos azonnal elhelyezést 
nyerhet. Az itt végzendő munkákra is 
megtartották már a versenytárgyalást 
és a vállalkozók sürgetik a munka meg­
kezdését, azonban itt is késik a kor­
mányhatósági jóváhagyás és ezért ezek 
a munkák sem kezdhetek meg. Mind­
két munkára a pénzügyi fedezet a vál­
lalkozók szerint rendelkezésre áll.

A vállalkozóknak és a munkásságnak 
is egyetlen reménye, hogy báró Vay 
László főispán, aki szivén viseli a mun­
kásság sorsát és minden erejével 
igyekszik munkaalkalmakat szerezni, 
sikerülni fog a minisztériumokban en­
nek a két munkának a sürgős elrende­
lését is kieszközölni.

A Magyar Rotary Clubok 
összejövetelt tartanak Deb­

recenben
A Magyar Rotary Clubok junius 

28-án Debrecenben városközi összejö­
vetelt tartanak és ez alkalommal este 
háromnegyed 7 órakor ünnepi estet 
rendeznek a Déri-muzeum nagytermé­
ben. Az ünnepi est műsora a követ­
kező:

1. Megnyitó és üdvözlés a Debre­
ceni Rotary Club részéről.

2. Gerbel M. B. Wien a Rotary 
európai megbízottja beszél a Rotary 
célokról.

3. Dr. Hegedűs Lóránt ny. pénzügy- 
miniszter a Rotary magyarországi kor­
mányzóhelyettese előadást tart a Ro­
tary lényegéről.

4. Dr. Fellner Frigyes egy. nyilv. 
rendes tanár a budapesti Rotary Club 
tagja előadást tart a gazdasági világ­
válságról.

5. Zárszó, elmondja a Debreceni 
Rotary Club elnöke.

Bicskapárbaj holdvilágnál, 
a másik fél pusztulásáig
Marosvásárhely, junius 23. A maros­

vásárhelyi tábla, mai ülésén több hó­
nap óta húzódó tárgyalások után, meg­
hozta az Ítéletet László Ignác és 
László János csikszentmártoni gazdák 
ügyében.

A két legény közül az idősebbik Ig­
nác, összeveszett egy leány miatt 
Kristály János falujabelijével, akit 
formális párbajra hivott ki. A két le­
gény

bicskákkal mérkőzött meg hold­
világnál, az Olt partján és 
László Ignác megölte ellenfelét.

A Csíkszeredái törvényszék, az eny­
hítő körülmények figyelembevételével 
László Ignácot 3 és fél évi börtönre, 
míg öccsét egyhavi fogházra itelte. A 
tábla a mai tárgyaláson helybenhagyta 
a törvényszék Ítéletét, amelyből 2 évet 
és 8 hónapot kitöltöttnek vett. Úgy az 
ügyész, mint a vádlottak megnyugod­
tak és igy az Ítélet végleges.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

-_____MNHHiHMaar
Legkellemesebb a nyaralás A B B A ZI A-ban

Pengővel fizethet.
A legideálisabb strand. — A Quarnero gyöngye. — Mondain szórakozások. 
ABBAZIA vezető szállodái: n HOTEL PALACE — BELLEVUE-REGINA 
már napi 16 pengőtől adnak szép szobákban teljes ellátást. A i a talmas 
tengerre néző terraszon minden délután és este tánc. Bálák, reunionok. — 
Jazz és KISS LAJOS cigánybandája. —Golt. Magyar.megkeresésekre is felvilá­
gosítással szolgál a HOTEL-PALACE ABBAZIA.

,140 kilométert kerékpározott egy szegény 
íöldmives, hogy ártatlanságát bizonyítsa 

a debreceni Ítélőtábla előtt
Könnyebb a pedált nyomni, mint hat hónapot ülni ártatlanul.

Perjéssy Mihály dr. elnöklete alatt 
működő tanács érdekes bűnügyben tar­
tott tárgyalást. Az Ítélőtábla elé ke­
rült Szabó Gyula, tibordaróci földmű­
ves, akit hat hónapi fogházra ítéltek a 
törvényszéken, azért, mert az ügyész­
ség vádja szerint lefoglalt szántóföld­
jét és házát eladta. Szabó Gyula az 
Ítélet ellen fellebbezéssel élt, úgy ke­
rült ügye tárgyalásra a debreceni táb­
lán. A földműves — mint maga mondta 
— 140 kilométert tett meg kerékpáron, 
hogy megérkezzék ügyének főtárgya­
lására és bizonyítsa ártatlanságát,

Nem telik manapság vasúti 
költségre a szegény embernek — 
mondta —, az állam pedig nem 
fizeti meg a vádlottnak az uta­

zást.

Szabó Gyula elmondotta a tanács 
előtt, hogy ő nem sikkasztott, ő nem 
adta eV a lefoglalt földet és házat, 
mert úgy történt a dolog, hogy a ház 
és a föld már el volt adva, mikor a

végrehajtó megjelent és nagy hirtelen­
séggel lefoglalta azt a szántóföldet és 
házat, ami jóval előbb a másé volt. 
Szabó Gyula bizonyítékokat produkált 
arra vonatkozólag, hogy

a lefoglalt ingatlanok a foglalás 
idejében már nem voltak az ö 
tulajdonában, tehát azokat nem 

is sikkaszthatta el.

Az iratok ismertetése után a tábla 
megsemmisítette a törvényszék ítéle­
tét, bizonyítottnak vette Szabó Gyula 
állítását és ezért őt felmentette a sik­
kasztás vádja alól.

A tárgyalóteremből a felmentő Ítélet 
után sugárzó arccal lépett ki Szabó 
Gyula és a teremőr felé fordulva, bi­
zalmaskodva mondta:

— Na látja bátyám, mégis csak jó 
volt ide karikázni 140 kilométerről! 
Könnyebb vót a pedált nyomni a hosz- 
szu utón, mint hat hónapot ülni, még 
hozzá ártatlanul.
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Ä városi foltozások kamatamnesztiájának 
meghosszabbítása és a hötiirdö árainak 
leszállítása ügyében rendkívüli közgyűlést 

hívnak egybe
A Debreceni Független Po’gári 

Párt dr. Fényes Jenó és Madcialvy 
Zöld Aladár kezdeményezésére ak­
ciót indít egy rendkívüli közgyű­
lés összehívására. A közgyűlés ös­
szehívását a következő kérelmük in­
dokolja :

Méltóságos Főispán Url
Mély tisztelettel alulírott tör­

vényhatósági bizottsági tagok kér­
jük Öméltóságát, méltóztassék ösz- 
szehivni Debrecen sz. kir. város 
közgyűlését abból a célból, hogy

1. tárgyaltass ék le dr. Fényes 
Jenő törv. hat. biz. tag által beadott 
azon önálló indítványa, mely szerint 
az amnesztiás fizetések, burkolato- 
zási járulékok stb. befizetésének a 
határideje az önálló indítvány értel­
mében 1932 augusztus 31-ig enged­
tessék meg;

2. hogy méltóztassék ezen rend­
kívüli közgyűlést összehívni azon 
célból is, hogy letárgyaltadéi: 
ugyancsak dr. Fényes Jenő törv.

biz. tagnak az az indítványa, 
hogy a városnál alkalmazott napi- 
dijasokra vonatkozóan a közgyűlés 
által már engedélyezett három heti 
szabadságidő az idevonatkozó eset­
leges felebbezés, vagy miniszteri 
jóváhagyást megelőzően tehát bir­
tokon kívül már életbelépjen;

3. hogy végül tárgyaltassék le 
Zöld Aladár törv. hat. biz. tagnak 
az az önálló indítványa, hogy a vá­
rosi fürdőben az árak az önálló in­
dítvány értelmében leszállittassa- 
nak.

Ezen kérelmüknek indoka az, 
hogy mindhárom indítvány aktuali­
tása ezidőszerint áll fenn. Az 
augusztus 31-ig való kiterjesztése 
az amnesztiás fizetésnek nyilván 
nem tárgyalható le, egy szeptemberi 
rendes közgyűlésen, szintúgy a 
napidijasok szabadságideje sem tár­
gyalható le ősszel, mikor a szabad­
ságukat nyáron veszik ki és végül 
a fürdőkérdése is most aktuális, 
nem pedig a nyarat követően.

Mádéialvi Zöld Aladár 
és társai.

*

A közgyűlés összehívását kénö 
ivet már igen sokan aláírták, aminek 
alapján a rendkívüli közgyűlést ju­
nius 28-án délután 4 órára már össze 
is hívták.

összevert szívvel 48 óráig 
élt egy ember az egri kór­

házban
Eger, junius 23. Szenzációs szívmű­

tétet végzett vasárnap este dr Horváth 
Géza az Irgalmas kórház főorvosa 
Papp József egri földművesen. A föld­
művest vasárnap este verekedés köz­
ben szivenszurták. A mentők azonnal 
a kórházba szállították, ahol dr. Hor­
váth Géza felvágta bordáit,

kiemelte szivét, az egy centimé­
teres szúráson keresztül megtisz­
tította a szivkamrát az aludt 
vértöl, majd a szivet és szivbur- 

kot egy öltéssel összevarta.

Hmina r<—w«imn——■——>

ABC

utasok részére.
A: Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

Papp József rövid idő alatt magá­
hoz tért, jól^érezte magát és beszél­
getett. Minden remény megvolt arra, 
hogy az orvostudomány fejlettségének 
bizonyítékaként életben marad.

Egyetlen aggodalom merült fel:- 
a gyilkos kés nem vitt-e fertő­

zést a vérbe.

Ebben az esetben vérmérgezéstől tar­
tottak az orvosok.

A valószínű eset bekövetkezett. A

beteg kedden délután rosszul 
lett, agonizálni kezdett, majd 

este 10 órakor meghalt.

Holttestét felboncolták és a bonco­
lás megállapította, hogy a halál oka 
vérmérgezés, amelyet a szurkáló ké­
sének tisztátalan volta idézett elő.

Negyvennyolc óráig élt összevart 
szívvel Papp József. Élne ma is, ha a 
véletlen fertőzés be nem következik.

A cukorbaj kezelése 
műtéttel

Az orvosi tudomány mai fel­
fogása szerint a cukoranyagcsere lé­
nyegében véve két ellentétes ható té­
nyező uralma alatt áll. Az egyik a fe­
hérmáj és az úgynevezett parasym- 
patikus idegek, a másik a mellékvese 
cs az úgynevezett sympatikus idegek. 
Valószínű, hogy ezenkívül a pajzsmi­
rigynek is van bizonyos szerepe. Ci- 
minata milánói egyetemi tanár ezen 
élettani alapra építette fel érdekes ^kí­
sérleteit. Kutyák fehérmáját kirtva, 
az igy kifejlődő cukorbajt oly módon 
gyógyította meg, hogy a mellékvesé­
ket műtét utján megfosztotta idegeik­
től. Az állatok a fehérmáj teljes eltá­
volítása után még évek:g életben ma­
radtak, ami csak oly módon vált le­
hetségessé, hogy a fehérmájjal ellen­
tétesen ható melékvesék működését 
idegiek kirtása utján formálisan ki­
iktatta. Ezen eredményen felbuzdulva 
Donáti turini professzor, egy 59 éves 
cukorbeteg nőnél is megpróbálta az 
egyik mellékvese idegeit eltávolítani. 
Mindkét mellékvesén nem merte ezt a 
súlyos műtétet elvégezni, mert a beteg 
nagyon leromlott állapotban volt. A 
műtét a cukorbaj lényeges meg javulá­
sát eredményezte, annyira, hogy a be­
teg azután sokkal kisebb insulinada- 
gokkal is beérte. Érdekes, hogy az 
operációs seb ennél a súlyosan cukor­
beteg nőnél époly gyorsan begyógyult, 
mint bármely normális embernél. Le­
het, hogy ez az ut a cukorbaj opera­
tív meggyógyitásához fog vezetni.
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Tilos az udvarokból 
kerékpáron kijönni

Kaptuk a következő hirdetményt:
, Panasz tárgyává tétetett, hogy egyes 
(kerékpárosok már a házakból kerékpá- 
iron jönnek ki s ezzel a járó-kelők testi 
[(épségét veszélyeztetik.

Figyelmezteti a rendőrhatóság a ke­
rékpárosokat, hogy a házakból kerék­
páron kijönni a 250,000/929. B. M. szá­
ma rendelet 2. §-ának 1) pontja alap­
ján tilos, hanem a kerékpár a ház ka­
pujától az úttestig a járdán tolható.

A rendőri közegek szigorúan utasit- 
:tatnak a fentiek ellenőrzésére s az el­
lene vétőket kihágás miatt a rendőr- 
hatóság az idézett rendelet 118. §-a 
alapján szigorúan fogja büntetni.

Debrecen, 1932 junius 23.
Ságy% rendőrfőtanácsos, 

a rkapitányság vezetője.

A kúria három és lél évi 
{egyházra Ítélt egy gonosz 
mostohát, aki halálra kín­

zóit egy ötéves íiut
Szombaton délelőtt mondotta ki a 

Kúria az utolsó szót Skála Istvánná 
xohonyi asszony bünperében. Az asz- 
azony ötéves kis mostohafiát borzal­
masan megkinozta és annyira sanyar­
gatta, hogy a fiúcska belehalt a szen­
vedésekbe. A bestiális asszony szemét­
dombon tartotta megkötve a gyerme­
ket, akinek verésektől szakadt sebeit 
ellepték a legyek. Előfordult, hogy a 
gyermeket megkötözve ledobta a pin­
cébe, ott tartotta étlen-szomjan, úgy­
hogy a gyermek eszméletét is vesztet­
te és úgy kellett a szomszédoknak ki­
szabadítani szörnyű helyzetéből.

A törvényszék a Nyíregyházán meg­
tartott tárgyaláson az asszonyt fel­
mentette a vád alól, de a debreceni 
Ítélőtábla bűnösnek mondotta ki, mert 
ez is bizonyítást nyert, hogy az ötéves 
gyermeket nagy, téli hidegben mezte­
lenül kergette végig az udvaron és hi­
degvízzel öntözte. Tanuk vallották, 
hogy a gyermeket tüzes téglára is ül­
tette, úgyhogy a fiúcska súlyos égési 
sebeket szenvedett.

A tábla két évi börtönre Ítélte az el­
vetemült asszonyt, akinek büntetését a 
Kúria most három és félévi fegyházra 
súlyosbította.

KÉTÓRÁS HARC ROMÁN 
HATÁRŐRÖK ÉS BULGAR 

KOMITACSIK KÖZÖTT.
Bukarest, junius 23. A román- 

bulgár határszélen, Turtukája román vá­
ros közelében tegnap este egy bulgár 
komitácsi-csapat összeütközött a román 
csendőrség járőreivel. A román csendőr­
ség már délelőtt figyelmeztetést kapott, 
hogy fegyveres bulgár komitácsik lép­
ték át a román határt, mire több járőr
vonult fel, hogy a híreket ellenőrizze. 
A bulgár komitácsik és román csendőr­
járőrök összeütköztek, a harc két óra 
hosszáig tartott és ez idő alatt mindkét 
részről többszáz lövés történt. A bul- 
gárok kézigránátot is használtak. Két­
órás harc után a bulgárok visszavonul­
tak, magukkal vivén sebesültjeiket. A 
küzdelem színhelyén talált vérnyomok­
ból arra következtetnek, hogy a bulgá­
rok súlyos veszteséget szenvedtek. Ro­
mán részről egy csendőrtizedes és egy 
polgári nyomozó sebesült meg.

v

I
A debreceni hőforrás vize 
az Arany Bika gőzfürdőben 
villamosjeggyel Pengő 1‘201

„A debreceni egyetem építése körül hallatlan pa­
namák történtek és az egész társaságban a leg­
nagyobb csirkefogó Müller Felix miniszteri biztos"

Müller épitésztanár a vádlottak padjára ültette vitéz Katona Mihály 
mérnököt rágalmazás és becsületsértés miatt. — Katona szerint Mül­

ler kétszinüsége és hihetetlen strébersége koldusbotra juttatta őt.
Budapest, junius 25. Máthé dr. járás- 

biró ma tárgyalta azt a rágalmazás! 
pert, amelynek vádlottja vitéz Katona 
Mihály építés mérnök, sértettje pedig 
Müller Félix dr. épitésztanár volt. — 
Müller Félix dr. feljelentésében azt 
panaszolta, hogy vitéz Katona Mihály 
többek előtt azt a kijelentést tette ve­
le kapcsolatban, hogy „a debreceni 
egyetem építése körül hallatlan pana­
mák történtek és az egész társaságban 
a legnagyobb csirkefogó Müller Félix 
dr. miniszteri biztos, aki őt (Katona 
Mihályt) még annyiban is kijátszotta, 
hogy volt társával együtt vállalkozott 
az építkezések befejezésére. E kijelen­
tések miatt Müller Félix dr. rágalma­
zás és feltűnően durva becsületsértés 
vétsége címén indított eljárást.

Vitéz Katona Mihály védekezésében 
azt adta elő, hogy a feljelentésben fog­
lalt kitételek nem tőle származnak.

— Tény az — mondotta —, hogy dr. 
Müller Félix a debreceni egyetem épít­
kezése körüii ügyben velem szemben 
olyan magatartást tanúsított, amely 
nemcsak jóizlésü emberek előtt kelt 
visszatetszést, de amely miatt

a Mérnöki Kamara fegyelmi ta­
nácsa is megbélyegezte.

Tény az, hogy engem Müller Félix, aki 
előbb az én fizetett szakértőm volt, 
cserbenhagyott és

addig ügyeskedett, mig az én 
vállalkozásomat képező debre­
ceni egyetemi építkezés minisz­

ter biztosává nevezték ki.
Ebben a minőségben ő maga utasított 
vissza a keresetemből olyan tételeket, 
melyeket előbb az ő tanácsára és szak­
értői véleménye alapján vettem fel. 
Hátam mögött

aminek nagy részét már elvégeztem. 
Müller Félix irányítása mellett a mi­
nisztérium házilag fejeztette be a mun­
kát, sokkal nagyobb költséggel, mint 
amennyibe akkor került volna, ha én 
végzem be.

Müller Félix kétszínű szerep- 
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A debreceni ítélőtábla elé gondatlan­
ságból okozott súlyos testisértéssel 
vádolva került szombaton délelőtt báró 
Molnár Viktor orosz! földbirtokos. A 
báró elmondotta az elnök kérdésére, 
hogy

egy millió pengő vagyona van 
és nagyszállás! uradalmában lakik. A 
vádirat szerint báró Molnár Viktor 
1930 junius 19-én autóját szabálytala­
nul vezette s ezért összeütközött egy 
katonai autóval, mely a nyíregyházi or­
szágúton haladt.. A katonai autón dr. 
Lengyel Zoltán debreceni hadbíró ült 
egy hat tagú társasággal. A

karambol következtében a száza­
dosnak kitört tiz foga és súlyo­
sabb zuzódásokat is szenvedett. 

Sérüléseivel 52 napig volt kórházi ke­
zelés alatt. A társaság többi tagjai 
nem szenvedtek súlyosabb sérüléseket. 
Az összeütközés következtében úgy a 
báró autója, mint a katonai autó meg­
sérült. Báró Molnár Viktor ügyében a 
nyíregyházi törvényszék tartotta meg 
az első tárgyalást és elfogadta a báró 
védekezését, amely szerint

őt nem terheli felelősség, mert

lése juttatott engem koldusbot­
ra, Müller Félix hihetetlen stré- 
bersége, mellyel a műegyetemi 

tanári állásra törekszik,

engem használt fel ugródeszkául és a 
Mérnöki Kamara egyszer már meg is 
állapította, hogy kétkulacsos szereplé­
se a kari tisztességbe ütközik.

Vitéz Vargha Béla dr., Katona Mi­
hály védője előterjesztésében viszon- 
vádat emelt Müller Félix dr. ellen 
azért, mert egy beadványban azt irta 
vitéz Katona Mihályról, hogy hamis 
tanúvallomást tett.

A biró ezután megkérdezte a tárgya­
láson jelenlevő Müller Félix dx-t, hogy 
vitéz Katona Mihály ki előtt tette azo­
kat a kijelentéseket, amelyek miatt fel­
jelentette. Müller szerint Perlesz Ist­
ván vállalkozó és Tarján Hugó mérnök 
voltak a kijelentések fül tanúi. Vitéz 
Katona erre megjegezte, hogy nem is 
ismeri ezeket az urakat.

Máthé járásbiró végül is elrendelte 
Perlesz István és Tarján Hugó tanú­
kihallgatását és a fegyelmi iratok be­
szerzését. A tanúvallomásoktól teszi 
függővé, hogy elrendeli-e a további bi­
zonyítást.

rés sebességgel rohanó katonai autó, 
melyet Szalontai Ferenc altiéit veze­
tett, nekirohant, bár elkerülhette volna 
a karambolt, ha baloldalon halad to­
vább és nem tér át a jobboldalra, úri­
kor ő a mellékutról felért a főutra ko­
csijával. Dr. Lengyel Zoltán százados 
és a katonai autó utasainak vallomása 
szerint

a báró autójáról jelző tülkölést 
nem hallottak is a báró nem je­
lezte az irányt, mikor a mellék­

utról felért,
csak haladt át az utón, bár látta, hogy 
jön az autó a főúton, a rendelet sze­
rint pedig a főúton haladó jármüveké 
az elsőség és csak azok elhaladása 
után jöhetnek a mellékutakról jármü­
vek. Báró Molnár Viktor az elnök kér­
déseire elmondotta, hogy 6 nem érzi 
magát bűnösnek. Autóját 20 kilométe­
res sebességgel vezette birtoka irányá­
ba át a főúton. A mellékút és a főút 
kereszteződésénél nagy bokrok vannak 
és attól nem látta a közeledő autót, 
bár szabályosan tülkölt a keresztező­
dés helyén. A katonai autó 60 méterre 
volt tőle, tehát nyugodtan elmehetett 
volna az 6 kocsija mögött, ha megma­
rad a szabályos baloldalon ée nem tér 
át jobbra, vagy pedig gyorsan fékez.

— Még ma sem értem meg — mond­
ta a báró —, hogyan történt a karam­
bol. Nekem az volt a szerencsém, hogy 
amikor láttam, hogy nekem rohan az 
autó, lefékeztem és az álló kocsimat 
fordította meg az összeütközés ereje 
és lesodorta az ut mellé.

A veszélyt én abban láttam, 
hogy az autót vezető sotfőr mel­
lett két magasrangu katonatiszt 
ült és ez feszélyezte talán az al­
tisztet és nem is volt elegendő 
helye a kormányzáshoz, mivel 
három embernek elől a volánnál 

ülni nem is szabadna.
A fékezéssel is baj lehetett, ha fékez­
tek, mert az utón nem hagytak erős 
nyomot a surlodó kerekek.

A vád- és védőbeszéd elhangzása

kieszközölte, bogy visszavonták 
tőlem az építkezéseket.

wrwe

Nagy tavaszi csillárvásár
a Világítási Vállalat városi 
üzletében, a Batthyány 
uccai városi bérpalotában
Tekintse meg dús raktárunkat! 

Tájékoztató árak:
1 darab 4 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 17 Pengőtől 
1 darab 3 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 16 Pengőtől 
1 darab 1 lángu ampolna a helyszínen felszerelve 9 Pengőtől 
Szebbnél-szebb éjjeliszekrény lámpák.......................8 Pengőtől

Csupa márkás áru a legszebb kivitelben 
Szenzációs újdonságok; villamos seprő, 
főzők és vasalók havi részletre

Debrecen sz. kir. város világítási vállalata
r...

Báró Molnár Viktort 500 pengő 
pénzbüntetésre ítélték

autókarambolj a miatt
autójával szabályosan haladt át 

az országúton
és a nyíregyházi irányban 60 kilóméte-
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I.-a finom marhahús 80 fillér. 
II.-a finom marhahús 69 fillér.
Borjúhús------- — 1— pernio.

DEÁK FERENC U. 20. SZÁM.
Tisztelettel:

BLAU NÁNDOR.

után az Ítélőtábla meghozta ítéletét, 
amelynek értelmében megállapították, 
hogy báró Molnár Viktor gondatlan­
sága idézte elő a balesetet és ezért őt 
500 pengő pénzbüntetésre és a perkölt­
ségek megfizetésére kötelezte. Az íté­
let ellen semmiségi panasszal éltek és 
Így az ügy a Kúria elé fog kerülni.
»;«<dä«k» «»«»es'etcc'«*<!»«!?($»«»♦;«

Emberölés lett a májusfa- 
lopás vége

Kövér Imre nagyrábéi gazdalegény 
1930 májusában elvette Galambos Er­
zsébet ablakából a májusiak melyet 
Futó Gyula tűzött oda. A májusfa el­
vitele miatt nagy veszekedés támadt. 
Kövér Imrét egy este megtámadta 
Futó több társával és ütötték, verték, 
több helyen megszűrték a májusfa el­
vitele miatti bosszújukban.

Kövért az ütések következtében el­
borították a sebek és testéből több he­
lyen folyt a vér. Könyörgött is táma­
dóinak, hogy hagyják hazamenni, de 
azok útját állták és tovább verték, mi­
re Kövér, hogy életét mentse, elővette 
bicskáját és csapdosott vele támadói 
felé, hogy Vvoltartsa őket magától. — 
Kövér bicskája a nekirohanó Papp 
Sándon mellébe fúródott és olyan sú­
lyos sérülést okozott, hogy Papp egy 
napi szenvedés után meghalt a be­
rettyóújfalui kórházban.

Kövér Imre ellen szándékos ember­
ölés miatt eljárás indult, de a nyíregy­
házi törvényszék a tanuk vallomásával 
igazolva látta a jogos önvédelmet és 
felmentette a vád alól. Az ügyészség 
fellebbezése folytán a debreceni tábla 
elé került az ügy.

A tábla az iratok áttanulmányozása 
után úgy találta, hogy az önvédelem

Izsák József r. t,
VEGYÉSZETI GYÁR

Magyarország legnagyobb festékkereskedelmi vállalata

DEBRECENI FIÓK
CSAPÓ UCCA 17.

Mosószappan
1 db. kézmosó szappan . . .

árakat 5/í-kal ismét
eddigi ár P

1/7 kg.-os 6270-os szinszappan . 
19 dk.-os 627o-os 11

23
45
45
40

6270-os „
6270-os Paula „ 
4070-os háziszappan 
4070-os „

II

11

11

11

11

11

•15 leszállított ár P 
•16

-■21
—•25
—■50
—•40
-•34
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11

11

11

11

11

II 11 

11 11 

11 II 

11 11 

11 11 

11 11

■14
■15
•20
•24
■48
■38
•32

Szappan minőségeink legjobbak!
illatszerek háztartási cikkek, padlófestékek, 

vegyszerek, legolcsóbb bevásárlási helye.
esete megállapítható és ezért indokai­
nál fogva helybenhagyta a törvényszék 
ítéletét.

Az ítélet jogerős.

Sürgős adőrendezésf, az OTI terheknek az 
állammal való megosztását és két millió 
pengő kisipari hiteit kivan a debreceni

ipartestület
A debreceni ipartestül et elöljárósága 

nagy érdeklődés mellett tárgyalta az új­
pesti Iparoskor javaslatát az iparosság 
legfájóbb sebeinek orvoslása tárgyában. 
Elkeseredett felszólalások tán az elöl­
járóság elfogadta a következő határo­
zati javaslatot:

Kívánja:
1. Az összes adók sürgős rendezését; 

a kereseti adóknak nem becslés, de az 
adózó alany tényleges keresetének meg­
felelő mértékben, bevallás szerinti meg­
állapítását; a kíméletlen adóbehajtások 
megszüntetését; a transzferálások meg­
szüntetését; a mezőgazdasági hitelnek 
megfelelő általános moratórium adasát; 
a forgalmi adó egyfázisúvá tételét az 
egész vonalon.

2. Az OTI-terheftnél
az összes tőkésített kamatok tör­
lését; az összes végrehajtási ka­
matok törlését; a hatóságilag iga­
zolt behajthatatlan járulékok tel­

jes törlését.
Továbbá azon üzemeknél, amelyeknél 
hatóságilag igazoltatik, nogy az OTI- 
hátralék teljes behajtása az üzem teljes 
tönkrejutására vezet, ily esetben a hát­
ralék csökkentésével lehetővé kell tenni

az üzem fennmaradását; az öregségi biz­
tosítás jobb időkre való felfüggesztését; 
az üzemutódlás teljes megszüntetését; 
az OTI-tcrhek bélyegben való lerovását, 
(így megszűnnék a túlméretezett admi­
nisztráció.) Minthogy az iparosság ed­
dig egyoldalulag viselte az OTI-terhc- 
ket minden ellenszolgáltatás nélkül, kí­
vántatik, hogy a teherviselés alól — 
legalább részben — mentse fel az ál­
lam oly módon, hogy

bizonyos teherrészt az állam is 
viseljen;

kívánja a gyűlés az általános OTI-mo- 
ratóriumot; ezenkívül legalább egyelő­
re — ha nem tud más kedvezményt ad­
ni — felére mérsékelje a kamatot az 
OTI.

3. A kisipari hitelre vonatkozólag 
megállapítja a rendkívüli gyűlés, hogy 
— bár a munkaalkalmakat tartja leg­
fontosabbaknak, amelyik az iparosság 
helyzetén segíthetnek, mégis szükséges, 
hogy anyagbeszerzésre, illetve munka- 
meginditáshoz anyagi erőhöz juttattas- 
sék az iparosság s ecélból

momentán 2 millió pengő bocsát­
tassák rendelkezésre. >

Kívánatos volna, ha a kormány egy na­
gyobb hitelkeretet biztosítana, amelyből 
a vidéki pénzintézetek legfeljebb 6% 
kamat mellett financirozhatnák az ipa­
rosok vállalkozásait.

4. A kartellek feloszlatását,

minthogy azok árdrágító tevékenységet 
fejtenek ki; amennyiben pedig vezetőik 
czirányu bűnössége bebizonyítható, 
azok fogházzal legyenek büntethetők; a 
kartellek kötcleztessenek az eddigi 
munkáslétszám fen tartására.

S. A kontárkérdés teljes megoldá­
sát;

az érvényben lévő törvények szigorú 
betartását; az illetékes hatóságok eré­

lyes fellépését; a közüzemek azonnali 
feloszlatását; a kontárellenőri, valamint 
iparhatósági megbízotti intézmény meg­
valósítását, illetve visszaállítását; évti­
zedes sérelem a sitz-rendszer, tehát aja 
rendeletileg szüntettessék meg.

6. Az álláshalmozások teljes meg­
szüntetését.

7. A 30 éves házadómentesség általá­
nos kiterjesztését és községi pótadó 
alól való felmentését.

8. A telefondíjak leszállítását s általá­
ban a posta tarifa revízió alá vételét.

A határozati javaslatot az újpesti 
Iparoskörnek, a debreceni kamarának, 
az illetékes minisztériumoknak és Deb­
recen városnak is megküldik. ,

Megjelent a termésrendelet
Mezőgazdasági Alap a kedvezmények biztosítására. — Lisztforgalmi 

adóváltság — tiz pengős boletta.
Budapest, juníus 25. A 33-as orszá­

gos bizottság ma délelőtti ülésén a 
termésrendcletet elfogadta.

A rendelet a mezőgazdáknak az 
1932/33. gazdasági évre nyújtandó ked­
vezményekről szól s a következőkép­
pen hangzik:

A Mezőgazdasági Alap.
1. §. A mezőgazdaságnak 1932,33. 

gazdasági évre nyújtandó kedvcamé- 
nyek biztosítása céljából „Mezőgazda- 
sági Alap” létcsittctik. A Mezőgazda- 
sági Alap bevételei a lisztforgalmi adó- 
váitságból, a gabonajegyek eladásából 
származó bevételekből állanak, A Me­
zőgazdasági Alap terhére a következő 
kiadásokat kell teljesíteni:

1. A földadó-térítést. (5. §.)
2. A mezőgazdasági közmunkaszol- 

gáltatási kötelezettségek módosítása 
folytán elő . j hiányok megtérítését.

3. A gabonajcgyszclvény értékének 
az érdekeltek részére való megtéríté­
sét.

4. A gabonának feldolgozatlan, vagy 
feldolgozott állapotban külföldre vite­
le esetén a gabonajegy értékének a 
megtérítését, ezenfelül a gabonának 
feldolgozott állapotban külföldre kivi­
tele esetén a lisztforgalmi adóváltság 
megtérítését.

5. A gabonajegyek előállításával, a 
lisztforgalmi adóváltság kezelésével és 
ellenőrzésével kapcsolatos kiadásokat.

6. A községeknek (városoknak az ed­
dig élvezeett részesedés megszűnése 
folytán szükséges kárpótlást.

Az 1—6. pontban felsorolt kiadások 
kiegyenlítése után az alapban fenma- 
radó összeget a mezőgazdasági termé­
nyek és termékek értékesítésének elő­
mozdítására kell fordítani.



oeuklceni független újság 1932 junius 26.

Albrecht főherceg és a miniszterelnök 
beszéde a felsőhöz ülésén

2. §. A Mezőgazdasági Alap kezelé­
sének szabályzatát és a bevételek fel- 
használását a pénzügyminiszter a föld­
művelési miniszterrel egyetértőleg ren­
delettel állapítja meg.

A Mezőgazdasági Alap bevételeiről 
re kiadásairól a pénzügyminiszter a 
törvényhozásnak a zárszámadással kap­
csolatban jelentést tartozik tenni.

j Lisztforgalmi adóváltság.
3. §. Az 1932. évi julius első napjától 

számított egy év tartamára a lisztfor­
galmi adóváltság a kereskedelmi őr­
lésre kerülő búza és kétszeres minden 
métermázsája után 2 pengő 50 fillér. 
A rozs kereskedelmi őrlése mentes a 
lisztforgalmi adóváltság alól.

A vámőrlésre kerülő búza, rozs és 
kétszeres a lisztforgalmi adóváltság 
alól mentes.

A pénzügyminiszter a földművelési 
és kereskedelmi miniszterrel egyetért­
ve állapítja meg, mely őrlés tekinten­
dő kereskedelmi és mely őrlés vámőr­
lésnek.

A gabonajegy.
4. §. A búza, rozs és kétszeres (to­

vábbiakban gabona) tulajdonjogát az 
1930. évi 22. t.-c. értelmében csakis 
gabona jegy kíséretében lehet átruház­
ni. Az 1932. évi julius 1-től kezdődően 
a gabonajegy ára az átruházott gabona 
minden métermázsája után 10 pengő, 
ebből a szelvény ára 4 pengő, > ga­
bonalevél ára 6 pengő.

Az 1932. évi 3400,'M. E. rendelet 
alapján 1932 julius előtt gabonalevél­
lel már ellátott gabonát az előbb em­
lített gabonalevéllel felszerelni nem 
kell.

5. §. Az első paragrafus értelmében 
a Mezőgazdasági Alapból kell kiegyen­
líteni:

1. Az olyan földbirtokosnak 1932/33. 
költségvetési évre esedékes állami 
földadóját, akinek egy község terüle­
tén levő összes földbirtokának katasz­
teri tiszta jövedelme a 100 aranykoro­
nát (116 pengő) meg nem haladja.

2. A kataszteri tiszta jövedelem ösz- 
ezegérc való tekintet nélkül a szőlő­
birtok után 1932/33. költségvetési évre 
esedékes állami földadót.

A közmunkaszolgáltatási 
kötelezettség.

6. $. A mezőgazdasági közmunka­
szolgáltatási kötelezettség 1933. évre a 
következőkben módosul:

Az, aki csupán két lovat tart, vagy 
aki két tehenet tart igavonásra, csak 
egy évi egy igásnapszámot köteles le­
róni.

A csupán egy szobát és egy konyhát 
magában foglaló házbirtokos csak évi 
egy napszámot, a csupán két lakószo­
bát és egy konyhát magában foglaló 
ház birtokosa csak évi két napszámot 
köteles szolgálni.

Az ennek következtében a közmunka 
szolgáltatásban előálló hiányt a köz­
munkaszolgáltatásnak a vármegyéknek 
illető részével kell elszámolni, a vár­
megyéknek a Mezőgazdasági Alapból 
meg kell téríteni.

7. §. Ez a rendelet 1932 julius 1-én 
lép életbe, végrehajtásáról az érdekelt 
miniszterek gondoskodnak és a végre­
hajtás során szükséges részletes sza­
bályokat külön rendelettel állapítják 
meg.

— Olcsó szövetárusitás Csapó 39., 
udvarban, szemben a Rákóczi-piaccal. 
3 méteres maradékok, egy férfiruhára 
béléssel együtt már 24 pengőtől, 
ISO széles strapa seviott, métcrcn- 
kint 2 pengőtől, ezenkívül különböző 
férfi nyári ruhavásznak, lüszter, 
burett, különböző férfiszövet mara­
dékok olcsó árakban kaphatók.

10____________

Budapest, junius 25. Wlassics Gyula 
báró elnök 10 órakor nyitja meg a fel- 
sóház mai ülését, amelyen a költség- 
vetés tárgyalását folytatják.

Kenéz Béla kereskedelmi miniszter: 
A filléres gyorsot az első nyolc hétben 
több, mint 80,000 ember vette igénybe 
és

a filléres gyorsok rendszerét 
fenn fogják tartani.

Kéri a tárca költségvetésének elfoga­
dását.

Albrecht főherceg emelkedett ezután 
szólásra. A főhercegnek az első sze­
replése ez a törvényhozás házában. — 
Azzal indokolja a felszólalását, hogy 
tekintettel a válságos időkre, az akti­
vitást kötelességének érzi. A dunai ál­
lamok gazdasági együttműködésében 
Magyarország gazdasági egyenjogúsági 
vita tárgya nem lehet.

Részletesen beszél Albrecht főher­
ceg a földteherrendezés kérdéséről és 
azt a megállapítást teszi, hogy

minden végrehajtott kis-, vagy
törpebirtokos, hullafolt a nem­

zet testén.

A belügyi és népjóléti tárcák költség- 
vetésével kapcsolatban azt fejtegeti, 
hogy

a mai gyermekvédelmi rendszer 
nem helyes,

mert a különböző gyermekvédelmi, 
egyesületek keresztezik egymás mun­
káját. Arról beszél ezután, hogy orszá­
gos telepítési tanácsot kellene felállí­
tani. A telepítés konkrét lehetőségeket 
nyújtana az állástalan, diplomás fiatal­

ság elhelyezése is. Most, hogy elmúlt 
a világháború és a forradalmak, cson- 
kaságunk tespcdtségéből a friss levegő 
korszakába vágyunk:

reformkorszak küszöbén állunk.

— Károlyi miniszterelnök személyét 
— fejezte be beszédét — nagy tiszte­
lettel övezem. Puritánsága, megbízha­
tósága, kötelesség tudása, jellemtiszta­
sága mindmegannyi tulajdonság, ame­
lyek arra késztetnek, hogy neki a költ­
ségvetés elfogadásával szolgálatot te­
gyen. Elfogadta a költségvetést és azt 
kívánja a miniszterelnöknek, hogy vál­
jék be annak realitásához fűzött remé­
nye.

Ezután a miniszterelnök állott fel 
szólásra. Hangsúlyozta, hogy a legfon­
tosabb probléma az államháztartás 
egyensúlya. A kormány eddig tulajdon­
képen csak nagyobb bajok elhárításán 
fáradozott és igy munkája negativ ter­
mészetű volt. A közeljövőben teendő 
intézkedések nag/c.bbára még mindig 
ilyen természetűek lesznek. Az egész 
világ általános gazdasági háborúban él, 
minden ország a maga érdekében sán­
cai mögé vonul. Addig folyik ez az el­
zárkózás, mig be nem következik min­
denütt a teljes belső elszegényedés és 
ez már nincs is olyan messze. Kompli­
kálja a bajokat az eredendő bűn, az el­
hibázott békeszerződések. Ennek is tu­
datában van ma már jóformán min­
denki. Ezeknek rendezése nélkül gaz­
dasági összefogás, pénzügyi szanálás 
nem képzelhető.

A miniszterelnök beszéde további fo­
lyamán hangoztatta, hogy a mostani

választójog mai alakjában sok a hiba, 
azért annak fentartását jóformán min­
denki ellenzi. Kívánatos tehát, hogy 
újabb választójogi törvény hozassák, 
amely megnyugvást teremt legalább is 
egy időre. A titkosságnak kiterjesztése 
alól nem lehet elzárkózni, de hogy a 
kormány mikor hozhatja a választó- 
jogi reformot a parlament elé, az attól 
függ, hogy mikor lesz ideje és módja a 
kérdés alapos előkészítésével foglal­
kozni. Tiltakozik az ellen a beállítás 
ellen, mintha nálunk a korrupció vala­
ha politikai rendszer lett volna. Nem 
volt és nem is lesz. Egyes visszaélé­
sek előfordultak, ezt tagadni nem lehet 
s ezeket minden elpalástolás nélkül 
igyekszik megtorolni és megismétlődé­
süket lehetetlenné tenni. Tiltakozik 
Széchenyi Aladárnak az ellen a kije­
lentése ellen, hogy a többségi párt 
vesztegetés, vagy erőszak utján nyerte 
volna mandátumát. Kéri a költségvetés 
elfogadását.

Korányi pénzügyminiszter szólalt fel 
ezután. Rámutatott arra, hogy milyen 
nehéz volt a pengő belső vásárló ere­
jének szilárdságét fentartani. Szélhá­
mosságnak tartaná, hogy virágzó 
prosperitást hirdessen. Ma a nemzet­
közi helyzet olyan zavaros, hogy csak 
tapogatódzva lehet előre menni. 
Reálisnak tartja a költségvetést, de 
nem szabad az embereket az adó meg 
nem fizetésére izgatni. A múlt kor­
mánynak pazarlást szoktak szemére 
vetni. Kétségtelen, hogy a múlt kor­
mány a gazdasági élet fellendítését tar­
totta szem előtt, amikor adótöbbletek­
ből kívánta folytatni a beruházási po­
litikát. Az időközben bekövetkezett ka­
tasztrofális helyzetet senki sem látta 
előre.

— Meg van győződve arról, hogy 
miként 1924-ben gyorsabban követke­
zett a gyógyulás, mint gondoltuk, most 
is igy fog történni, ha az általános 
helyzet megjavul.

A földművelésügyi miniszter felszó­
lalása után a felsőház általánosságban 
elfogadta a költségvetési törvényjavas­
latot. A részletes tárgyalásra hétfőn 
térnek át.

Báró Vay főispán válasza 
a parlamentben elhangzott 

durva sértésre
Budapest, junius 25. Vay László 

báró debreceni főispán kéri a következő 
sorok közlését:

Büchler József képviselő a Ház 
1932. évi junius 21-én tartott 107. ülé­
sén — mint azt most kezeimbe jutott 
naplóból kétségtelenül mcgáMapitottam 
— közbeszólás formájában a következő­
ket mondotta:

„A bihari főispán csirkefogó, mire 
elnöki rendreutasításra Malasits képvi­
selő közbeszól: Mégis gazember.”

Miután a szociáldemokrata párt kép­
viselőtagjai a lovagias elégtételadást 
több ízben megtagadták és a mentelmi 
jog védelme alatt elkövetett becsület­
sértő vagy rágalmazó kijelentéseikért a 
független magyar bíróság előtt sem ve­
hetek elégtételt magamnak, nevezett 
képviselő urakat felszólítom, hogy kije­
lentéseiket a képviselőházon kívül ismé­
teljék meg. Ennek elmaradása esetén 
magatartásukat gyávaságnak kell minő­
sítenem. Debrecen, 1932 junius hó 25-én. 
Báró Vay László főispán.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Telefon 12-44. Telefon 12-44.

Női, férfi és gyermek
fürdőruhák óriási választékban

Petriknél
Szent Anna u. 5.

Minőségben a legjobbat adom, árban a legolcsóbb vagyok.

Tennisz pulóver----------------------------------- P 1.98-tól
Úszó nadrág--------------------------------------- „ —.90 „
Női és férfi cérna dressz, szép színek „ 2.50 „
Sport zokni — — — — — — — — „ —.65 „
Panama apacs ing-----------------------    „ 4.40 „
Panama sport ing------------------------------„ 4.60 „
Gyapjú dressz, férfi és női — —-----------„ 6— „
Sport nyakkendő — —-------------------- „ —88 „
Sport ing, szép színek —------- —- — „ 3.50 „
Frotir, fürdő köpenyre —-------------------- „ 7.80 „
Mosó voál —----------------------------- „ •—58 „
Burett — —---------------------------------------„ 2 50 „
Gumi fürdő cipő------------------------ „ 1.58 „
Gumi fürdő öv — —------- — ■— — ,, —58 „

Ruhaselymek, muszlinok, mosódruk 
eddig még nem létező olcsó árban. I

Szabott készpénz árak! I
—BBH————■ in II JJ J..t
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telefonezímaii
Kiadóhivatal .............................20—18
Fiókltiadóhivatal és kölcsön-

könyvlár ...............................23—37
Szerkesztőség nappal .... 19—20
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Eiőfízetőinkfeez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei- 
tiel fedezését, mint a Ucoreceni 
Független Újság, amely <em 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz : kj 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Vostatakarék befizetési lap
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KlAüoííl VAÍAL.

RAVASZ LÁSZLÓ PÜSPÖK 
TART ELŐADÁST 

MA DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR 
A KŐTEMPLOMBAN.

A Debrecenben folyó országos theolo- 
gus konferencia nagyjelentőségű temp­
lomi ünnepéllyel zárul ma, vasárnap 
délután 5 órakor a Kistemplomhan. Az 
ünnepély szónoka Ravasz László, a 
dunamclléki egyházkerület püspöke lesz, 
aki a csonkaországi és elszakított terü­
leti magyar theologas ifjúság debreceni 
találkozója éo tgybeforrása alkalmával 
bizonyára gyönyörű beszéddel pecsételi 
meg a konferencia törekvéseit.

A templomi ünnepély pontosan 5 óra­
kor kezdődik a Kőtemplomban. Belépö- 
dij természetesen nincs. Az ünnepélyen 
U r a y Sándor református lelkész és a 
Kollégiumi Kántus szerepel.

— Időjóslat: Változékony idő, meg­
élénkülő szél, sok helyütt újabb esők.

— Istentiszteleti rend vasárnap, 1932 
junius hó 26-án. Nagytemplom 10 óra: 
dr. Dancsházy S., 5 óra: Márki Kálmán. 
Kistemplom 9 óra: Szabó Gyula, 11 óra: 
dr. Tóth Endre, 5 óra: dr. Ravasz L. 
Kossuth ucca 10 óra: dr. Farkas Pál, 5 
óra: Madar Zoltán. Arpad-tér 10 óra: 
Kolozsváry Kiss László, 3 óra: Keresz­
tes Sándor. Ispotály 10 óra: Baja M.- 
hály, 5 óra: Horváth Árpád. Homok­
kert 10 óra: Kalas Ferenc, 3 óra: Ko- 
váts Árpád th. Szegényházban 10 óra: 
Kovács József. Csapókért 10 óra: Bárdi 
Ferenc th. 3 óra: Halász András. Nyá­
las 10 óra: Murányi Árpád th. Ondód- 
Kádár dűlő 10 óra: Halász András. 
Samsori úti iskola 4 óra: Halász And­
rás. Kerekes-telep 3 óra: Botytán J. th. 
Egyek 3 óra: Siposs Imre. Wolaífka- 
telep 3 óra: Kalas Ferenc.

— Dr. Tóth Endre pápai theologiai 
igazgató prédikál vasárnap délelőtt 11 
órakor a Kőtemplomban.

— Az evang. templomban vasamap, 
junius 26-án délelőtt 10 órakor prédikál 
Uvay Sándor ref. lelkész. Az oltári szol­
gálatot Poputh Viktor h.-leUrész végzi.

— Dr. Baltazár Dezső püspök jú­
lius hó 20-ig nem fogad. Julius 20-tól 
minden szerda napon 10—12 órakor 
tart kihallgatást.

— A Városi Nőipariskola kiállítása 
Burgundia u. 1. sz. alatti helyiségeiben 
még 26-án délután 7 óráig nyitva ma­
rad. A kiállítás délelőtt 9—1-ig, délután 
4—7-ig díjtalanul megtekinthető. Nő- 
ipariskolai rendes és tanfolyamos nö­
vendékek "részére a kiállítás tartama 
alatt is előjegyzéseket eszközöl az igaz­
gatóság.

— Elveszett a Nagytemplomtól a 
nagyerdei csősaházig egy női nikkel öv­
lánc. Becsületes megtaláló jutalomban 
részesül, ha beadja Bárdos Bizsu női- 
szalonba, Kálvin-tér 2.

— A Madárvédő Egyesület kirándu­
lása. Hétfőn, 27-én délután a Nagyerdő 
növény- és madárvilágának tanulmá­
nyozása céljából kirándulást tartunk, 
amelyre tagjainkat s minden természet- 
barátot meghívunk. Indulás délután 3 
órakor a víztoronytól. Flgy órai kényel­
mes sétával keresztülvágunk a Nagyer­
dőn s végül a pallagi vendéglő kerthe­
lyiségében megbeszélést tartunk. Innen 
villamossal térünk haza. Vezetők: dr. 
Nagy Jenő és Tikos Béla. Elnökség.

— Dr. Tóth Endre a Kőtemplomban. 
Ma, vasárnap délelőtt 11'órakor a Kő­
templomban dr. Tóth Endre pápai 
theologiai igazgató hirdeti az igét, aki 
az Országos Theologus Szövetség deb­
receni konferenciájával kapcsolatban 
tartózkodik városunkban, melyen elő­
adást is tartott.

— Egyetlen-egy pengőért mesés fény­
képet készítünk Önnek is! Jöjjön az 
„Unio”-mülerembe, Svetits-palota.

— Festömesterek figyelmébe! A szűk- 
osztály elnökének, Dári János szoba­
festőmesternek felesége elhunyt. Teme­
tése 26-án, vasárnap délután 6 órakor 
lesz a Kossuth uccai templomból. Fel­
kéri ennélfogva a festőket a szakosztály, 
hogy a végtisztességtételen teljes szám­
ban és pontosan megjelenni szívesked­
jenek.

— Elütött az autó egy ujfehérló: 
földmivest. Szombaton reggel az uj- 
fehértói országúton haladt Pór István 
földmives. Közvetlenül utána egy szé­
násszekér haladt, amelyet egy autó 
akart megelőzni. A soft'őr nem vette 
észre a kocsi előtt haladó embert és 
nekihajtott. Abban a pillanatban féke­
zett, aminek következtében az au'ó 
nekivágódott egy villanyoszlopnak és 
súlyosan megrongálódott. Pór Istvánt a 
mentők szállították be a nyíregyházi 
kórházba, ahol megállapították, hogy 
súlyos kar- és lábtörést szenvedett. A 
baleset ügyiben megindult a vizsgálat.

— Rendelet a külföldi hitelek foko­
zott biztosításáról. Budapestről jelen­
tik: A Budapesti Közlöny vasárnapi 
száma közli a kormány rendeletét a 
külföldi intéz vényhitelek és egyes rö­
vidle járatú más külföldi hitelek foko­
zott biztosításáról.

— A temetőben őrizte egy tyuktolvaj 
a lopott tyúkokat. Baráth József 53 éves 
nagyiétai napszámos bejött Debrecenbe 
és itt Sárádi Karóimtól hét tyúkot, egy 
kakast, Lazányi Antalnétól pedig nyolc 
tyúkot lopott el. Baráth József beis­
merte, hegy ő követte el a tyúklopáso­
kat, a tyúkok egyrészét eladta, néhány 
darabot pedig a Dobozy-temetőnek egy 
bozótos helyén elrejtett. Az volt a 
szándéka, hogy az erősen lekötözött ba­
romfiakat a rejtekhelyről hordja majd a 
vasárnapi piacra értékesíteni. A rendőr­
ség őrizetbe vette a tyuktolvajt és át­
adják az ügyészségnek.

— Három napig szünetel Debrecenben 
az Utlevélkiadás. A debreceni rerdőrség 
utlevélkiállitó osztálya az utlevélszám- 
adások elkészitése miatt folyó hó 28., 
29. és 30-án nem állít ki útleveleket."

_ Cserkészek a táborozáshoz
fényképészeti cikkeket Szakái foto- 
szaküzletben szerezzék be! Ferenc 
József ut 34. Hegedűs es Sándor­
hoz.

_ Megloptak egy rendortorzsormes- 
tert. Kis András rendőrtörzsőrmester, 
Kis ucca 32. szám alatti lakos panaszol­
ta a rendőrség központi ügyeletén, 
hogy udvaráról 50 darab lécet az éjsza­
ka ismeretlen tettes ellopott. A nyomo­
zás megindult.

— Orvosi hír. Dr. Szerényi Lenke 
belgyógyász és nőorvos szabadságá­
ról megérkezett. Rendel Barna uc­
ca 2 c.

— Orvosi Hir. Dr. Miklós Andor, 
a szemészeti klinika első tanársegéde 
rendelőjét Kálvin-tér 13. sz., I. em. 
(Uránia mozgó felett) megnyitotta.

— Leventék előadása a Levente-Ott­
honban. A leventéink kiváló műkedvelő 
gárdája ma este fél 9 órai kezdettel 
tartja nagysikerűnek Ígérkező kultur- 
előadását. a műkedvelőkön kívül fellep 
az egyik fővárosi színház volt komikusa 
is. Az előadás műsora: 1. Hiszekegy. 
Játsza a levente-zenekar. 2. Konferál 
Kárpáthy Jenő, az újpesti színház volt 
komikusa. 3. gyfelvonásos bohózat. 4. 
Orosz tánc. 5. Kupiék. 6. Felolvasást 
tart Kárpáthy ejnő szinmEvész. 7. Egy- 
felvonásos színmű. 8. Páros jelenet. 9. 
Hacsek és Sajó, egyfelvonásos bohózat. 
Műsor után kitűnő zene mellett tánc.

— Egyetlen-egy pengőért mesés fény­
képet készítünk Önnek is! Jöjjön az 
„Unio”-müterembe, Svetits-palota.

—- Hentesmesterek figyelmébe! A 
debreceni ipartestület hentes szakosztá­
lya 27-én, hétfőn este 8 órakor az 
ipa.rtestület tanácstermében szakosztályi 
ülést tart. Tárgy: A hentesmesterek be­
kapcsolódása az inségakcióba.

— A Debreceni Vásári Kereskedők és 
Piaci Árusok Társulata julius hó 1-én 
délután 4 órakor rendes évi közgyűlést 
tart Csapó u. 19. sz. alatti helyiségében, 
amelyre ezúton hívja meg tagjait. — 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Pénztári és ellenőri jelentés. 3. Titkári 
beszámoló. 4. Vezetőség íeimentvénye 
és uj megválasztása. 5. Uj vezetőség. 6. 
Kérdések, indítványok. Indítványok 3 
nappal megelőzőleg alapszabályszerűen 
Írásban a Társulat titkárnál benyújtan­
dók. A tagsági könyvét mindenki magá­
val hozni tartozik. Elnökség.

— S.7 millióval csökkent a bankjegy- 
forgalom, egymillióval emelkedett a 
Nemzieti Bank érckészlete. Budapestről 
jelentik: A Magyar Nemzeti Bank 
bankjegyforgalma a junius 23-iki kimu­
tatás szerint a junius 15-iki forgalom­
mal szemben 8.7 millió pengővel csök­
kent. E csökkenést az állami számlákra 
történt befizetések és a váltólárcaállo- 
mány apadása idézte elő. Az érckészlet 
egymillió pengővel növekedett.

— Tagórtekezlet a Kereskedő Társu­
latban. A Kereskedő Társulat folyó hó 
27-én, hétfőn este fél kilenc órakor tár­
sulati dísztermében, Ferenc József ut 8. 
szám alatt, tagértekezletet tart, amelyen 
a mezőgazdasági foglalkozásunknak 
adott három hónapos rendkívüli mora­
tórium kérdésével és azon hatással akar 
foglalkozni, amelyet ez a moratórium a 
másik két nagy gazdasági táborra, a ke- 
kereskedőre és az iparosra gyakorol. 
Felhívjuk erre az ülésre tagtársaink fi­
gyelmét.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Tarpay Béla miniszteri tanácsos, katasz­
teri helyszinelési felügyelőt a budapesti 
felügyelőség vezetőjévé áthelyezte. A 
debreceni felügyelőség vezetőjévé Sze­
kér Ernő pénzügyi főtanácsost ne­
vezte ki.

_ Mészárosiparoiok szakosztályi
ülése. A debreceni ipartestületbc tarto­
zó mészátosiparosok szakosztálya e hó 
26-án, vasárnap este 7 órakor az ipar- 
testületben rendkívül fontos ügyben 
szakosztályi ülést tart.

— S-emcbe fúródott nz acélszilánk. 
Kovács Lajos 19 éves géplakatos, Vig- 
kedvü Mihály ucca 59. szám alatti la­
kosnak munka közben egy acélszilánk 
a jobb szemébe fúródott. A sérült mun­
kást kiszállították a szemészeti klini­
kára.

A Ma betegsége
„Munkátlanság csak az élet, van éle­

tem, mert henyélek” — igy gúnyoló­
dott a poéta valamikor a régi jóvilág­
ban. Ma nem szatírát, hanem balladát 
vagy tragédiát írna a munkanélküli 
életről. Ma világtragédia a munkanél­
küliség. Ma éles késsel kell boncol­
nia a munka problémáját.

A munkátlanság a természet törvé­
nyei szerint a halálba vezet. Az er­
kölcsi és anyagi halálba. Maga a ter­
mészet folyton dolgozik; minden 
atomja él, nyüzsög, fejlődik. A világ- 
egyetemben, a csillagok milliárdjai kö­
zött egy percre sem szűnik meg a moz­
gás, az élet, a munka. A földünk maga 
és a földön minden mozog, forr, át­
alakul és sohasem stagnál. Tehát az 
ember, aki nem dolgozik, természetel­
lenes életet folytat. A munka a va­
gyonos emberre nézve is kötelező. 
Milliárdos, aki nem dolgozik és nem 
dolgoztat, csak pusztítja a vagyonát, 
nem használ senkinek.

A nő hivatásával is ellenkezik a 
munkanélküli naplopás. Csak az a nő 
értékes, aki, ha maga nem is dolgozik, 
legalább segit egy férfit a munkában 
azzal, hogy annak munkaképességét és 
készségét növeli, kedvét előmozdítja, 
biztatja, bátorítja, animálja. Aki csak 
pénzt költ és annak a megszerzése 
iránt nem érdeklődik, az kártékony 
lény. A kártékony állatot pedig ki kell 
irtani; ha mindjárt „asszonyi állat” 
is az.

Az egészséges természetben nincs 
stagnáció és az egészséges ember leg­
feljebb pihenhet munkája közben, de 
munka nélkül nem élhet. Ma érzi ezt a 
világ minden táján sok millió ember. 
Normális gondolkozásu ember munka 
nélkül olyan, mint a hal a szárazon. 
Kínosan vergődik egy darabig, azután 
elpusztul. A becsületes embernek 
clyan a munka, mint a halnak a viz. 
Éltető eleme. Azokat, akik munka nél­
kül meg tudnak élni, irigyelni szokták. 
De a leggazdagabb ember is csak rö­
vid ideig lehet irigység tárgya, mert 
ha nem dolgozik, munka nélkül a leg­
nagyobb vagyon is elpárolog, mint a 
tányérról a viz.

Kétféle embertelenséget ismer a 
modern kor. Az egyik, ha valakit 
agyondolgoztatnak, a másik az, ha 
nem adnak valakinek munkát. Nagyon 
léhának, nagyon üresfejünek kell lenni 
annak, aki nem vágyik semmiféle mun­
ka után, aki nem törekszik arra, hogy 
valaki legyen és valamit tegyen má­
soknak is. Mikor az orvosi vélemény 
távolabb állott az élet tudományától, 
akkor is munkát, mozgást, tevékenysé­
get ajánlottak a betegeknek is. F'ord 
még nyugdíjas munkásainak és rok­
kantainak életét is azzal igyekszik 
meghosszabbítani, hogy valami foglal­
kozást ad nekik. Hivatalokban, bíró­
ságoknál az egészséges munkaszerető 
embereket néha az élettől fosztják 
meg, ha nyugdíjba küldik és nem en­
gedik őket dolgozni halálos órájukig. 
Csak a betegség ideje alatt kell kí­
mélni az embreket minden munkától. 
Egészséges embernek a munkátlanság 
maga betegség. Ma különösen az 
egész világon olyan betegség uralko­
dik, amit csak munkával lehet meg­
gyógyítani.

— Betegség miatt feloszlik Brüll 
rőfösüzlete, Csapó ucca 26. Az ösz- 
szes raktáron lévő vásznak, damasz- 
tok, zefirek, kanavásznak, szövetek, 
ágygarniturák, paplanok, selymek, 
női és férfi fehérnemüek és több fel­
nem sorolt cikkek olcsón kiárusit- 
tatnak. Árusítás csak rövid ideig. .



DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Erős, vérbő, kövér emberek szá­
mára a természetes „Ferenc József’ 
keserüviz naponként való ivása a 
legkisebb erőlködés nélkül könnyű és 
rendes bélmüködést biztosit. Számos 
szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy 
a Ferenc József viz szív- és idegbajo­
soknak, vese- és cukorbetegeknek, 
valamint köszvényben és csuzban 
szenvedőknek is nagyon jót tesz s 
ezért méltán megérdemli a legmele­
gebb ajánlást. A Ferenc József ke­
serüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kapható.

— Gyászrovat. Dári Jánosné szü­
letett Bállá Erzsébet életének 52. 
évében folyó hó -24-én elhunyt. Te­
metése folyó hó 26-án, vasárnap 
délután 6 órakor lesz a Kossuth 
uccai templomból a református egy­
ház szertartása szerinti ima után a 
Kossuth uccai temetőbe. Gyászoló 
férje Dári János szobafestő mester 
és gyermekei. A temetést Dankó 
temetkezési vállalat rendezi.

— Uj cipőüzletben meglepő olcsó 
árak. Piac ucca 67.

— Egyetlen-egy pengőért mese» fény­
képet készítünk Önnek is! Jöjjön az 
„Unio"-müterAibe, Svetits-palota.

— Cserkészek a táborozáshoz 
fényképészeti cikkeket Szakái foto- 
szaküzletben szerezzék bel Ferenc 
Józset ut 34. Hegedűs és Sándor- 
ház.

— Egyetlon-egy pengőért mesés fény­
képet készítünk önnek is! Jöjjön az 
„Unio”-müterembe, Svetits-palota.

— Városi Műjéggyár uj telefon- 
száma: 31-87.

— Szövetek legolcsóbban Gabá- 
nyinál kaphatók. Rothermere 33. 
Augusztustól Alföldi palotában.

— Cserkészek a táborozáshoz 
fényképészeti cikkeket Szakái foto- 
szaküzletben szerezzék be! Ferenc 
József ut 34. Hegedűs és Sándor- 
ház. ,

— Füsttől sérült, füst-hibás szö­
vetnek az eladását olcsó árban mai 
napon megkezdtük. Frank József és 
Testvére, Piac ucca 46.

— TÁNC A NAGYERDEI VI­
GADÓBAN. — MINDEN ESTE 
BARTALIS-JAZZ.

— Rőfös vászonáruk gyári árban 
Rosenél, Hatvan ucca 6.

— Debreceni munkásoknak ad ke­
nyeret, ha harisnya, trikóáru szük­
ségletét Benyáts Emil áruházában 
veszi.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai 
Jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

— Prima kovácsszén, építkezési 
anyagok legolcsóbban Barthánál, 
Ispotály ucca 3/b.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

a® figí C£>$22> Ci- t3B- fltóí

DEBRECENI HELYI VASÚT. 
1.995/932. sz.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 

folyó évi julius hó 1-től kezdve az áltar 
himk üzembentartóit autóbuszjáratok 
menetrendjében a következő változások 
lesznek:

1. Debrecen és Hajdúszoboszló kö­
zött, továbbá Berettyóújfalu és Csökmő 
között az autóbuszforgalmat 1932. évi 
junius hó 30-ával megszüntetjük. E két 
vonalon tehát folyó évi julius hó 1-étől 
kezdve autóbuszforgalmat nem tartunk 
fenn.

2. A Berettyóújfalu—komádi-i vonalon 
a jelenleg érvényben lévő menetrendet 
hatályon kívül helyezzük és ezen a vo­
nalon az autóbuszforgalmat egy járat­
párral tartjuk fenn. Egy járat fog tehát 
közlekedni Debrecenből, illetve Be­
rettyóújfaluból Komódiba, amely indul

MOZIK MŰSORA:
URÁNIA: vasárnap d. e. 11 órai kezdettel IFJÚSÁGI ELŐADÁS.

Junius 26—27. Vasárnap: Hétfő:

KERT MOZI 
vígszínház

5—7—9 óra.

PERGŐTŰZBEN, Rose 
Hobart s Douglas Fair­
banks fősz. A börtön 
melódiája — Richard 
Barthelmes és Betty 
Chompson.

KADETT-
KISASSZONY,
Dolly Haas.

7 és 9 óra.

URÁNIA
5—7—9 óra.

BEN HUR hangosfilm­
attrakció, Mae nie Avoy, 
Ramon Novarro és 
Betty Bronson fősz.

BOHÓC­
SZERELEM
Nagy Katóval.

7 és 9 óra.

APOLLo
5-7-9 óra.

A MEGTÉRT BŰNÖS, 
dráma. Bella Benett és 
Joe Brown. A CSODA­
DOKTOR Székely Ibo­
lya, Vas zári Piri és 
Rátltay M.

SZÜNET.

Debrecenből 17 óra 25 perckor, Be­
rettyóújfaluból 18 óra 50 perckor és 
megérkezik Komódiba 20 óra 15 perc­
kor. Egy járat pedig fog közlekedni 
Komódiból Berettyóújfaluba, illetve 
Debrecenbe, amely indul Komódiból 5 
órakor, Berettyóújfaluból 6 óra 30 
perckor és megérkezik Debrecenbe 
7 óra 55 perckor.

3. A Debrecen-—Berettyóújfalu között 
és Debrecen—Földes között jelenleg 
érvényben lévő menetrendet továbbra 
is fenntartjuk.

Debrecen, 1932 junius 23.
Az üzletigazgatóság.

25.042/1931. aü.
HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város 
lakosságát, hogy a város határában ter­
mett vagy vidékről a város területére 
akár vasúton, akár tengelyen vagy pos­
tán behozott fogyasztási adó köteles 
cikkeit — bor, sör, hús és szeszes 
italok — a behozataltól számított 24 
óra alatt a városi adóhivatalnál a hiva­
talos órák alatt bejelenteni el ne mu­
lassza. Közli a városi adóhivatal a vá­
ros összes lakosságával azt, hogy az 
összes behozatali utakat fokozott és 
szigorú ellenőrzés alatt tartja és a be 
jelentés elmulasztása jövedéki kihágást 
képez, minek során a mulasztó a be 
nem jelentett fogyasztási adó köteles 
cikk után járó fogyasztási adónak 
nyolcszoros összegéig terjedő bírsággal 
elmarasztaltatok.

Debrecen, 1932 junius hó 25.
Városi adóhivatal.
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Ä Meteor mozi műsora

HASZONBÉRBEAD ASI 
HIRDETMÉNY.

A Debrecen sz. kir. város tulajdonát 
képező hortobágyi csárda és hozzátar­
tozó földeknek, valamint a mátai 110 
holdas elnevezésű ingatlannak 1932. 
évi október hó 1-től kezdődő három 
évre leendő haszonbérbe adása iránt 
Debrecen sz. kir. város kistanácster­
mében 1932. évi junius hó 28. napján 
déli 13 órakor zárt ajánlati nyilvános 
versenytárgyalás fog tartatni.

A zárt ajánlatokat legkésőbb 1932. 
évi junius hó 28-án déli 12 óráig a 
város iktatóhivatalában De kell adni, 
vagy oly időben postára adni, hogy az 
a fentjelzett időben az iktatóhivatalba 
érkezzék, mert a későbben beadott, 
vagy későbben beérkező ajánlatok nem 
fognak figyelembe vétetni.

A fent megjelölt birtok 175 kh. 1522 
négyszögöl, mely a következőkből áll: 
belsőség 1377 négyszögöl, szántó 164 
kh. 547 négyszögöl, legelő 2 kh. 919 
négyszögöl, kert 178 négyszögöl, erdő 
1488 négyszögöl, rét 7 kh. 351 négy­
szögöl, utak" 1062 négyszögöl.

E en mezőgazdasági birtok bérle­
ményhez tartozik a hortobágyi csárda 
vendéglője is, valamint a hortobágyi 
hídon a vámszedési jog.

Részletes versenytárgyalási és ha­
szonbérleti feltételek 1 pengő lefize­
tése ellenében Debrecen sz. kir. város 
közigazgatási kiadóhivatalában kapha­
tók. A szükséges felvilágosításokat a 
város gazdasági és erdézeti ügyosztá­
lya adja meg.

Debrecen, 1932. junius 18.
Polgármester.

Vasárnap:
„Fehér árnyak”. Monte Blue és 

Raquel Torres világfilmje. Megelőzi: 
„Stan és Pan amatőr-betörők”. Előadá­
sok: 3, 5, 7 és 9 órakor.

JPORT &SS,
Döntetlenre végzett 

a VAG-cal a Bocskay
Budapest, junius 25. Bocskay FC 

—WAC 1:1 (0:1). A Bocskay csapata 
nehezen lendült bele a játékba, A WAC 
sorozatos támadásai a 24. percben vég­
ződött eredménnyel, amikor H i 111 be­
rúgta az első gólt. A Bocskay fokozato­
san erősített, csatársorának azonban 
nem volt szerencséje, bár Opata, Mar­
kos és Remmer teljes tudásával küz­
dött. A H. félidőben a Bocskay erősiti 
iramát. Állandóan ellenfele kapuja előtt 
tanyázott, de a nagyszerűen védő Hiden 
a legnehezebb labdákat is sorra kivédte. 
A 11. percben 11-es rúgásból szerezte 
Remmer révén a Bocskay kiegyenlítő 
gólját.

Póz Sony, junius 25. Hungária—Bra­
tislava 5:0 (4:0).

ÚJPEST ALUL MARADT AZ ELSŐ 
KUPAMECCSEN.

Bécs, junius 25. Vienna—Újpest FC 
5:3 (2:3). Középeurópai kupamérkőzés. 
A mérkőzés igen heves volt. A második 
félidőben igen kíméletlen összecsapások 
voltak. A Vienna sorozatos rohamai 
egészen leszorították az Újpest csapa 
tát, amely csak áttöréseivel kísérlete 
zett.

A BOCSKAY MÚLT VASÁRNAPI 
ELLENFELÉNEK SIKERE.

Eszék, junius 25. Az eszéki Slavija 
—Budai „11” és III. kér. FC kombinált 
3:0 (1:0). Az eső egész nap zuhogott és 
közvetlenül a mérkőzés előtt állott meg. 
A felázott talajon balszerencsével küz­
dött a budapesti csapat. A Slavija nagy 
szerencsével játszott, de ezen az ered­
ményen át mindenesetre értékelni lehet 
a Bocskaynak a múlt vasárnap a Slavija 
eilen elért 2:2-ős döntetlenjét.

SZEGÉNY, SZEGÉNY 
PESTI AMATŐRÖK...

Mindig abban a bitben roit eddig a 
vidéki fuiballhivök, sajnos e léggé 
gyérszámu, de annál lelkesebb serege, 
hogy a budapesti futballklubbokat még 
nem élte utói a gazdasági válság, még 
nincsenek cipő, dressz és pályagond­
jaik,, egyszóval még gondtalanul rúg­
hatják a labdát a zöld gyepen. Ámde 
a látszat csal... Legalább is ezt bizo­
nyítja a Budai esti V asutas Sportklub 
egy levele, melyet a Berettyóuilalui

Sport Egyesületnek küldött és amely- 
ben egy berettyóújfalui bartáságos 
mérkőzés lejátszására ajánlkozik. A 
levélben ugyanis egészen szerényen a 
következő igényeket támasztaja a bu­
dapesti vasutas egyesület:

„Kérünk IS fő részére magyaros, íz­
letes ellátást, ebédre hús-, vagy becsi- 
nált levest, csirkepaprikást tejfelesen, 
salátával és rétest, vacsorára bécsisze­
letet körítéssel, tésztát vagy sajtot, 
fejenkint csakis a vacsorához fél liter 
bort szódával és összköltségeink címén 
100 pengő készpénzt, mely a vacsorá­
nál volna fizetendő egyesületünk veze­
tőségi tagjának kezeihez, lebélyegzett 
nyugtánk ellenében."

Ebből az ajánlatból látszik, hogy 
milyen nagy nyomorban is lehetnek a 
pesti amatőregyesületek. Mert ha már 
a Vasutas Sport Club is az ellátásán 
kívül száz pengő költségmegtéritést 
kér, amikor pedig az ő utazási költsé­
gük jóformán alig kerül pár fillérbe, 
hiszen vasutai kezdevményt élveznek, 
akkor nem is jó gondolni arra, hogy 
mit kérhetnek azok az egyesületek, 
amelyeknek a vasúti tarifát is meg kell 
fizetni!...

KELETMAGYARORSZÁG 
SÚLYEMELŐ BAJNOKSÁGAI.

A MBSz. keleti kerülete 26-án, vasár­
nap délután 6 órai kezdettél rendezi meg 
a DTE tornacsarnokában (Magoss 
György-tér S. sz.) Kcletznagyarország 
1932. évi súlyemelő bajnokságait. A 
versenyt az olimpiai szabályok szerint 
rendezik meg, három súlycsoportban. A 
könnytisulyban Brassay Károly (DTE), 
Magyarország többszörös rekordere, 
verhetetlen. A helyezésekért Markovit* 
és Szenes (DTE) küzdenek egymással. 
A középsulyban Pap István és Wcisz 
Imre (DTE) elkeseredett küzdelmet vív­
nak az elsőségért, de beleszól a bajnok­
ságba Weisz István (DTE) is, aki nap- 
ról-napra javuló formát mutat. A nehéz­
súlyban dr. Szlávy László (DEAC) a 
favorit, mellette Mécs-Balogh Ferenc 
(DVSC) és Sulyok (DTE) a legjobb 
erő.

Boxolás. Felhívom a levente boxoló- 
kat, hogy vasárnap délután háromne­
gyed 3 órakor az iparostanonciskola 
tornatermében teljes létszámban jelen­
jenek meg. Lengyel, főoktató.

Felhivá». A D. Vasas FC összes já­
tékosai 26-án, vasárnap délután 2 órára 
a DKASE pályán szíveskedjenek meg­
jelenni a Toldi elleni barátságos mérkő­
zésre.
V -aie-zfl *»%,<«> wiA«

1932 junius 26.

A TERMÉNYTŐZSDE. 
Határidőüzlet: Búza: október 10.33, 

40, 15, 20, 26, 33, zárlat 10.32—34. Rozs 
október 9.05, 8.90, 82, 75, 78, 86, 90, 
zárlat 8.90—92. Tengeri: julius 16.00, 
15.80, 75, 1933 május 10.75, 60, 64, 70, 
77, zárlat 10.77—80.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 
11.80—12.15, 78 kg. 11.90—12.25, 79 kg- 
12.05—12.45, 80 kg. 12.15—12,55.

Tiszavidéki különleges (80 kg.) búza 
12.55—12.75.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT. 
Csikágó, junius 25. Búza: 48.875—75,

51.50- 375, 34.375-50, tengeri: 30.25, 
32.375, 33, zab 20.25, 20.75, 22.875, 
rozs: 29.75—875, 32.625, 35.75.

Liverpool: 4/8 1/4, 4/10, 3/4, 5/1 3/8.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMANYPIACI ARAK: 
Búza 10.30—10.50 és boletta, rozs

10.50— 10.80 és boletta, árpa 15.80-
16.50, tengeri 15.80—16.50, lucerna 5.80 
—6.20, széna 4.50—5.20, lóhere 5.00-
5.50, szalma 2.00.



1932 juntos 26. debreceni független ÜJ5XÜ

Beszélgetés Paul Wegenerrel, aki két 
világrészen keresztül hiába keresi az 

örök asszonyt
»B5vid szórakozásra, partnernek megfelel a mai nő, de nagy érzések 
hősnőjének alkalmatlan, — a mai nőből hiányzik a jóság” — mondja

Az én egész életem a film.a nagy német tragikus színész.
Baden bei Wien, junius.

Ezer arcban, ezer szerepben mutat­
kozott filmen, színpadon és mindig 
ijesztő árnyak, szörnyű rejtelmek, az 
emberi lélek titokzatos, már-már az 
őrültség határán vibráló abnormálitá- 
sai lengtek körülötte.

A fantasztikumok színésze, aki még

a halk mondataiban, a gyengéd simo- 
gatásaiban is félelmetes.

A nézőtéren visszafojtott lélegzet­
tel ülnek az emberek.

És tegnap este, amikor a bécsi 
Burgtheaterben való vendégszereplé­
sei után egyetlen estén lépett itt fel 
Wegener, a ragyogóan berendezett, 
előkelő Stadtheater zsúfolt estélyi 
ruhás közönsége soraiból gyakran 
csuklóit fel egy-egy elfojtott zokogás, 
egy elnyomott sóhaj.

Sacha Guitry „Jacquline” cimü ko­
médiájának főszerepét játszotta We­
gener. Kedvenc szerepét, ebben a kü­
lönös, túlfűtött drámai feszültségű 
komédiában.

*

A féltékeny és feleségébe halálosan 
szerelmes férjnek a rendőrség hírül 
adja, hogy feleségét szerencsétlenség 
érte. Egy külvárosi szálló szobájában 
legjobb barátnője agyonlőtte az asz- 
szonya, amikor in flagranti kapta fér­
jével. A férj ezután az irtózatos csa­
lódás után hat hónapig kóborol, azo­
kon a régi helyeken jár, ahová emlé 
kei viszik és ahol valaha boldog volt 
meghalt feleségével. Egy egyszerű, 
kopott kis párisi lányt szed fel az 
uccáról, mert halványan emlékeztet a 
hűtlen meghalt asszonyára. Ez a lány 
fél és elmenekül a különös embertől. 
Ezután összekerül felesége gyilko­
sával: egy lélektelen könnyelmű párisi 
asszonnyal, akit azután már felorülten, 
öntudatlanul, valami ismeretlen, pa­
rancsoló erőnek engedelmeskedve — 
megöl.

*

A legnagyobb színészi teljesítmény 
volt ez, amit eddig színpadon láttami 
— Wegener játéka tökéletes psicholo- 
giai biztonsággal, a művészi tudás böl- 
cseségével ott épült fel előttünk a 
színpadon, elhihetővé tette a borotva­
élen táncoló, ponyvaizü történéseket. 
És a szerepe szavaiból hús és vérré 
változott az iró mondanivalója.

*

Wegener holnap reggel repülőgépen 
utazik Berlinbe, egy szörnyen udva­
rias, furcsa, kis, fekete ember kiséri:

a titkára —, akinek a nevére senki 
nem emlékszik és akit mindenki Herr 
Professzornak szólít.

*

Wegenert öt filmajánlat várja Ber­
linben, még nem tudja, hogy melyiket 
fogadja el. Utána Tunisz, azután ta­
lán egy-két hét pihenés. Szeptember­
ben újra kezdi ezt a szakadatlan, gi­
gászi munkát színpadon és filmen.

*

Most, ahogy itt megy mellettem, 
közömbös, sétáló egyforma léptekkel a 
park hegynek vezető utján, sokszor 
lopva nézem és figyelem ezt a külö­
nös, szuggesztiv arcot.

Wegener középmagas és mégis a 
széles vállaival és hatalmas mellkasá­
val robusztusán hat.

Az arca, kiugró pofacsontjaival, bul- 
dogszerü és majdnem szoborszerücn 
merev. Összeszoritott szájából hang­
súlytalanul folyik a beszéd. És ez a 
merev arc most, a séta barátságos 
csöndjében sem olvad fel. Az arcán 
nem vibrál a nagy komédiások örökké 
változó, színes mimikája.

Az az érzésem, mintha egy udvaria­
san társalgó, sötétkék zakkóba öltö­
zött Buddha-szoborral sétálnék együtt. 

*
— Milyen érzés Wegenernek lenni? 

kérdezem. Rengeteg pénzt keres, be­
utazta az egész világot, nagy szerel­
meket és nagy sikereket élt meg! Bol­
dog ember maga, Wegener?

Most egy pillanatra megáll és a me­
rev arc mintha megszinesedne.

— Boldogság? Nem, képtelenség, 
számomra legalább is valami ködös 
fata morgana. De mit értünk emögött 
és az emberek mit értenek alatta? Va­
lami megkötöttséget, vagy egy percnyi 
nyugalomnak a kielégülését, vagy egy 
polgári otthon békéjét? Ez a boldog­
ságom nincs meg, ezt nem kívántam, 
nem tartottam szükségesnek, hogy 
megőrizzem az elfutó életemben. Fe­
leségemtől évek óta elváltán élek.

— De ha boldogságnak nevezi a 
munkának ezt a szakadatlan egy- 
folytát, — folytatta Wegener, — egy- 
egy szerep lelkének a kiépítését, ezt 
az örök, nyugtalan keresést, amit a 
színész laboratóriumi munkájának hí­
vok; vagy a színpadi játék kábító 
transzát, ha ez boldogság, akkor én 
a legboldogabb ember vagyok a vilá­
gon.

— És az élete?
— Szakadatlan mimka.
— Szórakozás? — kérdezem.
— Egy-két könyv, néhány szép uta­

zás, beszélgetés nagyon kiválogatott 
jó barátaimmal.

— És a nők?
Wegener megvetően legyint,
— Ez a modem tipusu nő, a vékony 

vonalaival, a kiszámíthatatlan szeszé­
lyeivel megbízhatatlan. Rövid szórako­
zásra, pajtásnak megfelel, de nagy 
érzések, a nagy bizalom hősnőjének 
alkalmatlan. A démontól a flapperig 
ma minden nő egyszínű, egyforma sé­
mákkal és egyforma izekkel átitatva. 
A mai nőkből hiányzik a jóság! Talán 
túl okosok, talán sokat tanultak, vagy 
rossz tapasztalataik voltak, de a mai 
nő a vámpírok szívósságával csak él­
vezni akarja az életet; a régi asszo­
nyok, az anyáink önzetlen, mártiru- 
mos, vallásos jóságát nem ismeri!

— Ne gondolja, — folytatta Wege­
ner — hogy ez a vélemény ilyen zárt 
határozottsággal csupán a szerepek 
vagy az eljátszott szcenáriumok mon­
danivalóin leszűrt, szinte kijegecese- 
dett elv. Természetesen, — és most a 
száját gyerekesen elhúzza — sok, sok 
tapasztalat van mögötte. A színész ta­
pasztalata, aki a reflektor fényében áll 
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és akihez irt női leveleket a Heer
Professzor tépi szét és a férfi tapasz­
talata, aki két világrészen keresztül 
óntudatlanul is keresi az örök asz- 
szonyt

•
A messzi koncertteremből a délutáni 

muzsika hangfoezlányai ide hangzanak 
és egy vörös fényreklám gyullad ki 
lángolva a város panorámáján. Egymás 
után gyulladnak ki lent, a város esti 
fényei. A vörös fényreklám egyenként, 
mint tüzsárkányokat köpi ki a betű­
ket.

TONFILM.
Az utunkat visszafelé fordítjuk. 

Wegener figyelmeztet a lenti mozi­
reklámra. Most látom először moso­
lyogni.

— Látja, — mondja csendesen — 
látja, van ebben valami fátumszerü, 
azok a vörös betűk lent, majdnem ör­
dögiek és mégis olyan meleg színük 
van, mint az élet, azok a betűk lent 
az én egész életem! Film!

H. Farkas Ilona.
«£♦*«$> 1

Megnyílt a legolcsóbb Strandfürdő!
5ÖTT 
40 f. I

Strandfürdőjegy a villamoson váltva, oda
és visszautazással együtt ■ . ' ■

Strandfürdőjegy
a pénztárnál váltva...........................................

Gyermekjegy
a pénztárnál váltva 30 f. É
Idény-, havi és kedvezményes családi bérletek 

olcsón válthatók a pénztárnál, 

MARGIT-STRANDFÜRDŐ.

Rovatvezető: H. FARKAS ILONA.

A nyári divat szenzációja: a piqué
estélyi toilette

Fehér frakk és grenadin estélyi ruha a nyán tánchoz. —- Miért nem 
lehetne Debrecenben is az a divat, ami Nizzában?

Páris, 1932 junius hó.
Szinte lehetetlen elképzelni, hogy a 

francia nő saját jószántából lemondjon 
a drága brokátok vakító fényéről, a 
százféle nehéz selymek pompájáról, a 
habkönnyű anyagok élénk tarkaságá­
ról — olyankor — amikor a legszebb, 
a legmutatósabb szeretne lenni?!
Este 1

A nőiszabómüvészet representánsai 
e nyáron erős versenybe kezdtek, 
hogy bemutassák az ízlés és az ere­
deti ötlet győzelmét az anyag pompá­
jával szemben. Erre vall legalább is az 
a szenzáció, hogy a divatkreatorok ez 
évben mellőzték a drága selymeket és 
az uj estélyi ruhamodelleiket egyszerű, 
világos mosó anyagokból készítették.
A művész kezében nem számit az 
anyag egyszerűsége, megmutatták, 
hogy az igénytelen, szerény pique- 
anyagból vagy batisztból is lehet mu- 
tartós, elegáns toilettet összeállítani 1

Eddig az estélyi ruhákra a legdrá­
gább anyagokat vásárolták az asszo­
nyok, — ma — ha estélyi ruha anya­
got keresnek, finom kezeikkel végig 
tapogatják a grenadinok végeit, ke­
resztül turkálnak a felhalmozott ba- 
tiszt és vászon hegyrengetegen és a 
végén többnyire egy szép pique anya­
got vásárolnak. Mert a párisi divat 
diktatúra most „piqué"-ruhát követel!

Fehér, rózsaszín, halványkék 
sárga piqué estélyi ruhát. De ép o 
sikerük van a világos, apró mintás, 
pettyes vagy halványan csíkos grenadin 
és piqué estélyi ruháiknak 1

A francia tengerparti fürdőhelye­
ken tűntek fel előbb ezek a fiatalé#, 
frissen vasalt estélyi ruhák, hol prak­
tikus voltukon kívül még egy nagy 
előnyük is volt: az, hogy ezek a tipi­
kusan nyári ruhák jobban illettek a 
mondain férfiak modem, nyári salon 
toillettejéhez!

De hogy ez könnyebben megérthető 
legyen, előbb el kell, hogy mondjak 
v alamit.

Tavaly nyáron a legfelkapottabb 
fürdőhelyen, Juenlespius-bcn, a ca­
sino egyik elegáns „gala diner”-jén 
megjelent egy közismert párisi mon­
dáin ur a társaságával és a jószabásu 
frakk, «unit viselt, — nyári frakk volt.

Egy szép, finom fehér frakk, egy 
puha, fehér selyem inggel és gallér­
ral.

Másnap, ugyan ebben a társaságban 
még két nr viselt fehér frakkot, har­
madnap már más asztalnál is fehérlet­
tek a frakkok, végig a „Gőte d’azur”- 
on, Canne-tól Montc-Carló-ig. A pá­
risi lapok közölték az ujjitó frakkos 
urak fényképeit és az uj szalon öltö­
zetnek határozottan sikere volt. Csak 
az volt a baj, hogy a csipke vagy se­
lyem „diner-pijamába" vagy estélyi 
ruhába öltözött nő toilettje nem volt 
elég styluses a fehér frakkos kísérő­
höz. Az idén, ha ismét előkerülnek 
a nyári ideális frakkok, akkor a szin­
tén nyári hangulatú, üde, rövid ujja 
kis piqué estélyi ruhák még nagyobb 
sikerre számíthatnak.

Szó volt arról, hogy a fehér frakkok 
bevonulnak nyáron a párisi ellegáns 
éttermekbe, dencingokba, de itt nem 
vált be ez a tengerparti divat. A nők­
nek azonban mégis sikerült, hogy 
nyári, tengerparti estélyi ruháikat Pá- 
risban is népszerűsítsék. Vannak ter­
mészetesen alkalmak, amikor nem felel 
meg a piqué-estélyi ruha, de viszont



Gyomorsflv tnltenpést, gyomor­
fekélyt gyógyít a

„HAJDÚIN“
orvosi rendeletre.

Orvosi ismertetést orvosa kíván­
ságára küld Or. Sztankay Abaegyete 
mi na. tanár gyógyszertára Debrecen.

sérvkötő legfeljebb látszólagos gyó 
gyulást tud létrehozni. A műtéti ered­
mények gyermekeknél kitűnőek. Leg­
feljebb a csecsemők operálását ha­
lasszuk el néhány hónappal; egyéves 
gyermeket már nyugodtan operálha­
tunk. Gyermeki sérvműtétek után re- 
cidivák nem szoktak előfordulni.

nyitott vagy terraszos elegáns vacso­
rázó helyen — terraszos dancuigban, 
garden-partyn, feltétlenül nagy előnye 
van a selyem vagy csipke estélyi ruhá­
val szemben. '

Szabásban egyszerűek ezek a piqué- 
ruhák, nincsenek túlságosan dekoltálva 
és legfőbb díszük az élő- vagy mű­
virág és a még most is sokat hordott 
qjsines écharpe. Ezek az écharpe-ok 
élénk színű georgette vagy mousline 
anyagból készülnek és ugyancsak eb­
ből az anyagból való, apró, stilizált 
virágokkal végződnek két oldalt. Ki­
egészítésül, rendszerint egy megfelelő 
szinti kis bársony pelerint hordanak 
a ruhákhoz a párisiak, mely a belépő 
kabátot helyettesíti.

Ezek a könyed, fiatalos toilettck, le­
gyenek sima akár tarka anyagból, fel­
tétlenül beválnak a nyári használatra 
nemcsak a fürdőhelyeken, Párisban, 
hanem Debrecenben is örömmel fog­
ják fogadni azok az aszonyok, akik 
akár kánikulában is szívesen elmennek 
esténként táncolni.

A nyár másik* szenzációja a sok-sok 
fehér kalap. Az első szép napok meg­
érkeztével tűntek fel legelőször ezek 
a fehér kalapok — s alig egy pár nap 
elteltével, valósággal fehérük az ucca 
a kalapoktól 1

Lapos, karimás panama és szalma­
kalapot hordanak nappal és egész kicsi, 
krepe anyagból készült fehér turbánt 
délután és este.

Ezek természetesen csak félig takar­
ják a fejet, fél odalt egy sötét szinti, 
egész ritka fátyol szorítja le a hajat. 
A fátyol gyakran a szemeket is ta­
karja.

A nyár különlegessége a nagy pré­
mek divatja! A chic parisienne nem­
csak a meleg, átvető bois-kat hordja, 
hanem az elegáns kabátok is hatalmas 
sáli-gallérral vannak díszítve, nyest 
vagy más beige-szinii prémekből. Az 
elegáns kis kosztümök, ruhák szintén 
gyakran felprémezettek.

A párisi divat nyáron általában az 
elegáns fürdőhelyek divatjának hatása 
alatt van. Erre vall az uj nyári estélyi 
ruha, az ujjatlan vagy rövid ujju kabá­
tok viseleté, a kicsi, úgyszólván csak 
a talpból álló szandálcipő, no meg a 
gondosan creol-ra puderozott arc-szin.

Talán elérkezik egyszer az az idő, 
amikor a nagy varosok lakói egészen 
átveszik a nyári meleg hónapokra a 
tengerparti városok divatját?

Azoknak a szegény dolgozóknak 
vagy krízis áldozatoknak, kiknek nem 
áll módjukban pl. Debrecent elhagyni 
a legforóbb 3—4 hétre, nem-e jelen­
tene fényrablást és felfrissülést az, 
ha a „Társadalom” beleegyezne abba, 
hogy úgy öltözködjenek, mint ha 
például Nizzában volnának? Az asszo­
nyok — könnyű, fehér ruhába, lehető­
leg harisnya nélkül, — a férfiak fehér 
nadrágban, színes teniszingben kemény 
gallér és nyakkendő nélkül ép úgy 
mehetnének a dolguk után, mint bár­
melyik délvidéki városban?

Miért várni addig, mig Debrecen is 
„világfürdő” lesz?

Nagy Iby.

OPERÁLTASSUK-E 
A GYERMEKEK SÉRVÉT?

,,Háziasszony érdeklődőnek." Lapunk 
multheti számában hoztunk egy maca­
romból készült huspástétomot. Több 
hasonló pástétom receptet talal a „Ta­
karékos polgári szakácskönyv és házi­
cukrászatban”. Kérésével szíveskedjék 
a Piac ucca 36. sz. alatt levő főzőtan­
folyam vezetőjéhez fordulni, aki kész­
séggel áll rendelkezésére.

tesszük a gyümölcsöt, öt percig form 
hagyjuk, ezt háromszor ismételjük, az­
után üvegekbe rakjuk és kigőzohuk 
pár percig.

Meggyesencia. A teljesen érett 
meggyet átpaszírozzuk, a magokat mo­
zsárban apróra törjük és az áttört 
gyümölccsel összekeverve két napig 
bűvös helyen állni hagyjuk. azut4n jól 
kinyomkodjuk a levet es ezt újra hi­
deg helyre tesszük egy napra. Azután 
a tiszta levet leöntjük, vászonzsacs-

kóban átszűrjük és egy kiló lére fél 
kiló darabokra tördelt süvegcukorral 
egyszer felforraljuk, újra átszűrjük és 
mikor egészer kihűlt, palackokba tölt- 
jük, jól bedugaszoljuk, kicsit megszur- 
káljuk és hideg helyre tesszük.

Nagyanyó postája.
N. E. úrnő Debrecen. A málnaször­

pöt a legközelebbi számban fogom kö­
zölni. Szívélyes üdvözlettel

Nagyanyó.

600 kálvinista tanító seregük hétfőre 
Debrecenbe, hogy orvoslást keres­
senek az ezer gonddal küszködő 
magyar tanítóság legfájóbb sebeire

Erre a kérdésre Salzer bécsi tanár 
határozott igennel válaszol. A sérv ma­
gától sohasem gyógyul meg. mert a

Sóskaleves. A sóskát letisztítjuk, 
megmossuk, szitán lecsepegtetjük, az­
után egyszer-kétszer késsel megvag­
dossuk és egy fazékba forró zsírba 
tesszük, sűrűn kavarjuk; ha a sóska 
teljesen apró, akkor hintsük meg liszt­
tel és öntsünk rá annyi vizet, ameny- 
nyi a családnak megfelel. Ha felforrt, 
rizst vagy nokedlit főzünk bele, te­
szünk hozzá sőt, megfelelő cukrot. 
Tálalás előtt vagy tojást vagy tejfelt 
habarunk közé.

* Hájas szelet. (Nagyon finom.) Hu­
szonnyolc deka nullás grizes lisztet, 
tizenöt deka paszirozott _ hajat, tíz 
deka darált mogyorót, tizenöt deka 
porcukrot és két tojás sárgáját, annyi 
tejet teszünk még hozzá, hogy sima, 
nyújtható tészta legyen; jól kigyúr­
juk, vékonyra kinyújtjuk és egy süto- 
plébe, melyet előbb kikentünk, bele­
tesszük és megsütjük. Ha, kihűlt, há­
rom részre vágjuk, nagyon vékonyan 
megkenjük barackizzel és egymásra 
tesszük, -sokoládémázzal _ bevonjuk, 
nagyon apró szeletekre végjük. Lehet 
dupla méretből készíteni.

Rímeit csirke. Fiatal csirkét meg­
tisztítunk, felbontjuk és felvagdaljuk, 
egy tiszta ruhával megtöröljük, hogy 
ne legyen vizes, mert akkor a paszi • 
rozás lemorzsolódik. Lisztbe mártjuk, 
felvert tojásban (lehet egy kis tejjel 
szaporítani), azután zsemlyemorzsa- 
ban„ jó forrózsirban pirosra sütjük. 
Burgonyával és salátával tálaljuk.

Fiatal libapecsenye. A libát meg- 
tisztítottuk és felbontottuk, bcsozzuk, 
a hátára tepsibe fektetjük^ alá kevés 
vizet öntünk, egy és félóráig sütőben 
sütjük, gyakran öntözzük és forgatjuk, 
hogy egyenletesen süljön. Ugyanígy
készül a fiatal kacsa is.

Pöszméte eltérésen cukornelkiu. A
Pöszméte eltevése cukor nélkül. A 

piszkálóval megpiszkáljuk, tiszta víz­
zel leforrázzuk és pár percig vízben 
hagyjuk. Azután a vizet leszűrjük róla, 
jó szorosan üvegekbe rakjuk, légmen­
tesen lekötjük és tizenöt-husz percig 
kigőzöljük.

Rumos meggy. Veszünk egy nagy 
uborkái üveget és telerakjuk a követ­
kezőképen: Alul egy vastag rétég por­
cukor, azután egy sor meggy es így 
folytatjuk, mig tele lesz. A tetején cu­
kor legyen. Minden kilo meggyhez 
nyolcvan deka cukrot veszünk. A tete­
jére ráöntünk három-négy deci rumot. 
Lekötözzük és nyolc napig a napon 
hagyjuk.

Meggy-befótt. Nagyszemu kemény 
meggyet a szárától megtisztítjuk és 
meszes vagy támsós vízbe tesszük. Ez­
zel két célt érünk el. A gyümölcs ke­
ményebb husu lesz és a férgek is ki­
jönnek belőle. Sok vízben megmossuk 
és ha lecsepegett üvegekbe rakjuk. 
Közben szirupot főzünk, minden kilo 
cukorra egy és fél liter vizet ontiink 
és egy kevés szalicilt; ha jól felforrt, 
levesszük a habját és ha kihűlt, az üve­
gekbe rakott meggyre öntünk, légmen­
tesen lekötözrük és forrástól számítva 
öt-tiz percig gőzöljük.

Meggy cukorban. Nagyszemu megy- 
avet kimagozunk vigyázva, hogy a sze­
mek egészben maradjanak. Ugyanany- 
nyi cukrot veszünk, mint amennyi a 
gyümölcs. A cukrot egy nagy lábosban 
felforraljuk, csak annyi vízzel, ameny- 
nyit a cukor felvesz. Ha mar a cukor 
elolvadt és forr, beleteszük a gyümöl­
csöt és öt percig főni hagyjuk, azután 
letakarva hűvös helyre teszük. Másnap 
kiszedjük a gyümölcsöt szűrőkanállal, 
vigyázva, hogy egészben maradjon. A 
levét hagyjuk jó sünire főzni. *•!•-

Az „Országos Református Tanítók 
Egyesülete" konferenciáját és évi köz­
gyűlését jun. 27-28. napjain Debre­
cenben tartja. A magyar tanúságnak 
nagy táborozása lesz ez, hatszáznál 
több kálvinista tanító találkozik itt 
egymással. Ennyi református tanító 
még sohasem mozdult meg cgy-egy 
gyűlés alkalmával. Nagyon jól esik 
látnunk, hogy a kálvinista tanítóságra 
ilyen vonzerőt gyakorol a kálvinista 
Debrecen. Am Debrecen vonzerején 
kívül talán a tanítók mai szomorú 
helyzete is hozzájárult ilyen nagy tö 
meg-megmozdulásához. Mert sérelmek- 

1 panaszkodnak tanítóink. Tény. 
hogy

nagyon sok iskola fenntartó 
egyház hónapokon át nem tudja 

fizetni a tanítóját.
Sok felekezeti tanító még a megcson­
kított fizetését sem kapja meg rende­
sen, pontosan. A legtöbb felekezeti 
tanítónak föld, termény stb. természet 
beni járandósága, illetménye van. Ezé 
két búzaárban értékelte az állam. És 

ez nagy igazságtalanság tanítóink 
kai szemben — az értékegységeket sok 
ideje 27, ma is 21 pengős búzaár aia 
pon számítják nekik, amikor a falun 
14—16 pengőt se ér egy mázsa búza 
Van olyan tanító — több hold földje 
nagyobb mennyiségű termény járandó­
sága folytán — akinek 60—80 érték
egysége van. Könnyen kiszámíthatjuk 
hát, hogy az ilyen tanító mit’veszit, ha

60-80-szor S—ó pengővel kap 
kevesebbet, mint a vele egyenlő 
fizetési osztályba sorozott más 

tisztviselő.

Tehát emiatt a felekezeti tanító a 
többi tisztviselő társadalommal szem­
ben is hátrányban van, legtöbbet ve 
szít, legdrágábban eszi e hazában a 
kenyerét. Ez olyan igazságtalanság, 
hogy az ez elleni tiltakozás természe­
tes. Ez igazságtalanságnak a repará­
lása kötelesség. Tanítóink erre vonat 
kozólag azt kérik, hogy az ilyen ér­
tékegységes tanító fizetése kiszolgál 
tatásánál mindenkor az akkori búza 
árat vegyék számításba.

A kántortanitoknak is panaszuk 
van, hogy a kántori illetményü­
ket beszámítják a tanítói fizeté­

sükbe.
Nincs ez egy más hivatalnok csoport­
nál sem, hogy a külön végzett munká­
ért meg ne kapnák az illetők a külön 
illetményüket. A kántori teendők vég­
zéséért is jogos a megfelelő díjazás 
kérés.

Tanítóink azt is kívánják, hqgy a? 
iskolai terhek miatt roskadozó egyhá­
zakon segítsen az állam, vagy a poli­
tikai község.

Népiskoláink életében több aggasztó 
jelenségre is rá fognak mutatni a taní­
tók. Ilyen jelenség az is, hogy

a megüresedett tanítói állásokat 
több helyen nem töltik be, emiatt

80-as, 100-as, százon felüli lét­
számú osztályok vannak.

Ez ellen is felemelik tanítóink szavu­
kat. Rámutatnak arra, hogy igy hiába 
az uj tanterv, az uj módszer, hiába a 
sok szeminárium, nem érjük el, amit 
várunk. A kulturfölény csak rendes 
létszámú osztályokkal, — ma már 
VIII. osztályú népiskolával — és meg­
elégedett tanítósággal lesz elérhető.

Midőn az ország különböző részei­
ből Debrecenbe érkező tanítóságot üd­
vözöljük, konferenciájuk és közgyűlé­
sük sorrendjét a következőkben kö­
zöljük:

Junius 27-én.
Reggel 8 órakor istentisztelet a Kol­
légium oratóriumában. Imádkozik Mol­
nár Ferenc ref. lelkész, iszkolaszéki 
elnök. Orgonázik: Zsadoti Antal árok­
tői kántor.

Istentisztelet után vaflispedagógiai 
szakosztály ülése az oratóriumban. El­
nök: Molnár János. Előadó; Kántor 
Mihály cigándi ref. tanító. A vallásos 
nevelés akadályai — előadása címe. 
Csikesz Sándor egyetemi tanár „A 
református valláspedagójia válságá­
nak küszöbén” címen fog előadni. 

Hozzászólások.
Folytatólagosan utána általános pe­

dagógiai szakosztály ülése. Elnök: 
Kiss Gyula ceglédi ref. ig. tanító. 
Előadók: Dr. Mitrovics Gyula egye­
temi tanár. Előadása time: A nevelés 
célja. Törös Károly: az elemi és kö­
zépiskola kapcsolata az uj pedagógiai 
felfogás szemszögéből nézve. 

Hozzászólások.
Folytatólagosan utána az illetmény- 

ügyi szakosztály ülése. Elnök: vitéz 
Nyitray Károly hemádnémeti ig. ta­
nító. Előadó: Dr. Nagy Lajos karcagi 
ref. tanító. Előadása címe: A refor­
mátus tanítóság jelenlegi helyzete s a 
református egyház mint iskolafenn­
tartó és a tanító anyagi vonatkozásai. 

Hozzászólások.
Ebéd az Arany Bika nagytermében. 

Ez ebédet a helyi tanítótestület adja.

27-én fél 4 órakor intézőbizott-

Közvetlen tájékoztatást nyújt

Dr. Pásztor Balatoni 
Gyermeküdülőjéről

fiuk és leányok számára
bőséges ellátás 
német nevelők 
gondos felügyelet 
saját strand

junius 26-án, vasárnap
délután 4 és 6 óra közt a

Bika-szálloda halijában
Takács István tanár.

Budapesti cim:
VI., Délibáb u. 25.
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Rádió és műszerész
műhelyemet megnyitottam 
Deák Ferenc ucca 6.
Ulveczky Péter

a volt Dalman rádióéig műszerésze.

sági, 4 órakor lapbizottsági, S 
órakor választmányi gyűlés.

E gyűléseket nem érintők részére 
kirándulás:

1. Kistempiom, Nagytemplom, Kol­
légium és anyakönyvtár megtekintése.

2. Déri-muzeum, Nagyerdő.
3. Városi és egyházkerületi nyomda

megtekintése.
4. Egyetemi központi épület, klinika, 

köztemető, krematórium megtekintése.
5. Kirándulás a gazdasági akadé­

miára.
27-én este 8 órakor vacsora a Kol­

légium internátusában. Ezt a vacsorát 
a Kálvinisták Templomegyesül etc 
adja.

28-án, kedden

(reggel 8 órakor a Kollégium udvarán 
népiskolai ének és torna bemutató.

28-án reggel 9 órakor közgyűlés 
a Kistemplomban.

Tárgysorozat:
1. XC. Zsoltár.
2. Imádkozik: dr. Baltazár Dezső 

püspök.
3. Énekel a Ref. Tanítók Vegyes­

kara. Karmester: B. Szűcs Ferenc.
4. Megnyitó beszédet mond: Or­

mós Lajos. »
5. A szakosztályok jelentései. Hatá­

rozathozatal.
6. Titkári jelentés. A választmány, 

lapbizottság és intézőbizottság javas­
latai.

7. A számvizsgálóbizottság jelen­
tése, a zárszámadás bemutatása.

8. Tisztujitás.
9. Költségvetés.
10. Indítványok, melyek három nap­

pal a közgyűlés előtt az elnökséghez 
beküldettek.

11. A közgyűlés berekesztése. Him­
nusz.

Gyűlés után ebéd az Arany Bika 
nagytermében. Ez ebédet a helybeli 
ref. egyház adja.

Ebéd után kirándulás Hajdúszobosz­
lóra.

29-én kirándulás a Hortobágyra.

Junius 27 én kezdődik 
a tiszalöki cserkésztáborozás

A IX. cserkészkerülct junius 27-én 
kezdi meg julius 16-ig terjedő három 
hetes táborozását Tiszalökön. Ez a tá­
borozás a nagy nemzeti táborozásnak 
az előkészítése. A táborozás parancs­
noka dr. vitéz Bessenyei Lajos főgim­
náziumi igazgató, adminisztrációs he­
lyettes Török Tibor tanár, parancsnok 
helyettes pedig Mezei Béla, aki 25-én 
már kiutazik a helyszínre, hogy a tá­
borozást előkészítse. A tiszti táboro­
zásnak, amelyen hatvannyolcán vesz­
nek részt, parancsnoka vitéz Faragó 
Ede, az őrsvezető képző tanfolyamnak 
vezetője pedig Strilits Pál, helyettese 
Török Tibor. Ezen a tanfolyamon het­
venen vesznek részt. A táborozáson 
megjelenik gróf Teleky Pál magyar 
főcserkész is a nagy jamboree parancs­
nokság néhány tagjával együtt és több 
napig fog Tiszalökön tartózkodni. A 
község vezetősége és lakossága nagy 
szeretettel várja a cserkészeket, akik­
nek fogadására bizottság alakult.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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Sztálin kezében összpontosul 
minden hatalom Oroszországban

Minden második ember hivatalnok a vörös birodalomban. Nagy előnyökben 
részesülnek Oroszország hivatalnokai

Berlin, junius 22. Oroszország­
ban mostanság sokat mulatnak azon 
a szellemes megállapításon, hogy a 
a szociológus urak történelmi kor­
szakainak megfelelően, mely szerint 
első volt a matriarchatus, az anyai 
uralom, ezt követte a patriarchatus, 
az apai (férfi) uralom, Oroszország 
a harmadik emberiségtörténelmi kor­
szakába került és pedig a szektá- 
riusba, azaz a párttitkárok unalmának 
korszakába. Oroszországban minden­
ből viccet csinálnak. A vicc egy szó­
val gyakran jobban fejezi ki a töme­
gek lelkiállapotát, mint vastag köte­
tek. Ez esetben is mindennél jobban 
illusztrálja a mostani helyzetet, hogy 
Oroszországban nem proletár, hanem 
párttitkári diktatúra van. Hiszen 
maga a vörös cár, Sztálin, Oroszor­
szág diktátora sem tölt be más ran­
got, mint a kommunista párt főtit­
káráét és mint ilyen, parancsol 100 
millió ember felett. Nemcsak a név­
telen párttagok és nem párttagok fe­
lett, hanem a népbiztosok felett is. 
Maga Rykov, a népbizosok tanácsá­
nak elnöke is, egyik napról a má­
sikra megbukott, mert elvesztette a 
vörös cár tetszését. Hogy micsoda 
hatalom van Sztálin kezében, semmi 
sem bizonyítja jobban, minthogy 
Trockijt is ki tudta tessékelni Orosz­
országból, jóllehet Trockij volt hosz- 
szu ideig a nép bálványa és az ő ne­
véhez fűződik többek között a vörös 
hadsereg létesítése és az ellenforrada­
lom leverése. Mégis szó nélkül vet­
ték tudomásul Sztálin intézkedését, 
mint ahogy meg sem mukkannak a 
milliók, ha újabb önkényes és gyak­
ran érthetetlen parancs érkezik fe­
lülről, a homályba burkolózó, miszti­
kus párttitkárságtól. Sehol sincs ak­
kora tekintélye és ami ennél is több, 
kézzelfoghatóbb hatalma a bürokrá­
ciának, mint épp a proletárdiktatúra 
országában. Hivatalnoknak lenni 
nemcsak azt jelenti, hogy parancsol­
hat, hanem azt is, hogy lakása, ru­
hája, jó ellátása van, a régi cári és 
egyéb nagy úri palotákban nyaral­
hat, állami szanatóriumokban keze­
lik.

így nem csoda, hogy Oroszország­
ban hivatalnoknak lenni nagyon jó 
dolog és hogy nagyon sokan töre­
kednek elérni ezt a célt. így aztán 
érthető, hogy abban az országban, 
ahol állítólag a proletár az ur és 
minden érte történik, a hivatalnokok 
száma hova-tova megközelíti, sőt 
eléri azoknak a számát, akikért tu­
lajdonképpen volnának és akiket 
szolgálniok kellene. Ezt nem mi 
mondjuk, akiket talán elfogultaknak 
tekintenének, hanem maga a szovjet 
hivatalos kimutatása tünteti fel, ami­
kor megállapítja, hogy magában 
Moszkvában 675 ezer munkás mel­
lett 439 ezer hivatalnok dolgozik. Ha 
ezekhez számítjuk még a sok műve­
zetőt, gyári biztost, specialistát, aki

csak felügyel, ellenőriz, de voltaképp 
semmit sem dolgozik, úgy nyugodtan 
állithajuk, hogy a szovjetbirodalom 
központjában minden második ember 
hivatalnok. De nemcsak Moszkvá­
ban, hanem az egész szovjet paradi­
csomban. Nincs az a kis falu, ahová 
ki ne terjedne a szovjetapparátus 
keze. Mindenütt vannak helyi bizto­
sok, pártitkárok, szovjet-levelezők, 
minden kis műhelynek van a köz­
pontból kiküldött vezetője, ellenőre, 
pénztárosa, könyvelője, a szociali­
zált birtokokon lassanként több a 
hivatalnok, felügyelő, üzemvezető, 
agronom (ahogy a tanult gazdákat 
hívják), mint munkás. Nem is csoda,

hogy a szocializált üzemek és még 
inkább földbirtokok, egyre jobban 
csődbemennek, veszteséggel dolgoz­
nak, nem tartják be a rájuk kirótt 
termelési programot és a nagyhangon 
kikürtölt eredmények ellenére egyre 
jobban felmondják a szolgálatot. És 
ha termelnek is, abban nincs sok kö­
szönet. A számok nem bizonyítanak 
be semmit. Mert hiába mutatják ki, 
hogy a gyár megduplázta termelését 
egyik évről a másikra, amikor az elő­
állított áru nem ér semmit és pél­
dául a gyártott traktorok, mozdo­
nyok és vagonok felét még csak 
üzembe sem lehetett venni, annyira 
használhatatlanoknak bizonyultak.

Ha minden le is romlik, annál 
szebben fejlődik a szovjetbürokrácia. 
Hova-tova odáig ér, hogy Oroszor­
szágban már csak hivatalnokok lesz­
nek, de munkás, aki dolgozik, olyan 
egy sem lesz...
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Matuskáné még mindig szereti férjét 
és nem hisz a bűnösségében

Csemegeüzletet nyit Becsben, hogy felnevelje leányát, áld szintén imádja 
apját — Látogatás a biatorbágyi rém feleségénél

Bécs, junius 22. A Hoffgasse 9. 
szám alatt lakik az első emeleten 
Matuskáné, akit kora reggel kere­
sünk fel.

Bevezet egy csinos és polgári egy­
szerűséggel, de csinos tisztasággal 
rendbentartott háromszobás lakásba. 
Itt lakott, itt élte le rettenetes éle­
tét a biatorbágyi borzalmas merény­
let elkövetője.

Az Íróasztalon levele«: tömege, 
csokoládés doboz — mind-mi’id Ma- 
tuska Szilvi.szternének küldték.

— Ki küldte ezeket?
— Naponta jönnek ilyen csomagok 

és levelek. Mindenki vigasztal, biz­
tat, hogy viseljem megadással sor­
somat, amit az Isten reátn mért. 
Igen magas állású urak és társaság­
beli hölgyek aláirt levelei ezek ... 
Mind-mind részvéttel van sorsom és 
kislányom sorsa iránt .

Az asszony szeretettel beszél 
férjéről

— Ez a sok altatószer az oka, 
hogy még alig tértem magamhoz — 
beszél közben a zöldes, nehéz selyem- 
pongyolába öltözött szenvedő fiatal- 
asszony.

Most leültünk az asztal mellé 
mind a hárman. A kislány élénken 
vesz részt a beszélgetésben. Most 
aztán beszélni kezd Matuskáné, von­
tatottan, még mindig talán az altató 
vagy a borzasztó emlékek hatása 
alatt, hiszen ismeretes, hogy össze­
esett a tárgyalás közben, amikor 
férje a kezét csókolgatta és további 
nagy szeretetéről biztosította az 
anyát és kis leányát . . .

— Ha nem lett volna olyan nagyon 
jó hozzánk, mint amilyen jó volt, 
akkor, akkor, — ismét keservesen 
sírni kezd.

Megkérdeztük, nem vette-e észre 
férjén, hogy szadista hajlamai let-

Elsőrendű tartós cipőt
olcsón beszerezhet

Kiss Testvérek bőrgyár r. t. 
cipőüzletében

Szent Anna uccai Városi bérpalotában.

tek volna, nem látszott-e meg vájjon 
életnyilvánulásain az, hogy jól esett 
neki a mások szenvedése, fájdalma, 
baja?

— Nem volt szadista, bármilyen 
helyzetben is volt... Méj* a katonai 
ideje alatt a háborúban is bálványozta 
a legénysége, hiszen, ahol csak lehe­
tett, kerülte iTvérontást... Tisztes­
séges volt ó pénzügyileg is, hiszen 
főhadnagy és századparancsnok ko­
rában sem volt soha semmi baj vek, 
mindig nagyon meg voltak vele lé- 
gedve, mindenki csak jót beszélt ne­
kem róla! -t '•

Matuebáné csemegeüzletet nyit
— Csemegüzletet szeretnék nyitni 

valahol itt Bécsben, hiszen a kis­
lányomat kell nevelnem! Azt hiszi 
Matuska, hogy abból élek, amit 6 
eddig a fogházban dolgozott. Haza­
küldött vagy hetven különféle rajzot, 
képet s azt hiszi, hogy ő tart el ez­
zel bennünket... Én mindent a 
vizsgálóbirónak adtam át!

— Hogy mennyire lehetetlennek 
tartotta mindenki, hogy Matuska kö­
vette el ezt a nagy bűnt, arra mi sem 
jellemzőbb, mint az, hogy a mi volt 
három bécsi házunk lakói és házmes­
terei már akkor, amikor férjem be­
vallotta, hogy ő követte el a borzal­
mas merényleteket, gyüjtőiveket kö­
röztek és plakátokat akasztottak ki a 
kapuk alatt, hogy Matuska csak ma­
gára vállalta a tettes szerepét, ő nem 
lehetett az ... Nem hitték el a két el­
lenne valló tanú vallomását sem! — 
Nem értem és nem fogom megérteni 
sohasem ezt az embert, aki hozzánk 
a rajongásig gyengéd volt, aki irtó­
zott a vértől s most ezt a nagy bűnt 
tette volna ép ésszel. Nem, ezt nem 
hihetem el...

Most arra kérte Matuskáné a kis­
lányt, hogy menjen ki a konyhába és 
forralja fel a tejet.

— Tetszik tudni, nem kell azt haü- 
Iani, amit most kérdezni fogok öntöL 
Mondja csak kérem, mi lesz ezzel a 
kislánnyal, ha megnő. Néki is viselni 
kell ezt a keservesen nehéz keresztet? 
Mindenki majd az apja bűnéért fogja 
bünhödtetni, hiszen irtózni fognak 
tőle az emberek. Mondja, mi lesz 
szegény Gabimmal! —ismét keserve­
sen sírni kezd és a feltörő zokogást
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hallva, a kislány beszalad a konyhá-
bőL

— Szegény uram, én mégis csak 
szeretem — tört fel a szó a szeren­
csétlen asszonyból. Vele zokogott a 
kis szöszke Gabi is.

— Pedig én most még jobban 
szeretem az apit, mert beteg!

Az anya és gyermeke igy össze 
borulva egymásra, zokogták fájdal­
mas könnyeiket. Mintha ezek a köny- 
nyek azoknak is szólnának, akik éle­
tüket vesztették azon a borzalmas éj­
szakán ott kint a biatorbágyi via- 
duk alatt.

Ózd lefőzte Debrecent
A kis gyár-városkában működő debreceni színtársulat estérfíl-estére táblás 
házak mellett játszik és a dús kasszából osztozkodó színésziek el sem tudják 

költeni a pénzüket a páratlan olcsóság miatt.

A debreceni színészek pompás 
nyaraláshoz jutottak ózdi szezonjuk 
alatt. A gyönyörű fekvésű Ózd kö­
zel tízezer főnyi munkássága a szín­
házat is nagy buzgalommal láto­
gatja és igy a nyaraláshoz szükséges 
pénzt is biztosítják a színészeknek. 
Három hétig tart az ózdi szezon, de 
ez a három hét csak pihenést jelent 
a társulatnak .mivel nincsenek már 
próbák, kész műsorral mentek át. A 
társulat minden tagja meg van elé­
gedve és a napi. bevételt a pénztári 
kimutatás szerint mindig felül van 
az 500 pengőn, ami Debrecenben 
különösen az utóbbi hónapokban 
már nem volt elérhető. Nagy sikere 
volt a Tüzmadárnak, a Torockói 
menyasszonynak. A mosoly országá­
nak,

A színtársulat minden tagja leg-; 
alább ötven százalékkal több pénzt 
kap kezéhez, mint debreceni műkö­
désük alatt és ezt a pénz sem tud­
ják elkölteni, mert Debrecenhez vi­
szonyítva igen nagy az olcsóság. A 
^színészek kedvelt vendégei az ózdi 
gyártelepnek és az ottani kaszinó­
ban étkeznek: Egy kávéért két sü­
teménnyel két hideg tojásért és 
egy szódavízért 46 fillért fizetnek, 
többet nem lehet adni még borra­
valónak sem. Egész nap sétálnak a 
pompás hegyi utakon a debreceni 
színészek és élvezik a rózsákkal 
végigültetett utakat és parkokat. A 
színtársulat elhelyezése, mint azt 
Szilass Hugó vezértitkár mondja, 
aki az Alapi társulat debreceni sze­
replése és más hivatalos színházi 
ügyekben járt Óz dón, kiváló. A 
színtársulat tagjai egy szép kertte­
lepen 12 házacskában laknak, oly 
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nem voltak hajlandók kivételt tenni és 
igy kénytelen-kelletlen, öt perc múlva 
már agy bolyongtam a Meztelenek 
Clubja strandján, mintha legalább is 
alapító tagja lennék a bizarr egyesü­
letnek. Az első tapasztalat: nem is 
olyan feltűnő fürdőruha nélkül stran­
dolni. Száz és száz nő és férfi spor­
tol, úszik, napkurázik a strandon, de 
sehol kétértelmű megjegyzés, kihívó 
pillantás, ízléstelen tréfálkozás.

— Járja végig a párisi közös uszo­
dákat — mondotta Mongeot ur és 
meglátja, mindenütt több a flört, a sze­
relmi kaland, mint itt. A meztelenek

strandján csak egészséges sportolást 
láthat, flörtöt, erkölcstelen cél«** Is­
merkedést nem, ha észrevesszük, hogy 
valaki ilyen szándékokból jön közénk, 
azt nyombap kitiltjuk, sót följelentést 
is teszünk ellene. Itt száz százalékig 
kul túr emberek vapnak, kiknek testük 
és lelkűk egészséges, edzés kedvéért 
eldobták maguktól a sokszor hipokrita 
szégyenérzetet.

Mindebből az derül kf, hogy a mez­
telenek strandján nincsen nemi kérdés 
és fürdőruhadivat, viszont a hölgyek ti­
tokban mégis álcázzák magukat — 
rúzzsal és púderrel.

módon, hogy minden szobában, mely 
szép, tiszta, világos és kifogástala­
nul bútorozott, ketten telepedtek be 
a gyár jóvoltából és fizetnek érte 
napi 50 fillért. így aztán érthető, 
hogy a társulat egyik-másik tagjá­
nak a jókedve határtalan, mivelhogy 
súlyos pengők csengenek már zse­
beikben. A jókedvnek csak a szi­
gorú fegyelem spab gátat, amennyi­
ben a gyártelep egyetlen nagy ét­
teremhelyisége, ahol szórakozni le­
het, este korán zár, katonás pontos­
sággal lehet csak étkezni, igy min­
den mulatozás ki van zárva, kivéve 
szombat este, mikor a hajnali órákig 
tartó táncmulatságot rendeznek a 
pompás és tágas termekben. A deb-. 
receni színészek csak azt sajnálják, 
hogy elsején vége a háromhetes szép 
nyaralásnak, amely még jövedel­
mező is és át kell menni Egerbe, 
ahol másodikán este a Mayával 
nyitják meg a szezont. Rosszked­
vűen gondolnak már az egri »zertp- 
lésre, mert a jelek ezerint: ^ igen 
rossz szezon lesz és nagy a ptní te- i 

'lenseg, a szegénység az érseki szék­
helyen. Ózdról még egy kirándulást 
tesznek búcsúzóul a színészek, áí- 
mennnek hegyi vas ?. an Nádaséi a, 
egy, bányatelepre, ahol két napon át 
játszanak, természetesen már jóval 
előre eladott jegyek . i2 ietr. őzdon 
is olyan hatalmas ber.ct várta már 
a bevonuló színészeket, hogy tuto- 
sit-va volt a gondta.an nájemheti 
ottmüködés. Bár csak Debrecenben 
is ilyen gondtalan szezon ígérkezne 
és olyan hatalmas bérlőláb,-r várná 
az öreg Csokonai-szi ihí'd’a vissza­
térő színészeket.

Fegyelmi eljárást indított a népjóléti 
minisztérium Görgey Márton vár­
megyei tisztifőorvos ellen, mert 
őszinte kritikát gyakorolt végrehajt­
hatatlan miniszteri rendelet felett

A közigazgatási bizottság felmentette Görgeyt, mert nem lépte túl 
a jogos kritika határát.
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Meztelenek klubja Párisban, ahol 
ismeretlen a flört

A mindkét nembeli ruhátalanok visszatértek a természethez 
és kiközösítenek magukból mindenkit, aki rosszra mer gondolni.

i>áris, junius Néhány évvel ezelőtt 
alakult meg Párisban a Meztelenek 
Clubja. Vissza a természethez! — ele­
venítette fel Rousseau hires jelszavát 
a klub, amely hangsúlyozta, hogy nem 
a pikantériát hajszolja, hanem az egész­
séges testedzést tűzi ki céljául. A Mez­
telenek Clubjának megalakulása mégis 
nagy feltűnést és nem kisebb vissza­
tetszést keltett még Párisban is, ahol 
már pedig hozzászoktak a lcgexcentri- 
kusabb célú alakulásokhoz is. Hiába 
zudult fel azonban a klub ellen a köz­
vélemény nagy része, hiába gúnyoló­
dott a sajtó, a klub weekcnd-telepet 
épített tagjai részére Paristól mintegy 
húsz kilométerre és napfürdőjét meg­
nyitotta a nagyközönség részére is, 
illetőleg csak azok részére, akik — nem 
vittek magukkal fürdődresszt. Amíg a 
budapesti strandokon rendőrök ellenőr­
zik a női fürdötrikok hosszát és dekol. 
tázsát, addig a meztelenek strandján 
Párisban nem léphetett a piászra. ak

akár csak a fügefalevél-dresszt is ma­
gára „merészelte” ölteni. A hatóságok 
is fölfigyeltek a meztelenek weekend- 
jére, de viisgálatukat azzal a feltűnő 
megállapítással végezték, hogy a fér­
fiaknak és nőknek ruhátlanul való für­
dőzése, strandolása egyáltalán nem sérti 
a közerkölcsöket. Legalább is igy mon­
dotta ezt Mongeot ur, a Meztelenek 
Clubjának egyik vezetője, aki büszkén 
hivatkozik a statisztikai adatokra: év- 
ről-évre szaporodik a tagok száma, akik 
3 legkülönbözőbb korosztályokból és 
társadalmi rétegekből rekrutálódnak, 
fiatal lányok, családanyák, tanárok, 
művészek és — feltűnően nagy szám­
ban orvosok. Újságírót nem szívesen 
fogad a Meztelenek Clubja, de Mon­
geot ur mégis kivitt a weekend-te- 
lepre.

A kapuban kínos meglepetés foga­
dott: Újságírónak is csak ruhátlanul 
szabad belépni a telepre! Hiábavaló 
volt minden kér lel és, e szabály alól

Emlékezetes, hogy a népjóléti mi­
nisztérium két év előtt rendeletét 
adott ki a fertőző betegek kötelező be­
jelentése ügyében és

e rendeletben olyan nagy mun­
kát adott a kezelő orvosoknak a 
bejelentéssel és a több oldalnyi 
rovatos ívek kitöltésével, hogy 
az orvosi karban általános fel­
zúdulás támadt a rendelet nyo­

mán,

amelynek legnagyobb részét az orvo­
sok végrehajIhatatlannak mondták.
Ezt követte még egy hasonló rendelet, 
amely szintén végrehaj ihatatlannak 
mondták. Ezt követte még egy hasonló 
rendelet, amely szintén végrehajthatat- 
lannak bizonyult. A Magyar Országos 
Orvos Szövetség fiókjai s igy a hajdu- 
vármegyci és debreceni is, foglalkoz­
tak a rendelettel és feliratban kérték a 
szövetség központjától, hogy a minisz­
tériumban eszközöljék ki a rendeletek 
átdolgozását, illetve visszavonását. Az 
Orvosszövetség központja erre felkér­
te a vidéki fiókokat, hogy a szakorvo­
sok írjanak erről a kérdésről a szak­
közlönybe cikkeket, amelyekben minél 
élesebben világosítsák meg a rendele­
tek tarthatatlanságát. Ilyen felhívásra 
irt egy cikket dr. Görgey Márton, 
Hajduvármegye, tiszti főorvosa is. A 
szakszerű, igen alapos megokolással 
megirt cikk meg is jelent az Orvos­
szövetség hivatalos lapjában.

A szakbirálat azonban nagyon 
rosszul eshetett a népjóléti mi­
nisztériumnak és ezért a minisz­
térium egy osztálytanácsost kül­
dött le Debrecenbe dr. Görgey 
Mártonhoz, hogy kérjen bocsá­
natot Scholtz államtitkártól és 
Johan igazgatótól, mert egyéb­
ként feltétlenül fegyelmit indí­

tanak ellene,
\

Dr. Görgey Márton azonban nem látta 
szükségesnek, hogy bocsánatot kárjen,

gal való jóbarátság fentartása okából 
levelet irt dr. Scholtz államtitkárnak 
és ebben magyarázni igyekezett egyes 
kitételeket. Levelének végén azonban 
azt irta, hogy

„Biztosra veszem, hogy az or­
vosi társadalom tudni fogja kö­

telességét."

Ezt a kitételt azonban a népjóléti mi­
nisztériumban úgy magyarázták, hogy 
ezzel a kitétellel izgatott és az orvosi 
társadalmat lázitani akarja és ellenál­
lásra buzdítja. Dr. Görgey Márton az 
államtitkárhoz intézett újabb levelében 
e kitételt megmagyarázta, hogy ez 
alatt azt érttte, hogy az orvosi társa­
dalom bizonyosan állást fog foglalni »V 
rendelet átdolgozása érdekében. E le­
véléi és magyarázattal dr. Görgey Már­
ton elintézettnek gondolta a kérdést, 
azonban a dolog ezzel elintézve nem 
lett. Nemsokára bizalmas jelzéssel kül­
dött leiratban igazoló jelentéstételre 
szólították fel. Ezt dr. Görgey Márton 
meg is adta, azonban ezt a népjóléti 
minisztérium nem fogadta el és elren­
delte clene a fegyelmi vizsgálatot.

A fegyelmi eljárás megindult - 
tiszti főorvos ellen, akit azon­
ban a közigazgatási bizottság fe­
gyelmi választmánya a vád és 
következményei alól felmentett.

A hivatalból beadott fellebbezés foly­
tán az ügy a belügyminisztérium fe­
gyelmi bírósága elé került, amely most 
tárgyalta az ügyet. A tárgyaláson dr. 
Görgey Márton személyesen megjelent 
és itt előadta, hogy

a kérdéses rendelőikről sokkal 
súlyosabb kritikák jelentek meg, 

sőt dr. Tauffer Vilmos ny. egyetemi 
professzor, a szülészeti kormánybiztos 
a miniszterelnökhöz intézett és a nyil­
vánosság előtt megjelent feliratában 
egyenesen azt állította, hogy

ez a rendelet kicsinyes, kegyet­
len s bogy a társadalom zajongö

Poloskát és svábot
ciángázzal legolcsóbban irtja
Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-65.
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Maradék selymek
Ismét kaphatók 

rendkívül olcsó árban
A MAGYAR RUHAIPAR-nál.

mert szerinte szakcikkében senkit sem 
iántott meg. Mégis a felettes hatóság-

erkölcsi felháborodása ezt az 
antiszociális rendelkezést el fog­

ja seperni.

Ezekben az esetekben mégsem indult 
meg fegyelmi senki ellen.

A tiszti főorvos védekezését és fej­
tegetéseit a fegyelmi bíróság magáévá 
tette, elfogadta és ennek alapján a köz- 
igazgatási bizottság felmentő ittlétét 
jóváhagyta azzal, hogy dr. Görgey 
Márton a jogos és megengedett kri­
tika határát nem lépte át és hogy szak- 
birálatában senkit sem bántott meg.

^xRADIO>^
wW

VASÁRNAP, junius 26.
BUDAPEST. 9.00: Hírek, kozme­

tika. — 10.00: Egyházi zene és szent­
beszéd a kőbányai templomból. A 
szentmisét Madarász István dr. pápai 
prelátus, a szentbeszédet Halász Pál 
dr. szeged-móravárosi lelkész mondj^. 
A szentbeszéd mise után van. — 11.15: 
Evangélikus istentisztelet a Deák-téri 
templomból. Prédikál Magócs Károly 
kerületi közpopti lelkész. Orgonán 
játszik és a Lutheránia vegyeskart ve­
zényli Králik Jenő karnagy. Utána: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. Majd: A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangverse­
nye. Karnagy Berg Ottó. Közreműkö­
dik Zilzer Ibolya (hegedű). — 2.00:
Rózsavölgyi-gramofonhangverseny. — 
3.00: A m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. Szé­
kács Elemér m. kir. gazdasági főtaná­
csos: „Időszerű gazdasági tanácsadó”. 
— 3.45: Virány László szalonzeneka­
rának hangversenye. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. — 5.00:

„Utazás Damaszkusziéi a pesti Ma­
rokkói-udvarig". Palóczi Edgar elő- 
adása. 5.30: Cselényi József magyar 
notakat énekel Farkas Jenő és cigány­
zenekarának kíséretével. — 6.45: Eá- 
keffi-est — 8.00: Sport- és lóverseny­
eredmények. - 8.20: Az „Ezerjó" ope­
rett ismertetése. — 8.30: Közvetítés a 
Royal Orfeumból. „Ezerjó”. Egy nyári 
kocsma zivataros estje két részben. 
Szövegét irta Harmath Imre. Zenéjét 
szerezte Brodszky Miklós. Rendező 
Harmath Imre. Karnagy Fényes Sza­
bolcs. Szünetben kb. 10.10: Pontos idő­
jelzés. Az előadás után kb. 11.35: Bura 
Károly és cigányzenekarának hangver­
senye az alsómargitszigeti Márkus-ét- 
teremből.

HÉTFŐ, junius 27.
BUDAPEST. 9.15: A Szervánszky- 

szalonzenekar hangversenye. Közben 
9.30: Hirpk. 12.00: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból, időjárásjelen-, 
tés. — 12.05: Hangverseny. Közremű­
ködik Setét György (hegedű) és Ber- 
tók István (ének). Zongorán kisér Ka- 
zacsy Tibor. Közben 12.25: Hírek. — 
1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmi­
szerárak, piaci árak, árfolyamhirek.
— 4.00: Asszonyok tanácsadója (Ará­
nyi Mária előadása^. — 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 
5.00: Kortsák Jenő novellái: 1. Anna;
2. A szalonkák. Felolvassa Harsányi 
Gizi. — 5 30: Radosné Bock Hilda bé­
csi dalokat énekel schrammelzenekisé-( 
rettel. — 6.20: „Haj, szép bundásvi- 
lág". Irta és felolvassa Komáromi Já­
nos. — 6.40: Odeon gramofonhangver­
seny. — 7.20: Cholnoky Edit hangver­
senye. Zongorán kisér Kaz&csay Tibor.
— 7 45: Erdélyi József és Miklós Jenő 
költeményei. Előadják a szerzők. — 
8.25: Az operaházi zenekar hangverse­
nyének ismertetése. — 8.30: „A zene­
művészet klasszikusai”. A m. kir. Ope­
raház tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye. Karnagy Dohnányi Ernő dr. 
Közreműködik Gergely László (zon­
gora). — Szünetben kb. 9.15: „A ke­
rékpáros és a Tour de Hongrie”. Neu­
mann Andor előadása. A hangverseny 
után: Időjelzés, hirek, időjárásjelentés. 
Majd Horváth Gyula és cigányzene­
karának hangversenye az Ostende-ká- 
véházból, Kalmár Pál énekszámaival.

HIRDETMÉNY.
A Miklós és Erzsébet uccák sarkán 

épült 2-es számú városi vasbetonsátor 
megüresedett. Felhívom elsősorban a 
hadigondozottak (hadiözvegyek, hadi­
árvák, hadirokkantak) vagy ilyen igény­
lők nem létében a jelzett vasbetonsátort 
bórbevenni kivár.ó debreceni illetőségű 
igénylőket, hogy a vasbetonsátor bér­
lete iránti ‘ igényeiket az első fokú köz- 
igazgatási hatóságnál (Kossuth u. 20. 
sz. 29. szu szoba) bezárólag junius hó 
27. napjáig írásban jelentsék be.

Igénylő 72.— pengőt készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapír alakjában 
(takarékbetéti könyvön) a város házi­
pénztáránál az igény bejelentése előtt 
letétbe helyezni és ennek megtörténtét 
a jelentkezéskor igazolni köteles.

A bérleti időtartam 3 év.
A vasbetonsátorban árusítani lehet:
1. Hírlapokat, sajtótermékeket.
2. Csemegeféléket.
3. Trafiknemüekeb
Debrecen, 1932 junius hó 21.

Dr. Vargha Elemér 
helyettes polgármester.

20.573/932. V.

HIRDETMÉNY.
Közhírré teszem, hogy a m. kir. 

Pénzügyminiszter ur a m. kir. Belügy­
miniszter Úrral egyetértőleg 1932. évi 
junius hó 11-én kelt 74.304/1932. VII. 
a sz. leiratával az 1929. évi XXIX. t.-c. 
6. §-ában nyert felhatalmazás alapján 
megengedte, hogy a Rákosi Jenő uccá- 
ban az uccavonal-ba, illetve a szabályo­
zási vonalba építendő és legalább három 
emeletes uj házak — amennyiben azok 
legkésőbb az 1933. év végéig teljesen 
lakható állapotban helyeztetnek — az 
1929. évi 49.704. számú rendeletének 
IV. és V. pontjaiban megállapított álta­
lános feltételek mellett 30 évi rend­
kívüli ideiglenes házadómentességben 
és amennyiben legkésőbb 1933. évi má­
jus havában helyeztetnek lakható álla­
potban, 15 évi községi pótadómentes­
ségben részesittessenek.

A fenthivatkozott 1929. évi 49.704. 
sz, m. kir. Pénzügyminiszteri rendelet 
IV. és V. pontjaiban megállapított álta­
lános feltételek a következők:

1. A vízvezetékkel és csatornával el­
látott uccákban emelt uj épületekben a 
kétszobás és ennél nagyobb lakások

t-py/iir'pp 
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(Folytatás.)

— Kicsoda ön tulajdonképpen, 
hogy igy mer bánni velem?

— Brett detektív a Scotland 
Yardból — volt a rövid, erélyes 
válasz. — Mutassa a meghívóját.

A fiatalember előhúzta a zsebéből 
és odadobta a meghívót az asztalra.

— Tessék. Rajta van az aláírásom 
is a hátlapján.

Brett alaposan megnézte a meg­
hívót, aztán megfordította.

— Barstowe grófja — olvasta. — 
Ez az ön neve?

— ügy van.
Brett közeleb lépett hozzá és mé­

lyen a szemébe nézett. Megnyug­
vással látta, hogy mégis jó nyomon 
van. A fiatalember egyre kevesebb 
önuralommal álfa a pillantását. 
Eddigi határozott fellépése pilla­
nat ról-pillanatr a bizonytalanabbá 
vált.

— Én pedig úgy értesültem, — 
mondta Brett halkan — hogy lord 
B-rstowe Parisban tartózkodik e 
P 1U.»latban. Történetesen ép az

imént beszéltem valakivel, akinek 
onnan telefonált ma délután. Egyéb­
ként itt van a lord unokafivére is. 
Idehivassam?

A fiatalember megremegett:
— Fölösleges. Ha már leleplezett, 

minek cifrázzuk a dolgot?
— Tehát beismeri, hogy ön nem 

Lord Barstowe?
— Beismerem.
— Akkor hát mit keres itt?
— Különös okom van rá. Elhatá­

roztam, hogy eljövök az estélyre. 
Megvan rá az okom. Mindig össze­
tévesztenek Lord Barstowewal. 
Ezért hát az ő meghívójával jöt­
tem be.

— Értem. És miért?
— Az az én dolgom. Egyáltalán 

nem tartozik másra.
A detektív elmosolyodott.
— Beláthatja, hogy ez vala­

melyest a mi dolgunk is. Mi az 
igazi neve?

— Vandoorn — felelte határozot­
tan a fiatalember némi gondol­
kodás után.

— Van itt valaki, aki esetleg iga­
zolhatná a személyazonosságát? ^

_ Vannak egynéhányan. Például
Lord Partington is.

Brett valamit súgott az ablak 
mellett álló férfi fülébe, ki bólin­
tott, majd a fiatalember háta mö­
gött kisietett a teremből.
_ Az imént ön azt mondta, —

fordult aztán újra feléje — hogy 
bizonyos okok késztették arra, hogy 
eljöjjön ide. Mik voltak ezek az 
okok és mi összefüggés van egyál­
talán . . .

— Egyetlen további kérdésére

sem felelek, az egyszer bizonyos — 
vágott közbe a fiatalember. — Egy­
általán mit akar velem? — Felállt.
— Jogom van idejönni, ha tudok 
rá meghívót szerezni. Engedjen 
utamra!

— Rögtön. Előbb azonban meg 
fogom motozni. Fel a kezekkel!

yA fiatalember a hátsó zsebéhez 
kapott, azonban Brett fürgébb 
volt s asztalon át egyenesen feléje 
szegezte ismétlőpisztolyát. Van­
doorn kénytelen volt felemelni a 
kezét.

— Fogja le a karját — rendlke- 
zett a detektív. — Ha ellenkezik: 
bilincset rá!

Vandoorn egy pillanat alatt tehe­
tetlenül vergődött a Brooks kemény 
fogása alatt.

— Nem engedem, hogy meg­
motozzanak — mondta kényszerűen.
— Nincs joguk erre különben se!

Egyikük sem felelt rá egy szót
sem. Brooks kivett a „Vándor zse­
béből egy ismétlőpisztolyt s jelen­
tős pillantással odadobta a folyó­
iratok fölé az asztalra. Brett fel­
vette és kiszedte belőle a tölténye­
ket. Ezután egy zsebkönyv knült 
elő, majd a két detektív nagy cso­
dálkozására egy platinaláncra akasz­
tott hatalmas ékkő. A lámpaférty 
dacára szinte világított, úgy ragyo­
gott s olyan volt, mint egy hatalmas 
könnycsepp. A Brilliáns rönny- 
csepp 1

V. FEJEZET.
Az elkésett távirat.

— Hát igy állunk?! — szólt 
hosszú szünet után vév Brett. —

vizöblitéses klozettel és fürdőszobával 
látandók el.

2. Minden alapfaion a földszinti padló 
a*att 15 cm. mélységben vízmentes szi­
getelőréteg alkalmazandó, szigetelő ré­
tegül közönséges kátránypapir nem 
alkalmazható.

3. Azoknál a lakóhelyiségeknél, ame­
lyek alápincézve nincsennek, a padló- 
burkolat alatt 10—15 cm. vastag beton­
burkolat alkalmazandó.

A rendkívül ideiglenes házadómentes­
ség kedvezménye a lebontott épületek 
helyére emelt uj épületek egész terjedel­
mére kiterjed.

Tudomásulvétel végett közhírré te­
szem végül, miszerint a m. kir. Pénz­
ügyminiszter ur 74.304 1932. VII. a. 
számú leiratában egyúttal arról értesí­
tett, hogy Debrecen szab. kir. város 
rendkívüli ideiglenes házadómentessége 
tárgyában 1931. évi 25.437. VII. a. sz. 
és 1930, évi 157.204. VII. a. sz. alatt 
kiadott rendeletéivel engedélyezett rend­
kívüli házadómentcsség mellett meg­
állapított községi pótadómentességben 
csak azok az uj épületek lesznek része­
síthetők, amelyek legkésőbb 1933. év 
május havában helyeztetnek lakható 
állapotba. Arra nézve, hogy a később 
lakható állapotba helyezett uj épületek 
részesitessenek-e és mily mérvű köz­
ségi pótadómentességben: az 1933. évi 
községi pótadó kulcsának ismerete után 
fog a m. kir. Belügyminiszter úrral 
egyetértőleg dönteni

Debrecen, 1932 junius hő 17.
Dr. Vargha Elemér 

helyettes polgármester.

MERAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Cim a kiadóban.

Mondja csak, barátom, hogyan 
„csapta meg” ezt a féltve Őrzött 
ékszert s kicsoda ön tulajdon­
képpen?

— Egyáltalán nem „csaptam 
meg'' — válaszolta Vandoorn mél- 

.tatlankodv.a. — Ez az ékster itt 
saját tulajdonom.

Brett felkacagott. Még a komoly- 
arcú Brooks is mosolyra fakadt. 
Az emberük úgy nézett rájuk, hogy 
meg tudta volna ölni a pillantásá­
val őket.

Kopogás hallatszott az ajtó felől. 
Brett zsebkendőjével letakarta az 
ékszert, mielőtt kiszólt volna:

— Szabad.
A grófné lépett be, mögötte egy 

alacsony, szőke férfi, aki kutatóan 
nézett körül.

— Partington vagyok — mutat­
kozott be. — Valami baj van talán?

— Szabad kérdeznem, ismeri ön 
ezt az urat? — kérdezte Brett.

— Hogyne ismerném? Mark 
Vandoorn 1 — Aztán feléje fordult. 
— Gondoltam, fiatalember, hogy 
egyszer még megjárja ezzel.

— Nem tudom, uram, miért jár­
hatnám meg — felelte ez méltat­
lankodva s dühösen mérte végig 
Érettet. — Semmi mást nem tettem, 
minthogy más névre szóló meg­
hívóval jöttem ide. De ezt rajtam 
kivül sok más is megtette. Ezek 
meg itt pusztán ezért feltartóztat­
nak, megmotoznak s még azt is- 
rám fogják, hogy tolvaj vagyok.

— Igen ám, de ne felejtse el, — 
szólt közbe Brett — hogy bár nem 
ön az egyedüli, mint mondja, aki 
másnak a meghívójával jött ide.
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A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

KfrNYVElHAZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, 

Debrecen, Piac ucca 34. szám.

1 Pengő* zenetár. A mostani szomorú 
gazdasági viszonyok között örvendetes 
esemény a zenemüvek olcsóbbodása. 
Nádor József zeneszerző, a N á d or 
Kálmán cég tulajdonosa, megértve a kor 
szavát, zeneszerző kartársaival egyetér- 
tőleg megindította az 1 Pengőé ze­
netár első (201 dal) sorozatát zongo­
rára és é nekre, melynek egy-egy száma 
1 pengőért kapható. A mai helyzetben, 
mikor a kultúra lukszussá vált, köteles­
ségünk, hogy azt olcsóvá, ezáltal minél 
szélesebb népréteg részére hozzáférhe­
tővé tegyük, örömmel üdvözöljük az 1 
Pengős zenetár sorozatát, mely az 
első, biztató lépés ezen a téren. 
<««g$H8Es<e»<B as»í»«B tu Ti li «I rr ■ *
17.860/1932. aü.

HIRDETMÉNY.
Közhírré teszi a városi adóhivatal, 

hogy a m. kir. minisztérium 2470 M. E. 
sz. rendelete folytán az 1931. évi kibo­
csátású gabonajegyek az 1932. évi jú­
nius hó 30-ával a forgalomból kivonat­
nak.

Az 1931. évi kibocsátású elhasználat- 
lan gabonaj egyeket úgy az elárusítók, 
mint a magánosok 1932. évi junius hó 
30-ig a m. kir. postahivatalnál pénzre 
beválthatják. A m. kir. postahivatal 
csak olyan gabonajegyeket köteles be­
váltani, melynek szelvénye a gabona­
levéltől elválasztva nincs, vagy el van 
ugyan választva, azonban a gabonaj egy 
száma a gabonalevél számával meg­
egyező. Ezen határidő után a gabona­
jegyek értéktelenek és azokat térítés 
nélkül kell beváltani.

Az 1931. évi kibocsátású gabonaje- 
gyek szelvényeit a termelők, illetve 
beváltásra jogosultak 1932. évi augusz­
tus hó 30-ig köztartozásaik fizetésére

de a motozásnál először is egy töl­
tött ismétlőpisztolyt találtunk ön 
nél, aztán meg — ezt.

Levette a nyakláncról a zsebken­
dőjét. A grófné felsikoltott és 
előrelépett. Utána akart kapni a 
Brilliáns könnycsepp-nek, de meg­
gondolta magát. Végigmérte a 
fiatalembert egy lesújtó pillantással.

— Mit jelentsen ez? — kérdezte.
— Megmondom úgy, ahogy volt. 

A Scotland Yard emberei egysze­
rűen a fejükbe vették, hogy én ék­
szertolvaj vagyok s csupán azért 
jöttem ide, hogy ellopjam Őlady- 
sége „Könnycsepp”-jét. Nos, uram, 
álljon ide, védjen meg és mondja 
meg, hogy mi az én foglalkozáson 
és mi az apám.

— A Vandoorn-cég, — felelte 
Lord Partington — azt hiszem, a 
világ legnagyobb és leghíresebb ék­
szerutánzat gyárosa.

— Ez a valóság — mondta a fia­
tal Vandoorn. — Ez vagyunk mi! 
Kaptunk egy rendelést, nem árul­
hatom el, hogy kitől, sohasem lep­
lezzük le vevőink nevét, elég az 
hozzá, hogy megrendelték nálunk a 
grófné hírneves „Könnycseppjé”- 
nek utánzatát. Alexandra könny­
cseppjei, igy hívják az üzleti élet­
ben. Nos hát, ez az, itt az asztalon. 
Megcsináltuk, azonban a papa nem 
volt vele megelégedve. Éppen ezért 
azzal bízott meg, hogy bármi uton- 
módon szerezzek magamnak egy 
meghívót, jöjjek el a mai ezt 
és közvetlen közelről nézzem meg 

•az eredetit, összehasonlítás ked­
vűi, t. Nem kérhettünk erre a eróf-

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

felhasználhatják, illetve ycttzre bevált­
hatják.

Közhírré teszi továbbá a városi adó­
hivatal azt, hogy mindazok, akik ga­
bonalevéllel ellátott gabona tulajdo­
nosai, tehát gabona jegyük értékének 
külföldre történő kiszállítás esetén 
megtérítését, illetve lisztforgalmi adó- 
váltságba leendő beszámítását igényel­
hetik, kötelesek az 1932. évi junius hó 
30-án éjfélkor meglevő gabonakészle­
tüket a pénzügyi hatóság ellenőrzése 
alá bocsátani és a gabonaleveleket 
beszolgáltatni.

Abból a célból, hogy a pénzügyigaz­
gatóság az ellenőrző közegek kirende­
lése iránt intézkedhessék, tartoznak 
érdekeltek 1932. évi junius hó 20-ig 
bejelenteni azt, hogy 1932. évi junius 
hó 30-án éjfélkor hol és körülbelül 
mennyi gabonakészletük lesz. A táro­
lási helyet a bejelentésben pontosan 
fel kell tüntetni. A bejelentés ahoz a 
m. kir. pénzügyigazgatósághoz teendő, 
amely a gabona tárolási helye szerint 
illetékes. Kötelesek a közraktárak, 
tárházak, kereskedelmi és más malmok 
az 1932. junius hó 30-án éjfélkor meg­
levő gabonakészletükről kimutatást 
készíteni s azt a készletek ellenőrzése 
céljából az 1932 julius hó 1-én megje­
lenő ellenőrző közegeknek a gabona­
levéllel átadni. A kimutatásban ponto­
san felsorolandó: a gabonatulajdonos 
neve, foglalkozása, lakcíme és elkülö­
nítve az egyes tulajdonosok búza, két­
szeres és rozs készleteinek súlya. A 
súly megállapításánál a zsákok súlya 
levonandó. Tartoznak a malmok az 
1931. évi 3600 M. E. sz. rendelet értel­
mében vezetett üzleti könyveiket, vám 
feljegyzési és -’ámcsere könyvet, a ga­
bona és őrlemény raktárkönyvet, az 
idegen kereskedelmi őrlés könyvét, az 
őrlési könyvet, a pénztárkönyvet, a 
tárolási könyvet és esetleg vezetett 
egyéb könyveiket junius hó 30-án le­
zárni és megállapítani az 1932 junius 
hó 30-án éjfélkor tényleg meglevő ga­
bona és őrlemény készleteiket. A 
könyvek szerinti és tényleges készlet 
közötti különbséget el kell könyvelni, 
hogy a zárlat a tényleges mennyiség 
készletet mutassa. A zárlat eredménye 
alapján tartoznak tényleges készletei­
ket a pénzügyigazgatósághoz 1932 ju­
lius 3-ig bejelenteni. A bejelentésnek 
tartalmazni kell:

1. A saját kereskedelmi őrlésből 
nyert őrleményeket, beleértve a takar­

mánylisztet, korpát is fajták és súly 
szerint részletezve;

2. Az idegen kereskedelmi őrlésben 
előállított, de az őröltetőknek még át 
nem adott őrleményeket tételenként 
külön-külön az egyes tulajdonosok ne­
vének, foglalkozásának és lakcímének 
feltüntetésvei, egyébként az 1. pont 
szerinti részletezésével;

3. a vámőrlésből nyert azokat az őr­
leményeket, amelyeket az őröltetőknek 
még nem adtak ki, tételenként külön- 
külön az egyes őröltetők nevének, 
foglalkozásának és lakcímének feljegy­
zésével, egyébként az 1. pont szerint 
részletezve;

4. a malom tulajdonát képező darált 
gabonamennyiséget fajták szerint rész­
letezve ;

5. az idegenek tulajdonát, képező da­
rált gabonamennyiséget fajták szerint 
részletezve;

6. a tárolásra kötelezett, a kimuta­
tásba be nem jelentett gabonakészle­
teket kimutatás szerinti részletezés-

7. úgy a malom tulajdonát képező, 
mint az idegeneknek a malomnál levő 
konkoly, büköny, tönköly, ocsu, rosta­
alja és egyéb meléktermékek meny- 
nyiségét a tulajdonosok feltüntetésé­
vel fajták szerint részletezve.

A buzamaláta clőállitók az 1932 ju­
nius 30-án éjfélkor meglevő buza­
maláta és egyéb feldolgozás alatt levő 
búzakészletük az elől sorolt módon te­
endő bejelentés kötelezettsége alá

Debrecen, 1932 junius hó 9.
Városi adóhivatal. 
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HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kár. város törzsménesé­

ből létszámfeletti növendék mén és 
kancacsikók, idősebb kancák, törzs gu­
lyájából létsaámfeletti és törzskönyve­
zett növendék bikák és üszők, idősebb 
tehenek és tenyészbikák adatnak el a 
Hortobágyon a f. évi junius hó 29-én 
tartandó a. n. hidi-vásáron. Az eladás 
nyilvános árverésen a hortobágyi vá­
sártéren délelőtt 9 órakor történik. Az 
eladandó állatok eladási árát készpénz­
ben helyben a vásártéren kell leróni.

Debrecen, 1932. évi junius hó 25.
Gazdasági tanácsnok.

nétól engedélyt, mert természete­
sen nem is engedte volna meg, 
hogy lemásoljuk ezt a hires ékszert, 
de Lord Barstowe inasától megtud­
tam, hogy a lord nincs itthon c el­
kértem tőle a gazdája meghívóját. 
Úgy hasonlítunk egymáshoz, mint 
két tojás. Senki sem fedezte fel a 
személycserét, mig csak el nem 
akartam távozni. A grófné közelé­
ben kaptam helyet a vacsoránál s 
igy alaposan szemügyre vehettem 
a Könnycseppet s felfedeztem azo­
kat a részleteket, ahol tévedtünk. 
Ép távozni akartam, mikor lefog­
tak a Scotland Yard emberei. Én 
nem tehetek róla, ha el is lopták 
a Könnycseppet. Nem vagyunk tol­
vajok s nincs is szükségünk rá, 
hogy erre vetemedjünk. Ha nem 
hiszik, kérdezzék meg a bankárjain­
kat.

Pillanatnyi feszült csend állott be.
Brett nehezen tudott eligazodni 

a dologban. Valahol hiba volt. Igen 
ám, de hol?

— S mire kell ez önnek? — 
kérdezte végre, rámutatva az 
ismétlőpisztolyra.

— Ezt kérdezze meg a nagy­
mamámtól — felelte durván a 
fiatalember. — Nem gondolja, 
hogy éppen elég okom van rá? Az 
ékszermásolatokat mind az erede­
tiekről készítjük. A mi szakmánk­
ban senki sem jár pisztoly nélkül.

Hirtelen újból élesen kopogtak 
az ajtón. Mindenki összerezzent.

A majordomus lépett be s egy 
táviratot hozott.

— My lady, — szólt a gróf néhoz

— a titkár felbontotta ezt a táv­
iratot s úgy találta, hogy önnek 
nyomban el kell ezt olvasnia.

A grófné belenézett. Amint elol­
vasta, tágra meredt a szeme:

■— Ki tudná megmondani, mit 
jelent ez? — kérdezte és felolvasta 
a táviratot:

„Cháteau de Saint Creux, 
Grignolles, szeptember 17. Ha­
laszthatatlan dolgaim miatt 
őszinte sajnálatomra nem utaz­
hatom el ezen a héten, de leg­
közelebbi londoni tartózkodá­
som alatt tiszteletemet fogom 
tenni.

D’Angouléme.” 
Mélységes csend támadt a terem­

ben. Mindenki értelmetlenül nézett 
hol az egyikra, hol a másikra. Senki 
se tudott kiokosodni a táviratból 
semmit. Végre is Brett detektív ju­
tott legközelebb az igazsághoz. 
Odaállt a grófné elé s keményen, 
szinte követeiden kérdezte:

— Asszonyom, hogyan ismerte 
ön D’Angouléme herceget a mai 
estély előtt?

A grófné szemmel láthatóan 
zavarba jött. A hangja bizonytala­
nul csengett:

— Szomszéd birtokosok vagyunk 
Grignollesban. Meg-meglátogattuk 
egymást.

— Milyen időközökben? Érint­
kezett vele közvetlenül azelőtt? 
Voltak együtt egy helyiségben?

— Hát — úgy — nem. Mikor 
visszaadtam a látogatását, a kertben 
sétált.

— Nem volt ön meglepve kissé,

1932 junius 26.
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HIRDETMÉNY.
Az 1929: XXX, L-c. 23. § 4. pontja 

alapján közhírré teszem, hogy Debre­
cen szab. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága a folyó évi junius hó 28-án, 
kedden délután 5 órakor a városháza 
közgyűlési termében rendkívüli közgyű­
lést tart, melynek tárgysorozata a vá­
rosháza hirdetési tábláján ki van füg­
gesztve.

Debrecen, 1932 junius hó 25-én.
Dr. Vargha Elemér 

helyettes polgármester.

Nyilt-tér.*)
Präger Miklősné Rothermere 42. 

szám alatti üzletét átveszem. Felké­
rem a nevezett cég hitelezőit, hogy 
követeléseiket junius 30. napjáig ve­
lem közöljék, mert későbbi bejelen­
tést tudomásul nem veszek.

Fischer Jakab kereskedő, 
Simonffy u. 33.

*E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem • 
kiadóhivatal.

APRÓ HIRDETÉSEK
Figyelem! Elsőrendű férfiszabósá­

gomban saját príma gyapjur 
szöveteimből színes, fekete, sötét­
kék ruhákat készítek 75 pengőért 
kétszeri próbával, nyári vászon­
ruhákat méret után, beavatva 18 
pengőtől, azonkívül használt férfi­
ruháért prima szövetet cserélek, 
vagy ruhát csinálok saját anya­
gomból. Vég uriszabó, Burgondia 
ucca 2. Ipariskolával szemben.

Rőföscsegéd, fiatal, keresztény, ügyes 
eladó, szerény igényű felvétetik. 
Cim: Független Újságnál. 70

mikor a herceg bejelentette a mai 
látogatását?

— Hát bizony eléggé meglepett. 
Brett odaugrott a majorandumus- 
hoz.

— Fent van még a herceg? — 
kiáltotta izgatottan. — Ötvenet ten­
nék egy ellen...

— A herceg megbízott, hogy ment­
sem ki őladységénél, de rosszul 
érezte magát s nem akarván rontani 
a vidám hangulatot, arra kért, hogy 
feltűnés nélkül vezessem ki egy 
mellékkijáraton. Két perccel ezelőtt 
távozott s beült egy autótaxiba.

— Hát szélhámos volt? — fuldok­
lóit a grófné. — Rettenetes!

— Szélhámos volt bizony, — 
hagyta rá Brett. — S ő vitte magá­
val a hires Könnycseppet.

— ön nem akadályozta meg! — 
kiáltotta szemrehányó hangon a 
grófné. — Önök, — a rendőrség, 
— teljesen szabadon tevékenyked­
tek itt egész idő alatt s mégis igy 
falhoz állíttatják magukat.

Brett sértődötten húzta ki magát.
— Grófné, — felelte fagyosan, — 

ön egész Londont idecsőditette ma 
estére, hogy bemutathassa a társa­
ságnak d’Angouleme herceget, a 
francia marshalt, az ön bizalmas ba­
rátját. Végtére is a rendőrség nem 
jövendőmondókből és varázslókból 
áll. Mi teljes jóhiszeműséggel hitel 
adtunk az ön szavainak s nem volt 
okunk kételkedni benne, hogy azt a 
fejedelmi pompával fogadott embert 
ön tényleg jól ismeri, mint ahogyan 
állította. Feltételztük, hogy ez igaz!

(Folyt, köv.)
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Ih Ü® =>ÉÁM, F1ÓKK [ A DÓ HÍVA 1A1. UNKBAN SZÉCHENYI 

8 fi 0C<*A L szAm. a HEGEDŰ* ÉS SÁNDOR RT 
1 I 1 j It könyvkereskedésében piac occa 34. SZÁM 

ai-att és a „maróit“-fürdő PÉNZTÁRÁNÁL. —

Megismerkednék 
csinos, fiatal, független, 
tisztességes urinövel. „Nya­
raljunk együtt” jeligére a 
kiadóba. 1861

Péksegéd
felvétetik. Thury András u. 
17. szám. Vagongyárral 
szemben. 1846

F üszerszak mában
bevezetett helyi ügynököt 
felvesz Adorján füszerüzle- 
te. 1848

Gép- és gyorsirónöt,
perfektet, keresünk. Aján­
latokat fizetési igénnyel 
„Kereskedelem” jeligére a 
kiadóba. , 1860

Házmesternek
gyermektelen házaspárt jú­
lius elsejére keresek. Jelent­
kezés : Komlóssy ut 30. - - 

3477

Feltétlen
tisztességes, dolgozni tudó, 
komoly üzletszerző fixfize- 
téssel és jutalékkal felvéte­
tik. Cim a kiadóban. 1863

Intelligentes
deutsches Fräulein wird 
gesucht am 1-ten Juli an, 
zu zwei Schulkinder für die 
Nachmittage Besuchung von 
3—5 Uhr. Simonyi ut 10.

3479

Italmérőjogost
1-re keresek. Márton Kál­
mán ucca 15. 1880

Cipőszakmából
kiszolgáló felvétetik Révész 
Zsigmondnál. Jelentkezés 
vasárnap, Simonffy 2. 1879

Elárusitónőt
kacióval felveszek. Cim a ki­
adóban. 3508

Alkalmazottat
ezer pengővel felveszek biz­
tos üzlethez. Cim a kiadó­
ban. 3509

Otthoni
foglalkozással házmesterpár 
kerestetik elsejére. Széche­
nyi ueca 17. 3503

Villanyszerelő
tanuló felvétetik Schütz Jó­
zsef villanyszerelőmesternél, 
Piac ueca 59. 3496

Hölgyfodrász
kisasszony, ki manikűröz is, 
felvétetik. Szénássy, Wesse­
lényi u. 102. 3526

Bejárónő
a délelőtti órára koszt nélkül 
felvétetik. Böszörményi u.t 
5-d. Ili. Zelinger. 3527

Német
nevelőnőnek olcsón ajánlko­
zom gyermek mellé. Szo- 
boszló, Sziliákalja u. 561. 
Tobi. 3452

Szakácsnő,
megbízható, mindenben per­
fekt, állást keres. Gergely 
Jánosné, Rothermere u. 14.

3489

3.000 pengő
garanciával üzletvezető, rak- 
tárnok vagy hasconló állást 
keresek. „3.000” jeligére a 
kiadóba. 1872

Társat
1500 pengővel jóforgalmu 
üzlet keres. Cim a kiadóban.

3510

Biztos jövedelem.
Két évtizedes jól bevezetett 
vállalathoz 20.000 pengő tő­
kével rendelkező társ keres­
tetik. Tőkéjét biztosíthatja. 
Cim kiadóban. 1887

Középkorú,
jólelkü intelligens magános 
nő ajánlkozik gazdaságba, 
plébániára vidékre. Kitü­
nően főz, több nyelvet be­
szél. Vígkedvű Mihály u. 
10. 3522

Kossuth uccai
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024

Forgalmas
sarok füszerüzlet, korcsmá­
nak is megfelelő, Csapó u. 
72. kiadó. Érdeklődni: Ven­
dég ucca 27. 1808

Kiadó
üzlethelyiségek augusztus és 
november 1-re: Hatvan u. 
1—3. sz., Széchenyi u. 2. 
( Kist emplombazár.) Érte­
kezni g. gondnoknál, Kálvin 
tér 17. szám. 770

Üzlethelyiség
kiadó Fétcrfia 11. alatt, ref. 
gimnázium mellett. Érte­
kezni lehet Benyáts üzleté­
ben'. 3465

Üzlethelyiség
kiadó. Széchenyi ucca 42. 
Ugyanott bútorozott szoba 
különbejárattal kiadó. 1885

Forgalmas
útvonalon üzlethelyiség ipa­
ri célra kiadó. Goldmann, 
Külsővssártér 13. 1892

Forgalmas
helyen jómenetelü hentes­
üzlet elutazás végett atadó. 
Herskovits Sándor, Sze- 
pességi 47. 3523

Üzlethelyiség,
mely jelenleg látszerészüzlet 
kiadó. Piac ucca 63. 3486

Poroozlai utón 
és a Hadházv uccában cca 
300 négyzetöles telkek el­
adók. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Tebfon 26-10.

1547
Alkalmi vétel.

Nyugati ucca 40. számú ház 
7.000 pengőért eladó. 1847

Eladó
házhelyek Csigekcrt, Ká­
roly Ferenc József ut 42. 
és a rendőrség mellett. — 
Értekezni Baloghnál, Kos­
suth u. 22. 3473

Eladó
emeletes bérház Csapó ucca 
17. (Sziházi átjáró), melyen 
nagyjövedelmü vendéglő és 
táncterem is van. Értekez­
hetni Nagy István elnöknél, 
Kút ucca 110. 1867

Harmincholdas 
tanyás földbirtok, város 
alatt, felébe vagy bérbe ki­
adó. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 3499

Eladó
elsőrendű palota és jövedel­
mező kisebb sarokház. Dr. 
Ungár, Rákosi Jenő u. 2.

3492

Jókai ucca 9 c.
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3025

EGY-,
két-, három- és négyszobás 
komfortos, parkettes, tágas, 
féregmentes urilakások na­
gyon olcsón azonnal is ki­
adók. Értekezni lehet Piac 
ucca 71. 1417

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szona, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattai. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Kossuth u. 3.
Il-ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3022
Püspöki-palotában

csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

3 szobás
lakás kiadó. Riesz, Hatvan 
ucca 58. 748

Szépen
bútorozott uccai szoba jú­
lius 1-re kiadó Monti ezre­
des (Magoss) ucca 17. 3443

Udyari
kis bútorozott szoba kiadó 
július 1-re, Ispotály ucca 13.

3437-a
Kettőszobás

udvari lakás julius elsejére 
kiadó Bethlen 44. 1803

Kiadó
2 és 3 szobás uccai parket-
tes lakás, teljes komforttal, 
Tímár 52. 1800

4 szobás
III-ik emeleti komfortos 
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 3023

Uccai
két szoba, előszoba, konyha
mellékhelyi?'5erekkel kiadó.
— József kir. herceg 57.

1853

Különbé járatú
uccai bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Csokonai ucca 10.

1854

Két szoba
mellékhelyiségekkel és két 
pincelakás gyermektelennek 
kiadó. József kir. herceg u. 
50. 1858

Kiadó
egy szoba, konyha, kamara 
augusztus elsejére. Vörös­
marty 32. . 1859

Negyszobás
földszinti uccai fényes uri- 
lakás parkírozott udvarban. 
Arany János 20. 1862

Kiadó lakások
augusztus 1-re: Hatvan u. 
1—3. 4, 5, 6 szobás, Reál­
iskola ucca 4. sz. 4 szobás 
az egész udvarral, Bem Jó­
zsef u. 6. sz. 2 szobás, Ispo­
tály u. 12. sz. 2 szobás, 
november 1-re: Hatvan u. 

11—3. sz. 4, 5, 6 szobás, 
Vár ucca 11. sz. 1 szobás.
— Értekezni g. gondnoknál, 
Kálvin-tér 17. szám. 770

Udvari
két szoba, konyha, kamara 
csendes szép udvarban aug. 
1-re olcsón kiadó. Csokonai 
ucca 44. 3483

Két szoba,
előszoba mellékhelyiséggel 
augusztusra, egy szoba, 
konyha júliusra kiadó. Cso­
konai 15. 1855

Kiadó
3 szobás lakás augusztus 
1-re. — Poroszlay ut 20-a.

3480

Kiadó
Kigyő ucca 3. sz. udvari 
szoba, konyha, két kamra, 
padlás julius 1-re. 3479

Kiadó
1 szoba, konyha közel a vá­
roshoz. — Veres ucca 13,
__________________  3434

Kiadó
julius 1-re pince, üzlet, 2 
szobás földszinti lakás okt. 
1-re Baloghnál, Kossuth u. 
22-___ ______________ 3471

Nyaralás.
Rothermere 48. egy uccai, 
Szappanos 7. két uccai szoba 
szépen bútorozva, ágynemű, 
takarítás, zongora, fürdő­
szoba használattal, koszttal 
vagy anélkül kiadó a ház- 
tulajdonosnál. 3470

Szép "
uccai szoba rendelőnek vagy 
lakásnak kiadó Batthyány 7.

3468

Egy
szoba, konyha, speiz kiadó. 
Sámsoni ut 5. szám alatt.

3466

Két szoba,
előszoba, konyha augusztus 
elsejére kiadó. Gyár ucca 8. 
__________________ 1864

Kiadó
lakások azonnalra is: Két 
szoba fürdőszobával és mel­
lékhelyiségekkel, két szoba, 
konyha. Teleki ucca 7. 1866

Két szoba,
előszoba, konyha, speiz, egy 
szoba, konyha és egy üzlet 
kiadó. — Homok ucca 74. 
— Megtekinthető délután 
3 órától. 1868

Csinosan
bútorozott szoba fürdőszo­
bával azonnalra kiadó. — 
Simonffy 32., I. 1869

Különbejáratu
elegánsan berendezett par- 
kettes szoba kiadó. József 
kir. herceg 35., I. jobbra.

1871

Kiadó
telepen egy kétszobás lakás. 
Értekezhetni: Gazdák Bank­
jában, Kossuth uccán. 3500

Kiadó
azonnal két üzlethelyiség. 
Csap u. 13. sz. 64

5 szobás
modern lakás augusztus 1-re 
kiadó. Piac ucca 59. 3495
‘ Kiadók
augusztusra prima, modem, 
olcsó 3—2 szobás lakások. 
Péterfia 48. 3491

Kerti lakás
(egyszobás) és műhely ol­
csón kiadó. Deák Ferenc 
ucca 6. is»!
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Két
szoba, előszoba, konyha ki­
adó. Hatvan u. 28. 1878

Uccai
kétszobás komfortos uri- 
lakás augusztusra kiadó. — 
— Bármikor megtekinthető. 
Széchenyi ucca 48. 1877

Aczél ucca 23.
számú ház eladó és szoba, 
konyha kiadó. 1874

Piac 44.
Előszoba és 3 hatalmas nagy 
szoba belső klozett és mos­
dóval augusztusra kiadó iro­
dának, műteremnek, varro­
dának, továbbá kétszobás 
napos helyiség rendelőnek 
vagy irodának, szintén 
augusztusra kiadó. 1883

Nyaralás.
Simonyi ut 8. alatt, modern 
villában teljes ellátással szo­
bák kiadók. 1882

Kiadó
4 szobás hallos lakás teljes 
komforttal Péterfia 31. sz. 
alatt. 1890

Két,
esetleg három szoba irodá­
nak vagy orvosi rendelőnek 
azonnal kiadó. Degenfeld- 
tér 10. 1886

Udvari
egy- és kétszobás lakások 
azonnal kiadók. Darabos 29.

1888

Különbejáratu
bútorozott szoba esetleg el­
látással kiadó. Rákóczi u-ca 
35. 1893

Ötszobás
modern lakás újonnan ki­
festve azonnal ku Iá. Ér­
kezhetni Killer bútorüzleté­
ben. 1895

—

vagy 7 szobás modern lakás 
kiadó november 1-re Piac 
75. alatt. Telefon 14-10.

3504

Négyszobás
modern lakás kiadó azon- 
nalra vagy augusztus 1-re. 
József kir. herceg u. 12. sz. 
alatt. 3505

Kiadó
azonnal két üzlethelyiség. 
Csap u. 13. sz. 64

Kiadó
modern parkettás 4—3 szo­
bás uccai lakás. Csapó 59.

3519

ötszobás
uccai modern lakás kiadó. 
Hunyadi 17. 3445

Péterfia u. 16. szám
alatt földszinti uccai négy­
szobás és háromczobás ud­
vari lakás kiadó. Értekezés 
Dr. Gergely Jenőnél, Piac 
ucca 16. szám alatt. 3469

Vámospércsen
143 hold tanyásbirtok el­
adó vagy haszonbérbe ki­
adó. Értekezhetni dr. Szabó 
Ferenc ügyvédnél, Debre­
cen, Bádogos ucca 2. 3516

Különbejáratu 
uccai bútorozott szoba für­
dőszoba használattal kiadó. 
Nap ucca 7. 3517

Különbejáratu
csinosan bútorozott tiszta 
szoba elsejére kiadó. Kos­
suth 60., keresztépület.

3518
Tisza-palotában

Rózsa uccai volt hentesüz­
lethelyiség kiadó. Értekezni 
házgondnoknál, délután 4— 
5-ig. 3512

Kiadó
két uccai szoba, konyha 
augusztus elsejére. Eötvös
ucca 96. szám. 3519

—-

modern szoba mellékhelyi­
séggel kiadó. Hunyadi 17.

3446

Egy
modern előszobás lakás ki­
adó. Hunyadi u. 17. 3450

Különbejáratu 
bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal nyaralásra ki­
adó. Simonyi ut 13. 3498

Háromszobás
modern lakás konyhakerttel 
augusztus 1-re kiadó. Hat­
van uccai kert, Diófa 17.

3501
KÜ

ablak teljes üvegezéssel, — 
spalettával eladó. Bethlen 
ucca 33. 3502

Kapualatti
bejárattal csinosan bútoro­
zott szoba olcsón kiadó. Vö­
rösmarty u. 1. 1897

Elegáns
szoba esetleg ellátással ki­
adó. Piac ucca 28., II. 13. 
Passzázs. 3514

Kiadó
szép uccai kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel azon- 
nalra. Epreskert u. 7. 3507

Kiadók
augusztusra prima modern 
olcsó 3—2 szobás lakások. 
Péterfia 48. 3469

Kiadó
Széchenyi ucca 40. számú 
házban 4 szobás modem 
parkettes uccai és 2 szobás 
komfortos udvari lakás. 3528

....... Két......
szoba, konyha speiz augusz­
tus 1-re s egy udvarra nyíló 
szoba julius 1-re kiadó. Ta­
nító u. 13. szám. 3520

Udvari
2 szobás, előszobás, konyhás 
és mellékhelyiséges lakás 
augusztus 1-re kiadó. Für­
dőkád a konyhában. Varga 
ucca 7. 3521

Emeleti
háromszobás, fürdőszobás 
lakás összes mellékhelyisé­
gekkel augusztus 1-re Kos­
suth ucca 28. számú házban 
kiadó. Bővebbet: ipartestü­
let. 3488

Steijr XII.
oldsmobil, modern, használt 
autók eladók. Riesz Henrik 
kocsigyár. 748

Jentzen trikó,
majdnem uj, eladó. Miklós 
u. 4., földszint jobbra. — 

1777
Gazdálkodók figyelmébe!

Hidi vásárra, aratásra 36 
fillér a saját termésű faj­
borok literje. Rothermere 
14. 1812

Minerva
személyautó, hat üléses, tel­
jesen üzemképes állapotban 
olcsón eladó. Tóth és Se­
bestyén R.T., Fürdő u. 2. 
Telefon: 26—10. 1546

Irodai üvegfal, 
puldok, hordók, Minimax 
eladó. Arany János ucca 26.

1849
Eladó

igen szép antik szekrény, 
ágy garnitúra, asztalkák, 
fotelek, székek. Miklós u. 
51. Czeglédy. 3429

Komplett
hálőszobabutor jutányosán 
eladó. Széchenyi ucca 23., I.

1857

Eladó
egy 24 éves folyó évben át­
alakított és gyárilag javított 
8. H. P. Nicholson gyárt­
mányú magánjáró cséplő- 
garnitura. Bagi, Kaba. 3448

Eladó
a Balogh és Vértesy tégla­
gyár felerésze. Balogh, Kos­
suth ucca 22. 3472

Eladó
tásu Peugeot és 503. fiát- 
tásu Pengeot és 503. fiát- 
autó, újonnan fényezve. — 
Batthyány ucca 10. 3476

Üzemképes
Fordson traktor eladó vagy 
cséplésre kiadó. Nagy Jó­
zsef, Szentanna u. 3. 3433

Fiát,
keveset használt, hatüléses, 
garantált üzemképes, eladó. 
Széchenyi ucca 48. 1876

Eladó
egy alighasznált keményfa 
háló. Hatvan ucca 24. 1873

Friss
kóser libazsír eladó, 12 kg. 
Széchenyi u. 44. 1884

Férfi
trencskó, sportöltöny, cipő 
és különböző férfi ruhanemű 
eladó. Kút ucca 138. 3057

Eladó
6 00 széles cséplőszekrény, 
tengeri góré, nagy kapu, 
vasablak beüvegezve. Erzsé­
bet 33. 1891

Csónak
u. 8. sz. családi ház, 1953-ig 
adómentes, eladó. 3485

Kis autó,
Renault, jó karban részletfi­
zetésre is eladó. — Magess 
György tér 6., keresztépü­
let 3484

Hálók
és ebédlők a Miklós ucca 2. 
alatti bútorüzletben árveré­
sen folyó hó 28-án délután 
fél 3 órakor igen olcsón el­
adatnak. 1889

Kertészetre
alkalmas föld eladó Tócós- 
kertben. Értekezni: Kígyó 
ucca 16. 1894

Szent Anna
34. sz. ház eladó. Építészek- 
nek különösen alkalmas. — 
Ugyanott kézimunkafüggö­
nyök, ágyteritők, kávésabro­
szok eladók. 3511

Eladó
Széchenyi ucca 55. számú 
nagy jövedelmű ház. Kom- 
lóssy ut 22. szám alatti villa 
és Horthy Miklós utón vil­
latelek. Bővebbet Simon 
ügyvédnél, Piac ucca 81. sz.

3497
Szép

családi ház 300 négyszög- 
öles gyümölcsössel eladó. 
Korponai 8. 3515

Eladó
3 -{-1 lámpás Astne rádió 
Philips-hangszórőval, fekete 
Külhay-féle zongora, Fiath- 
személyautő. Arany János 
u. 31. 3487

Teljesen
üzemképes Mág autó jutá­
nyosán eladó. Kuruc ucca 
22, 3527

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Aranyat, zálogcédulát
legdrágábban veszek. Poliák 
ékszerész, Piac 79. 691

Tengeriültetőt, 
szecskavágót, vashengert,
ekét, ekekapát, tengerimor- 
zsolót, lószerszámot meg­
vételre keresek, Klein, Beth­
len ucca tizenkilenc. 1804

Villamozó
farados gépet keresek meg­
vételre. Rottler Béla, Piac 
ucca 58., II. emelet 31. ajtó, 
1-ső udvar 2-ik lépcső. 3454

Kézikocsit
teherszállításra, üzleti mér­
leget, hiteleset vagy javitha- 
tót veszek 10 kilóig. Vár uc­
ca tiz. 1898

Bőrgarnitúrát,

árgyakat villanyerőre
ndezett festékszóró gép­

pel tartósan újjá fest Tóth- 
falussy, Cegléd ucca 7. — 

3481
Varrónő

házakhoz ajánlkozik. Cim a 
kiadóban. 3467

Téli ruhák
molykár elleni megóvását 
vállalom. Altmann szűcs, 
Miklós U. 2. 481

Gallértisztitás
hórehérre, magas fénnyel 7 
fillértől. Libándi kelmefestő, 
vegytisztító, Péterfia u. 4.

3482
Ruhacsere!

Viselt férfiruhát becserélek 
gyapjú divatszövetre. Hívás­
ra házhoz jövök. Róth, Hal­
köz. 1865

Megbízható
traktoros gépet keresek 
nagyobb csépléshez. Érte­
kezni vasárnap, Bethlen u. 
45. 3430

Nyugdija»
köztisztviselők szorgalmas, 
kitartó munkával becsületes 
megélhetést szerezhetnek tá­
mogatásunk, betanításunk 
melletti akvirálássaL Aján­
latok „Magyar Intézett” jel­
igére. 3494

Biztos megélhetés.
Jómenetelü étkezde Sas u. 
2. alatt augusztusra kiadó 
berendezéssel vagy anélkül. 
Értekezni Dénes, Cegléd u. 
22.___________________ 1875

HUSFÜSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Házak
építését, átalakítását, javítá­
sát jutányosán vállalom. — 
Levélhivásra megyek. Fe­
hér Lajos kőművesmester, 
Homok u. 4. 1896

Nem
az olcsó munka a jó, hanem 
a háziüzemben, elsőrendű 
munkaerőkkel tisztított gal­
lér és kézelő, mely a legké­
nyesebb igényeket is kielé­
gíti. Csakis Papp Gyula-féle 
gőzmosodában, Szálkái ucca 
három.____________ 2904

Kétségbeejtő
olcsó árak. Paplanlepedő 
1.50, kombiné egy pengőtől. 
Pijama kettő ötven. Dózsá- 
né, Szent Anna 5. 3513

Diétás
koszt gyomorbetegeknek. —■ 
Varga u, 14., keresztépület.

3506

Jelesen
érettségizett javító-, pót- és 
különbözeti vizsgára előké­
szít. Cim a kiadóban. 3416

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körtorgő gépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.


